

sb0013 Libiába utazott az mszb küldöttsége
 sb0014 tűz a mohácsi temaforg telepen
 sb0015 magyar- finn szakszervezeti tárgyalások
 sb0016 vasuti baleset szárligeten
 sb0017 emlékműsor a kossuth klubban
 sb0018 érkeznek a külföldi testvérpártok küldöttségei /1. rész/
 sb0019 kongresszusi műszak mezőhéken
 sb0020 ősbemutató gyerekeknek sopronban
 sb0021 felszabadulási emléktúra napadon
 sb0022 országos amatőrfilm és video seregszemle
 sb0023 időjárásjelentés
 sb0024 hétfői körkép
 sb0025 a fasizmus áldozataira emlékeztek kőszegen
 sb0026 kongresszusi műszakok borsodban
 sb0027 koszorúzás a szabadság téren és a lenin-szobornál
 sb0028 bemutatkozó látogatás
 sb0029 hegedüs gyula emlékkiállítás
 sb0030 új kisszínpadot avattak
 sb0031 a budapesti tavaszi fesztival vasárnapi eseményei
 sb0032 eloltották a mohácsi tüzet
 sb0033 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0034 vasuti baleset - helyreállt a forgalom
 sb0035 érkeznek a külföldi ... /2. rész/
 /folyt. köv./ -vi
 21.56 240385 1445

-.-

sb0043 4 180 mtib1046

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0036 érkeznek a külföldi ... /3. rész/
 sb0037 érkeznek a külföldi ... /4. rész/
 sb0038 érkeznek a külföldi ... /5. rész/
 sb0039 érkeznek a külföldi ... /6. rész/
 sb0040 érkeznek a külföldi ... /7. rész/
 sb0041 érkeznek a külföldi ... /8. rész/
 sb0042 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0043 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy,
 szerkesztette: baumann lászló, császár tibor
 - v é g e -

/mti/ -vi -ár
 21.57 240385 0560

Pa

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. március 25.

bel

h é t f ő

sb0001 4 160 mtib1001

új létesítmények a fővárosban /1. rész/

1985. március 25. - magyarország felszabadulásának 40. évfordulája alkalmából a fővárosban számos új létesítményt adnak át az elkövetkező napokban.

a kereskedelmi beruházások közül a napokban fejeződött be a csemege kereskedelmi vállalat szent istván körút 30. szám alatti abc áruházának rekonstrukciója. az üzlet március 26-án nyílik meg. a x. kerületben a hungária körút 7. szám alatt a kőbányai közért vállalat március 27-én 500 négyzetméter alapterületű abc áruházat ad át rendeltetésének. március 28-án a xvi. kerületben, a vidám vásár utca 1. szám alatt az észak-pesti áfész saját kivitelezésű, 260 négyzetméter alapterületű abc áruházat nyit, a létesítmény tanácsi támogatással épült. ugyanebben a kerületben a veres péter ut 47. szám alatt a zuglói közért vállalat beruházásában 600 négyzetméteres abc áruházat adnak át április 1-én. e napon a x. kerületben, a zalka máté tér 3. szám alatt a kőbányai közért vállalat delikatesz üzletet, a xix. kerületben a jáhn ferenc és a józsef attila utca sarkán a kispesti közért vállalat - az új lakótelephez kapcsolódó beruházásként - 900 négyzetméter alapterületen abc áruházat és zöldség-gyümölcs üzletet nyit. a rákos-menti áfész üzemeltetésében a xvii. kerületi borsó utca 69. szám alatt butorület nyílik. a

bel

- 2 -

1985.03.25.

napokban befejeződött a iii. kerületi kórház utcai piac rekonstrukciója, az ünnepélyes átadás április 5-én lesz. a belvárosi vendéglátó vállalat is várhatóan e napokban nyitja meg „city grill”, üzletét az v. kerületben a bajcsy zsilinszky ut 70. szám alatt. /folyt. köv./

ri/gg/il
00.10 250385 1605

--

sb0002 4 130 mtib1002

új létesítmények a fővárosban /2. rész/

kőbányán az ujhegyi ut mentén befejeződött a sportliget építése. az egykori téglagyári bányagödör helyén létesített szabadidő-park kialakítása 1979 végén kezdődött, a 80 millió forintos beruházás több mint felerészben társadalmi munkával készült el. a lakosság, az üzemek és a vállalatok dolgozói, valamint magyar és szovjet katonák segítségével 14 sportpálya épült; a 22 hektáros terület negyede fákkal beültetett, füvesített. a sportligetben az mhsz autómódellező pályát alakított ki. az új szabadidő központ avató ünnepségét április 1-én tartják. e napon adják át a fővárosi állat- és növénykert kós károly-féle madárházának újjáépített épületét. április 2-án a viii. kerületben, a baross utca 109. szám alatt öregek 20 személyes napközi otthona nyílik. a házzal szemben, az utca másik oldalán pihenőparkot alakított ki a kerületi tanács. a iv. kerületben a venetiáner utca 26. szám alatt április 3-án adják át a kiegészítő iskola épületét. /mti/

ri/gg/il bc bam
00.10 250385 1020

--

bel

- 3 -

1985.03.25.

sb0003 4 150 mtib1003

szakszervezeti felmérés a sütőipari szakboltokról

1985. március 25. - a sütőipari vállalatok 543 szakboltja mintegy 1200 dolgozójának munkakörülményeit elemezte az édosz. a szakszervezeti vizsgálat kiderítette: sok helyen nemcsak a vásárlók kifogásolják a pult előtti kedvezőtlen körülményeket, gyakran „belül”, a boltok kiszolgálóterében és a raktárakban sem jobb, esetenként még rosszabb a helyzet. az üzletek felszereltsége, nagysága és szociális ellátottsága nagyon eltérő. igaz találhatóak új, korszerű üzletek, ám a szakboltok többsége régebbi építésű, zsúfolt és korszerűtlen helyiségekből áll. az ott dolgozók gyakran csak nagy erőfeszítések árán tudják ellátni feladatukat.

a pult másik oldalán, az eladó-részlegekben dolgozók sokhelyütt a sütőipari termékeken kívül más élelmiszereket is forgalmaznak, lévén hogy a környéken nincsen más kiskereskedelmi egység. emiatt nemcsak a kenyérrel és a péksüteménnyel kell törődniük, hanem meg kell várniuk a gyakran késve érkező fűszért-szállítmányokat, amelyek rendre zárás után érkeznek. gond, hogy a sütőipari termékekből sem megfelelő a szakboltok ellátása. holott éppen megfordítva lenne rendjénvaló, hogy a sütőipari vállalatok önálló üzlethálózatukban a legjobb választékokat és a legjobb minőséget kínálják. túlságosan sokat kell cípekedniük, emelgetniük a boltban dolgozóknak, mivel nemigen akad megfelelő szállítószervezet, lépcsőjáró targonca. a nem szakcikk egy része 50 kilós tételekben érkezik - például a liszt -, s így kiadós fizikai munkát is jelent a kereskedelmi tevékenység. a szakszervezeti ellenőrök számos helyen a balesetveszélyre hívták föl a figyelmet - ezeket a bejelentéseket a vállalatok időközben figyelembe vették és megtették a szükséges intézkedéseket.

a vizsgálat szerint 495 boltban nem megfelelő az anyagmozgatás gépesítettsége, szemben a kellően ellátott 41 üzlettel, a raktárok felszerelése pedig 114 üzletben vizsgázott elégtelenre; 422 helyen viszont ezeket a tárolórészeket megfelelőnek ítélték. az édosz-vizsgálat szerint a szakboltok személyzete elvárná, hogy ne csak a felelősségre vonásnál keressék fel őket alkalmazó üzemeik vezetői, hanem máskor is: például amikor a szervezett üdültekről vagy a szociális juttatásokról akarják tájékoztatni őket.

az édosz a vizsgálat nyomán egyebek között felhívta a figyelmet arra, hogy többet kell tenni az anyagmozgató eszközök beszerzéséért, javítani kell az üzletekben a munkakörülményeket és feltétlenül indokoltnak tartják a szakboltok áruellátásának jobb megszervezését.

/mti/ jf/fe/il jf bam
00.11 250385 2570

--

bel

- 4 -

1985.03.25.

sb0004 4 160 mtib1004

magyar filmek külföldi szereplése

1985. március 25. - a magyar alkotások számos fesztiválon és seregszamlén öregbítették filmművészetünk hírnevét az elmúlt esztendőben. tavaly kilencvenhárom fesztiválon több mint 150 magyar játék-, dokumentum- és rövidfilmet láthatott a közönség a világ több tuatnyi országában. olyan híres versenyeken mutatkoztak be produkcióink, mint a stuttgarti, az asoloi, a zágrábi animációs, a tamperei tudományos fantasztikus filmek fesztiválja, valamint az oberhausenben, bécsben, cannesben, brüsszelben, karlovy varyban, locarnoban, torontóban és nyugat-berlinben megtartott szemléken.

filmjeink 27 díjat illetve elismerő oklevelet szereztek tavaly a külföldi versenyeken. többek között a „hanyas vagy?„ című alkotás elnyerte oberhausenben a tavaszi nemzetközi filmfesztiválon a zsüri fődíját és északrajna-westfalia tartomány kultusz miniszterének különdíját, s a „jób lázadása„ a san remo-i nagydíjat, a „napló gyermekeimnek„ a cannes-i filmfesztivál zsürijének különdíját. a bronz leopárd díjat kapta locarnoban az „ősz almanach„ a legjobb női alakítás díját montrealban udvaros dorottya a „te rongyos élet„ című alkotásban nyújtott teljesítményéért, s a külföldi játékfilmek kategóriájában belfortban a zsüri, valamint a közönség nagydíját szerezte meg az „eszkimo asszony fázik„ című produkció.

több mint száz külföldi bemutatón és filmhéten vetítették alkotásainkat az elmúlt esztendőben. filmgyártásunk legfrissebb termékei mellett válogatások is szerepeltek makk károly, mézáros mártá, gyöngyössy imre, kabay barna, szabó istván, bacsó péter munkáiból, valamint a balázs béla filmstúdió alkotásaiból./mti/

lg/il bc bam
00.12 250385 1697

-. -

bel

- 5 -

1985.03.25.

sb0005 4 150 mtib1005

uj cellulózgyártó üzem épül

1985. március 25. - a papiripar cellulózimportjának jelentős mérséklését teszi lehetővé a dunaujvárosban jövő év végére felépülő új szalmacellulóz-gyártó üzem. az üzem telepítéséről és a korszerű gépsorok beszerzéséről szerződést kötött a dunaujvárosi papirgyár és külkereskedelmi partnere a technoimpex a sunds-defibrator sundsvall svéd céggel.

a mintegy 4 millió dollár értékű üzeletkötés alapján a cellulózgyártó sorok termelési kapacitása évi 10 ezer tonnára bővül, s a korszerű berendezések számottevő nyersanyag és energiamegtakarítást is eredményeznek majd. /mti/

sz/il/sl bam
00.12 250385 0634

-. -

sb0006 4 150 mtib1007

alkatrészellátás

1985. március 25. - bevált a győri rába magyar vagon- és gépgyár, illetve a mezőgazdasági termelési rendszerek között kialakult közvetlen alkatrészellátási együttműködés. a gyár e célból létrehozott központi alkatrész-telepét és kihelyezett telepeit éppen ezért ebben az évben is fenntartják. a közvetítő kereskedelem kiiktatásával megszűnt a reklamációk nagyobb része, jelentősen csökkent az alkatrészhiányból adódó gépállási idő, s ugyanakkor megteremtődött a lehetősége annak, hogy a felhasználók gyorsan érvényesíthető észrevételt, javaslatot tegyenek az egyes alkatrészek minőségével, sőt módosításával kapcsolatban is. a gyár e speciális kívánásoknak az esetek túlnyomó többségében eleget tett.

a győri nagyüzem egyébként az év első negyedében kereken 300 millió forint értékű alkatrészt szállított mezőgazdasági gépekhez, új erő- és munkagépet pedig mintegy 360 millió forint értékűt gyártott a mezőgazdaság számára./mti/

cser/kz gg bam
00.13 250385 0984

-. -

sb0007 4 150 mtib1008

növényvédőszer a szovjetunióba

1985. március 25. - a chemolimpex és a szovjet szojuzhimexport külkereskedelmi egyesülés 1985-re további 64,3 millió rubel értékű szerződést kötött magyar növényvédőszer szovjetunióbeli szállítására. így az idén a magyar-szovjet agrokémiai egyezmény keretében 110 millió rubel értékben küldenek a hazai vegyipari vállalatok különféle gyomirtó-, gomba- és rovarölő szereket szovjet partnereiknek. az egyezmény keretében most első ízben szállítja szovjet exportra új kukorica-gyomirtó szerét a fűzfői nitrokémia ipartelepek. /mti/

be/il sl bam
00.13 250385 0593

--

sb0008 4 150 mtib1006

építkezés debrecen központjában

1985. március 25. - nagyszabású építkezés kezdődött debrecen központjában, a nagytemplom melletti területen. a csaknem egy évtizedig tartó huzavona, a többszöri módosítás után megvalósuló terv szerint korszerű és hatalmas bevásárló központot hoznak létre. a terv egészét a meglevőhöz való alkalmazkodás jellemzi, az új épületeknek nem szabad megzavarniuk a méltóságos nyugalma, szép régi tér sajátos harmóniáját. éppen ezért 2-3 szintesnél magasabb házat nem is emelnek. az új épületekben összesen 33 üzletet, vendéglőt, idegenforgalmi hivatalt és irodát helyeznek el együttesen több mint 7.000 négyzetméter alapterületen. kiskereskedők számára apró butikokat képeznek ki. az összesen csaknem 200 millió forint beruházást igénylő építkezés a terv szerint 1986 végére fejeződik be. /mti/

szü/kz gg bam
00.14 250385 0849

--

sb0009 4 130 mtib1009

jutalom társadalmi munkáért

1985. március 25. - zala megye városai közül zalaegerszegen, falvai közül pedig zalaszentlászlón végeztek az elmúlt évben - egy főre számítva - a legtöbb társadalmi munkát. zalaegerszeg egymillió, zalaszentlászló pedig 400.000 forint fejlesztési célokra felhasználható jutalmat kapott a megyei tanácstól a kiemelkedő eredményért.

a déldunántuli megye lakossága az elmúlt évben együttesen 549 millió forint értékű önkéntes munkával járult hozzá lakóhelyének szépítéséhez, gazdagításához. különösen jelentős arányban segítették a közműellátottság javítását: az ivóvízhálózat 78, a szennyvízelvezető csatornahálózat 8, a gázvezeték-hálózat 12, a villanyvezeték-hálózat pedig 20 kilométerrel növekedett jelentős részben a lakossági társulások költségén. járda 18 kilométer, park pedig csaknem 190.000 négyzetméter épült a zalaiak önkéntes munkájával. zalabaksán művelődési házat, zalaszentlászlón faluházat, kiscsörbőn iskolai tornatermet építettek ugyancsak széles körű társadalmi összefogással. /mti/

toa/kz/-vi bam
00.15 250385 1062

--

sb0010 4 150 mtib1010

együttműködés új módszerek terjesztéséért

1985. március 25. - együttműködési megállapodást kötött a gödöllői agrártudományi egyetem és a szolnoki székhelyű élmuszolg innovációs közös vállalat. eszerint az egyetem minősíti a közös vállalat ujitásait, szabadalmait, a vállalat pedig, ezek mellett, országsszerte terjeszti az egyetemen kidolgozott új termelési eljárásokat is. a párhuzamosságok elkerülése végett közös kutatási programot dolgoznak ki.

az élmuszolg jelenleg 12 megye 86 mezőgazdasági nagyüzemével tart rendszeres kapcsolatot, s most építi ki külföldi összeköttetéseit. jelenleg cseh-szlovákiai, ndk-beli és francia cégekkel tárgyal magyar termelésnövelő módszerek exportjáról. közöttük van a törőcsik-féle adalékos műtrágyázási eljárás, amellyel egyötödével kevesebb műtrágya is elegendő azonos talajterület állapot eléréséhez. /mti/

end/kz/il bam
00.15 250385 0872

--

bel

- 8 -

1985.03.25.

sb0011 4 150 mtib1011

kisruhagyár maroslelén

1985. március 25. - a csongrád megyei maroslelén megkezdte működését a szegedi ruhagyár 11. falusi üzeme. az ottani termelőségével együttműködve hozták létre. maroslelén a régi, több szintes gazdasági épület átalakításával kialakított konfekcióüzemben harminc asszony és leány tanulja a konfekciós szakmát. hamarosan szalagban gyártják a különféle munkaköpenyeket, iskolaköpenyeket.

a divatos, színes termékekből az idén mintegy félmilliót készítenek a tiszvárvárosban. ezeknek az egyszerű vonalú ruhaféléknek a varrását csekély szakmai előképzettséggel is viszonylag könnyen megtanulják a falusi üzemekben. termelési értékük az idén már eléri a 250 millió forintot. ugyanakkor a vállalat szegedi, szentesi és egyéb városi nagyüzemeiben a nagyobb gyakorlattal rendelkező munkásokra fontosabb feladatokat bízhatnak: így válik lehetővé egyebek között, hogy a tavalyhoz képest negyven százalékkal növeljék a szovjetunióba irányuló kivitelt, s tíz százalékkal növeljék a dollár-elszámolású exportot. /mti/

dob/f/kz gg bam
00.16 250385 1068

-.-

bel

- 9 -

1985.03.25.

sb0012 4 180 mtib1012

balesetek

1985. március 25. - a hét végén az ország területén összesen 69 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül egy halálos, 31 súlyos és 37 könnyű sérülés volt.

orosháza külterületén szekeres László 32 éves gépészmérnök, nagyszénási lakos személygépkocsijával előzés közben elütötte a vele azonos irányban közlekedő két kerékpárost, majd az árokban egy fának ütközött. szekeres a helyszínen meghalt, a kerékpárosok könnyű sérülést szenvedtek. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője szabálytalanul előzött.

nagyoroszi külterületén a helyi egyetértés termelőségét erdejében fakitermelés közben egy fa rádólt szász Lajos 39 éves traktoros helyi lakosra, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházban meghalt. /mti/

-vi km olt
10.10 250385 0811

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

az „alfa - produkció,, a radnóti színpadon

1985. március 25. - világvége - avagy a világ már semmiképp sem huzza sokáig a címe az nszk-beli „alfa - produkció,, előadásának, amelyet március 29-30-án, a budapesti tavaszi fesztiválon mutatnak be a radnóti miklós színpadon. a darab összefoglalása annak, hogyan viszonyulnak az emberek a háborúhoz, a katasztrófához.

az „alfa - produkció,, tagjai - susanne altschul, peter faeber és ludwig kaschke a közelmúltban váltak ki a hamburgi thalia színház kötelékéből, és most vendégszereplőként játszanak különböző társulatoknál. /mti/

i cs/-vi bc olt
10.15 250385 0615

BT

-.-

bel

- 10 -

1985.03.25.

sb0014 4 180 mtib1014

nyereménybetétkönyv-sorsolás

1985. március 25. - az országos takarékpénztár április 1-én budapesten rendezi meg a nyereménybetétkönyvek 1985. első negyedévi, sorrendben 135. sorsolását. a sorsoláson az 1985. március 29-ig váltott és a sorsolás napján még forgalomba levő nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító otp-fiók, postahivatal, vagy takarékszövetkezet április 18-tól fizeti ki. /mti/

-vi olt
10.17 250385 0453

-.-

sb0015 4 100 mtib1015

műszaki és formatervezési filmfesztivál

1985. március 25. - műszaki és formatervezési filmek nemzetközi fesztiválja kezdődött hétfőn a horizont moziban. a szombatig tartó rendezvényen 14 ország közel 100 tudományos-ismeretterjesztő filmjét vetítik, bemutatva a műszaki-tudományos fejlesztés, illetve kutatás legújabb eredményeit.

az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület - az mta kutatófilm központjával és számos minisztériummal együttműködve - 10. alkalommal rendezi meg a műszaki filmek seregszemléjét. a filmek témája felöleli a műszaki haladás szinte valamennyi területét: a gépipartól a bányászat, a műszeripar, a repüléstechnikán át az elektronikai, a kémiai és fizikai kutatásokig. számos film foglalkozik a legkorszerűbb formatervezési megoldásokkal, valamint a környezetvédelemben elért eredményekkel.

a hétfői megnyitót követően szovjet, angol és francia filmeket vetítettek, bemutatva egyebek között az űrkutatásban és az autógyártásban szerzett legújabb műszaki-tudományos ismereteket.

a fesztiválon a legjobb alkotásokat díjazzák. az ünnepélyes eredményhirdetésre és a díjnyertes filmek újbóli vetítésére szombaton kerül sor. a fesztivál műsorai díjtalanul látogathatók.

/mti/
fgy/il/-vi st olt
10.34 250385 1254

BA

-.-

bel

- 11 -

1985.03.25.

sb0016 4 160 mtib1016

orosházi mezőgazdaság-történet

1985. március 25. - orosházán, a szántó kovács muzeumban hétfőn megnyílt a város mezőgazdaságának 1945 utáni fejlődését bemutató kiállítás. a tablókön megelevenedik a hajdani parasztélet, a háború előtt erdei ferenc által a legnagyobb magyar falunak nevezett település kezdetleges földművelése, majd az az óriási változás, amely a legutóbbi négy évtizedben következett be.

orosházán az első szövetkezetek 1948-ban alakultak, ezt követően jöttek létre a mai orosházi állami gazdaság jogelődjei, köztük a technikai tangazdaság, amely az ötvenes évek végén országos hírnevet szerzett marhatenyésztési eredményeivel. mostanra a három nagy termelőszövetkezet, valamint az állami gazdaság szép sikereket ért el az iparszerű mezőgazdasági termelésben.

az emlékkiállítás képet ad a mezőgazdasági szakoktatás és kutatás orosházi helyzetéről is. /mti/
sam/sam,ká -vi olt
10.59 250385 0919

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

vetik a koratavasziakat

1985. március 25. - fejér megye homokos talajokon gazdálkodó termelőszövetkezeteiben hétfőn - kihasználva az első tavaszi napot - megkezdték a kora tavasziak vetését. majdnem három hetes késéssel juttatják a földbe a mák, a borsó, a hagyma, a zöldségfélék, a tavaszi árpa és a zab vetőmagját.

az elkövetkező hetekben szinte percnyi pihenőt sem tarthatnak a gazdaságok; április első napjaiban már a napraforgó, a jövő hónap közepétől pedig a kukorica vetése ad újabb nagy munkát. május elejéig csaknem százezer hektáron kell a tavasziak vetőmagját a földbe juttatniuk. a feladatot csak igen pontos munkaszervezéssel lehet végrehajtani. minden rendelkezésükre álló vetőgépet kijavítottak, rendbehoztak, s megszervezték a kettős műszakokat is. /mti/

dáv/fné,ká -vi olt
11.00 250385 0812

BA

-.-

bel

- 12 -

1985.03.25.

sb0018 4 150 mtib1018

áradás a zalán

1985. március 25. - a gyors hóolvadás és a gyakori esőzés áradást okozott a zala folyón, medre teljes hosszában megtelt, az alsó szakaszon pedig - zalacsány térségében - a víz elöntötte az alacsonyan fekvő réteket és legelőket. a tavaszi áradás egyúttal meggyorsította a kis-balatoni tározó rendszer 20 négyzetkilométer kiterjedésű első szakaszának feltöltődését. a vízügyi szakemberek szerint többmillió köbméterrel növekszik a tározó vízkészlete ezekben a hetekben. /mti/

tóa/tóa, ká -vi olt
11.03 250385 0523

--

sb0019 4 150 mtib1019

kiállítás negyven tavasz divatjáról

1985. március 25. - negyven tavasz divatja címmel kiállítás nyílt hétfőn a centrum divatcsarnok Lotz termében.

az április 6-ig látható kiállításon plakátokon, fotókon, eredeti modelleken mutatják be, mit viseltek a pesti nők és férfiak 1945-től napjainkig, a lódenkabátból és a svájcisapkától a farmer öltözékekig.

a kiállítás időtartama alatt több alkalommal, délután 5 órai kezdettel divatbemutatót is rendeznek, ahol az idei tavaszra és nyárra ajánlott női, férfi és gyermekholmikát láthatják az érdeklődők. különösen tavaszi kabátokból, ballonokból, kétrészes ruhákból, kosztümbökből és nadrágos öltözékekből széles a választék.

/mti/
mg/il/-vi sl olt
11.09 250385 0717

BA

--

bel

- 13 -

1985.03.25.

sb0020 4 180 mtib1020

nemzetközi vörösbort fesztivál sopronban

1985. március 25. - nemzetközi vörösbort fesztivál kezdődött hétfőn sopronban. a fesztiválon, amelyet a sopron szállóban rendeztek, a hazaiak mellett osztrák, nyugatnémet, francia, ciprusi és csehszlovák vörösbortok is versengenek. összesen 180 bort neveztek be, ebből 92 hazai termésű. külföldről ausztriából neveztek a legtöbb vörösborttal, szám szerint ötvennégyel. a fesztivál házigazdája az itteni történelmi borvidék legnagyobb szőlőtermelője, a soproni állami gazdaság.

a megnyitást követően azonnal megkezdődött a borbírálat. a bírálatok szüneteiben különböző szakmai rendezvényekre is sor kerül, így egyebek között nemzetközi rosé-szemináriumra, amelyen a meghívott hazai és külföldi szakemberek ismertetik e borfajta készítését, s borvidékenként bemutatják a jellemző rosé borokat. a fesztivál pénteken fejeződik be. /mti/
cser/sza st -vi olt
11.33 250385 0912

--

sb0021 4 160 mtib1021

cardo termékbemutató győrről

1985. március 25. - a győri cardo bútorgyár új termékeiből kezdődött bemutató hétfőn győrött a vállalat mintaboltjában. az egy hétig tartó kiállításra, amelyen felvonultatják a gyár újdonságait, meghívták a hazai kereskedelmi és szállítási vállalatok képviselőit.

az új termékek között bemutatják a sziéna lakószobát, amelyhez ruhás- és üvegajtós szekrény, továbbá tálaló, kanapé, két fotel és dohányzóasztal tartozik. a meggybordó és fehér kombinációjával diszitett garnitúra már az első félévben az üzletekbe kerül. bővült az olcsóbb szekrényesorok választéka világos és pácolt kivitelű termékekkel. kínálnak kiegészítő butorokat: tálalókat, zeneszekrényeket és íróasztalokat is. a fekvőhelyek választékát a farád lux fantázianevű, ágyneműtartós, éjjeliszekrényvel együtt megvásárolható franciaágygal, valamint a kétoldalról nyitható, a hagyományosnál szélesebb sidney franciaágygal gyarapították. újdonság a vászonnal behuzott kétszemélyes kanapé és a hozzá illő fotel. mindkettő fekvőhellyé is átalakítható.

BA

a bemutató célja a piackutatás: a gyártók és a kereskedők véleménycseréje a vásárlói igények várható alakulásáról. a kölcsönös tájékozódás segíti a gyártmányfejlesztők munkáját: a módosításokra tett javaslatokat még az újdonságok sorozatgyártásának megkezdése előtt hasznosíthatják. /mti/

mzs/sza st -vi olt
11.51 250385 1374

--

sb0022 4 130 mtib1022

halálos baleset

1985. március 25. - figyelmetlenül ment át a síneken vasárnap a XXI. kerület szabadkikötő uton Mida József 24 éves csomagoló, budapesti lakos, s egy hévszerelvény halálra gázolta. /mti/

na/-vi km olt
12.29 250385 0230

--

sb0023 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. március 25. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

tavaszi enyhe idő

kelet-európában anticiklon hatására változóan felhős, párás, a hajnali, reggeli órákban elszórtan ködös az idő. a brit-szigetek feletti középponttal mérsékelttégyövi ciklon örvénylik. ennek szakadozott felhő- és csapadéksávja az északi-tengertől a skandináv-félsziget déli részén, a lengyel alföldön, valamint a kárpát-medencén át egészen a balkán-félszigetig húzódik. ugyancsak többfelé esik az eső, zápor, a vizcayai-öbölben, illetve a kontinens nyugati partvidékén. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében erősödik a felmelegedés.

magyarországon vasárnap túlnyomóan borult, párás, helyenként tartósan ködös idő volt. csupán a késő délutáni óráktól szakadozott fel a felhőzet a déli megyékben. csaknem országszerte hullott csapadék: többnyire eső, záporosó volt, a keleti és déli

BA

országreszből azonban szórványos zivatart, északkeletről pedig havazást is jelentettek. a hétfő reggelig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 8 mm között volt, helyenként azonban többet is mértek. például gödöllőn 12, turkeven 16 mm volt a lehullott csapadék mennyisége. vasárnap a hőmérséklet csucsértéke általában 7 és 13 fok között alakult. hétfő hajnalra pedig -1, plusz 6 fokig hült le a levegő. éjszaka többfelé képződött köd, amelynek nagy része még délelőtt feloszlott. a változóan felhős égből elszórtan esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az országban 5 és 11 fok között változott.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, ez 0,6 fokkal alacsonyabb mint a sokéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 114 mbar, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére kedd estig:

eleinte - főként délen és keleten - néhol még gyöngye eső, záporosó várható, majd országszerte egyre kevesebb lesz a felhő. kedden jobbára napos, száraz idő, egyre élénkebb délnyugati szél várható, jelentősebb felhősödés késő délután a dunántulon valószínű. éjszaka, reggel helyenként ködös lesz az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, plusz 5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 12, 17 fok között alakul. /folyt. köv./ -vi olt

13.16 250385 2374

--

sb0024 4 150 mtib1024 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés a főváros térségére kedd reggelig:

eleinte időnként még erősen megnövekszik a felhőzet, futó záporosó is előfordulhat. később jobbára derült lesz az ég, hajnalra erősen bepárásodik a levegő. a légmozgás csak kissé élénkül meg. a hőmérséklet késő este 8 fok körül, kedden hajnalban 3 fok körül alakul.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

BA

 az időszak első felében borult idő valószínű, ismétlődő esőkkel. az időszak legvégén felszakadozik a felhőzet és néhány óráig napsütés várható, de ekkor az éjszakai lehülés erősebb lesz és helyenként gyenge fagy kialakulhat.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 2, 7, később -1, plusz 4 fok között várható. Legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 9, 14 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható az időszak első felében.

a duma vizállása 318 cm, hőmérséklete: 5,8 fok. /mti/
 -vi/il olt
 13.27 250385 1092

--

sb0025 4 160 mtib1025 /felhasználható: 18 órától!/
 a komische oper balettegyüttese miskolcon

1985. március 25. - a berlini komische oper balettegyüttese lépett fel hétfőn a miskolci nemzeti színházban. a budapesti tavaszi fesztiválra hazánkba érkezett együttes miskolci vendégszereplésén az esti táncok és a pastorale című balettet mutatta be, amelyek koreográfiáját tom schilling készítette. /mti/
 bas/tné st -vi olt

13.57 250385 0381

SA

--

sb0026 4 160 mtib1026

magyar-örmény ifjúsági hét győr megyében

1985. március 25. - magyar-örmény ifjúsági hét kezdődött hétfőn győr-sopron megyében. az eseményre ifjúsági küldöttség érkezett szovjet-örményországból. a vendégek résztvettek a magyar-örmény barátsági klub hétfői avatásán. a klub - amely mostantól a győri kisz iskolán működik - otthont ad barátsági esteknek, találkozóknak, filmvetítéseknek. programjai a szovjet testvérterület jobb megismerését szolgálják. a megnyitón közreműködtek az örmény vendégek: muzsikusok, táncosok, továbbá a jereváni ifjúsági színház művészei, illetve a liszt ferenc zeneművészeti főiskola győri tagozatának hallgatói.

a szovjet fiatalok a következő napokban gyárlátogatásokon vesznek részt és ismerkednek a megye nevezetességeivel, műemléki, idegenforgalmi értékeivel.

győr-sopron megye és az örmény szszszk között több éves a testvérkapcsolat, amelynek keretében rendszeresen a küldöttség-cserék, és a művészegyüttesek kölcsönös vendégfellépései. /mti/
 mzs/sza,ká -vi olt
 13.59 250385 1022

--

sb0027 4 160 mtib1027 /közönségszolgálat/
 műsorváltozás

1985. március 25. - az egyetemi színpad igazgatóság közli, hogy a paraszt dekameron március 27-i előadása a kecskeméti katona józsef színház műsorváltozása miatt elmarad. a megváltott jegyek az április 2-i előadásra becserelelhetők. /mti/
 -vi km olt

14.00 250385 0279

SA

--

sb0028 4 150 mtib1028

szabványügyi kgst-tanácskozás

1985. március 25. - kecskeméten ülésezik a kgst szabványügyi együttműködési állandó bizottságának a műszaki-tervezési dokumentumok egységesítésével foglalkozó munkacsoportja. az aranyhomok szállóban hétfőn megkezdődött ötnapos ülésen bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió 70 szakértője három szekcióban vitatja meg a géprajz, a mérnöki tervezés, a mikrográfia egységesítési szabványtervezetét. az ülés feladata, hogy javaslatot tegyen az 1990-ig szóló műszaki-tervezési dokumentációk egységesítésének kidolgozására.

/mti/

László/bné st -vi olt
14.01 250385 0635

--

sb0029 4 160 mtib1029

tárlat a szakszövetkezetben

1985. március 25. - tavaszi tárlat nyílt hétfőn a soltvadkerti jóreménység szakszövetkezet kulturtermében. a kiállításon tíz neves alkotó - fabók gyula és szász endre munkácsy-dijas festőművész, iván péter festőművész, kiss-roóz ilona munkácsy-dijas iparművész, garay attila ötvös, kovács éva és janáki viktor keramikus, konsztandinidisz iraklisz iparművész, valamint marik eszter és pájer emília textiltervező - munkái láthatók április 10-ig. /mti/

László/bné st sk olt
14.13 250385 0513

sf

--

sb0030 4 150 mtib1030

új teflon sütők

1985. március 25 - a bonyhádi zománcárugyár fejlődését bemutató kiállítás nyílt hétfőn a bonyhádi vörösmarty művelődési házban. az 1909-ben létesült üzem termelési eredményei határainkon túl is elismerést szereztek a gyárnak, termékei eljutnak a világ minden tájára, többek között az egyesült államokba, kanadába, franciaországba.

a kiállítás arról is képet ad, hogy az utóbbi években megújult a zománcárugyár termékszerkezete. a teflonedényeket világszínvonalon állítják elő, s az idén újdonsággal is jelentkeznek: áprilisban megkezdik a silverston bevonatu - háromrétegű teflon - termékek gyártását. a minden eddiginél tartósabb teflon sütők, edények még az első félévben a hazai boltokba kerülnek.

az idei terv szerint mintegy hat és fél százalékkal növeli a vállalat termelési értékét, s a korszerű termékek révén a tavalyi 21 millió helyett 30 millió forint nyereséget akar elérni 1985-ben.

/mti/

gem/kjné, ká sk olt
14.18 250385 0965

--

sb0031 4 160 mtib1031

kórházi gyógyszerészeti szimpózium egerben

1985. március 25. - nemzetközi kórházi gyógyszerészeti szimpózium kezdődött hétfőn egerben. a tanácskozáson 15 ország szakemberei vesznek részt, s a négy nap alatt 110 előadás hangzik el. a szimpózium alkalmából a tanácskozás színhelyén, az ifjusági házban kiállítást rendeztek, amelyen 30 hazai és külföldi cég bemutatja legújabb termékeit: gyógyszereket, gyógyászati gépeket, műszereket és más eszközöket. /mti/

kov/lné st/gw olt
14.49 250385 0489

sf

--

sb0032 4 130 mtib1032

az mszmp xiii. kongresszusának tiszteletére

1985. március 25. - a hétfő az ország csaknem minden üzemében kongresszusi műszak volt: ipari és mezőgazdasági dolgozóink egyaránt átlagot meghaladó teljesítménnyel köszöntötték az mszmp xiii. kongresszusát. sok helyen egész hétig tartó kongresszusi műszak kezdődött. az utóbbiak közé tartoznak a tatabányai szénbányák, ahol minden föld alatti és külszíni üzem csatlakozott a kezdeményezéshez. felajánlásaik egyesítése szerint az időarányos tervben előírt 30.380 tonna helyett 45.000 tonna szenet küldenek a felszínre a kongresszus ideje alatt. a hét minden napján 145 százalékos teljesítményt kell elérniük ahhoz, hogy e vállalatot teljesíthessék. a brikettgyár dolgozói az előírtnál 200 tonnával több brikettet készítenek a kongresszusi héten. a vállalat más részlegének dolgozói azt ajánlották fel, hogy az új mosómű építésénél lerövidítik a technológiai szerelések határidejét. minden kollektíva írásba foglalta vállalását. az üzemekben alaposan felkészültek a kongresszusi hétre: átvizsgálták a gépeket, gondoskodtak elegendő nyersanyagról. az esetleges üzemzavarok gyors elhárítására állandó szervizügyletet szerveztek.

az ikarus székesfehérvári gyárában hétfőn reggel, műszakkezdés előtt, munkagyűlést tartottak. köszöntötték az mszmp xiii. kongresszusát, s a szocialista brigádok javaslatára a gyári kollektíva vállalta, hogy a kongresszus hetében jobb munkaszervezéssel, és a munkaintenzitás növelésével, a tervezettnél minden nap kettővel több, tehát 28 helyett 30 autóbust gyártanak.

az ózdi kohászati üzemek 590 szocialista brigádja arra tett ígéretet, hogy a kongresszusi hét minden műszakján a tervezettnél több árut, készterméket gyártanak, szállítanak a külföldi és belföldi megrendelőknek. ugyanakkor a fajlagos anyag- és energiafelhasználás csökkentésével segítik a hideg tél, illetve az emiatt szükségessé vált energiakorlátozás miatt bekövetkezett mintegy 180 millió forint értékű termelés kiesés pótlását. a kongresszusi hét első munkanapján valamennyi gyáregység első műszakja rekorderedményt ért el. a tervezettnél többszáz tonnával több nyersvasat, acél és hengerelt készárut állítottak elő és 2.260 tonna helyett 3.877 tonna - tehát a tervezettnél 1.617 tonnával több - készárut szállítottak a felhasználóknak. /mti/

15.59 250385 2336
sas/ráb/bas/kz/il olt

BA

-.-

sb0033 4 130 mtib1033 /közönségszolgálat/

zárva tart az ernst muzeum

1985. március 25. - március 26-án az ernst muzeum technikai okok miatt zárva tart. /mti/
mz/il km olt
16.01 250385 0143

-.-

sb0034 4 150 mtib1034 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /1. rész/

hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1985. március 26-án

d e v i z a n e m	vételi	közép	eladási
	árf. 100 egységre		ft-ban
angol font	6048,17	6054,22	6060,27
ausztrál dollár	3605,94	3609,55	3613,16
belga frank	79,68	79,76	79,84
dán korona	446,97	447,42	447,87
finn márka	770,90	771,67	772,44
francia frank	524,17	524,69	525,21
hollandi forint	1418,01	1419,43	1420,85
japán yen /1000/	201,60	201,80	202,00
kanadai dollár	3750,97	3754,72	3758,47
kuvaiti dinár	17007,73	17024,75	17041,77
norvég korona	558,29	558,85	559,41
nszk márka	1601,91	1603,51	1605,11
olasz lira /1000/	25,22	25,25	25,28
osztrák schilling	227,82	228,05	228,28
portugál escudo	28,62	28,65	28,68
spanyol peseta	28,77	28,80	28,83
svájci frank	1888,64	1890,53	1892,42
svéd korona	558,14	558,70	559,26
tr. és cl. rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5166,95	5172,12	5177,29

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. március 19-1 közlésnek megfelelően vannak érvényben. /folyt. köv./

mz
16.05 250385 1311

BA

-.-

sb0035 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. március 25. - az európai nagyvárosok keddre várható
maximális hőmérséklete:

párizs	13 fok,
london	12 fok,
osló	2 fok,
stockholm	1 fok,
helsinki	0 fok,
berlin	14 fok,
varsó	6 fok,
leningrád	6 fok,
moszkva	6 fok,
kijev	7 fok,
prága	12 fok,
bécs	10 fok,
róma	18 fok,
madrid	18 fok,
belgrád	17 fok,
bukarest	8 fok,
szófia	7 fok,
athén	17 fok, /mti/ kf/sl/il olt
16.07	250385 0760

-.-

sb0036 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

hőjelentés

1985. március 25.
magyarországon:

kékes: 23 cm,
galyatető: 6 cm,
külföldön:

jugoszlávia:

kredarica: 410 cm,
szarajevó: 106 cm,
csehszlovákia:

B/A

Lomnici-csucs 96 cm,
chopok 133 cm,
donovaly 50 cm,
ausztria:

somnblick: 320 cm,
Lengyelország:

zakopane: 14 cm,
kasprowy-csucs: 117 cm,
románia:

predeal: 54 cm,
omul-csucs: 42 cm,
bulgária:

borovec: 30 cm,
vitosa: 80 cm. /mti/

kf/sl/gw olt
16.10 250385 0719

-.-

sb0037 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai /2. rész/

valuta /bankjegy és csekk árfolyamok/
érvényben: 1985. március 26-tól 28-ig

p é n z n e m	vételi eladási	
	árf.	100 egys. ft-ban
angol font	5872,59	6235,85
ausztrál dollár	3501,26	3717,84
belga frank	77,37	82,15
dán korona	434,00	460,84
finn márka	748,52	794,82
francia frank	508,95	540,43
görög drachma a/	34,79	36,95
hollandi forint	1376,85	1462,01
japán yen /1000/	195,75	207,85
jugoszláv dinár b/	19,00	20,18
kanadai dollár	3642,08	3867,36
kuvaiti dinár	16514,01	17535,49
norvég korona	542,08	575,62
nszk márka	1555,40	1651,62
olasz lira /1000/	24,49	26,01

B/A

osztrák schilling	221,21	234,89
portugál escudo	27,79	29,51
spanyol peseta	27,94	29,66
svájci frank	1833,81	1947,25
svéd korona	541,94	575,46
usa dollár	5016,96	5327,28

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as

b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as

/mti/ mz olt
16.11 250385 1147

-.-

sb0038 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. március 25. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria

eleinte változóan, majd erősen felhős idő várható, az időszak második felében esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 9 és 14 fok, szerdán hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

csehszlovákia

változóan felhős lesz az ég, számottevő csapadék nem várható. a hőmérséklet kedden kora délután 10 és 15 fok, szerdán hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

szovjetunió

változóan felhős lesz az ég, eső nem várható. a hőmérséklet kedden délután 9 és 14 fok, szerdán hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

románia

változóan felhős lesz az ég, eső nem valószínű. a hőmérséklet kora délután 8 és 13 fok, szerdán hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

BA

jugoszlávia

változóan, majd erősen felhős idő esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 12 és 17 fok, szerdán hajnalban 3 és 7 fok között alakul. /mti/

kf/sl sk olt
16.13 250385 1071

-.-

sb0039 4 130 mtib1039 /közönségszolgálat /

időjárásjelentés

1985. március 25. -

előrejelzés az ország területére kedd estig:

erősödő nappali felmelegedés

a reggeli órákban párás, helyenként ködös idő várható. a köd a délelőtti folyamán feloszlik, utána jobbára napos, száraz idő lesz. jelentősebb felhősödés csupán késő délután a dunántúlon valószínű. a délnyugati szél megélnkül, helyenként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 12, 17 fok között várható. /mti/

mz olt
16.39 250385 0528

BA

-.-

sb0040 4 160 mtib1040

átadták a bartók béla - pásztory ditta díjakat

1985. március 25. - az idén második alkalommal adták át a bartók béla - pásztory ditta díjat három zeneszerzőnek, egy előadóművésznek, egy zenekarnak és egy kórusnak hétfőn, a zeneakadémián rendezett ünnepségen.

a pásztory ditta alapította díjat gondozó kuratórium, amely a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanáraiból alakult, minden esztendőben azoknak a zeneszerzőknek és előadóművészeknek ítéli oda a díjat, akik munkásságukkal kiemelkedően járulnak hozzá a magyar zenekultúra fejlesztéséhez. bartók béla özvegyének végrendelete értelmében a díjat minden évben március 25-én, bartók béla születésnapján adják át.

bartók béla - pásztory ditta díjat kapott durkó zsolt nemzeti hagyományainkban gyökerező, új hangú zenei alkotásaiért; farkas ferenc, a zenei műfajok széles körét átfogó alkotó munkásságáért és pedagógiai tevékenységéért; veress sándor zeneszerzői, népzene-kutatói és pedagógiai munkásságáért; doráti antal a zeneirodalom és különösen a xx. századi magyar zeneművészet nagy alkotásainak tolmácsolásáért, sokoldalú művészi tevékenységéért; a tátrai-vonósnégyes a kamarazene-irodalom klasszikus és kortárs alkotásainak megszólaltatásáért, több évtizedes közönségnevelő tevékenységéért; a magyar rádió és televízió énekkara a kórusirodalom nagy alkotásainak tolmácsolásáért, valamint a kortárs művek bemutatásáért.

a díjakat hétfőn ujfalussy józsef, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola rektora adta át, s az eseményen részt vett ifjabb bartók béla. /mti/

t cs/gn/sk km olt
16.48 250385 1576

BA

--

sb0041 4 150 mtib1041

szakmai programok az utazás ,85 kiállításon /1. rész/

1985. március 25. - a nemzetközi idegenforgalmi kiállítás keretében több szakmai programra került sor hétfőn. a francia idegenforgalmi hivatal és a transtours francia utazási iroda képviselői találkoztak magyar újságírókkal, és elmondták: az elmúlt évben csaknem 40 ezren érkeztek franciaországból magyarországra, és megközelítően hasonló számú magyar állampolgár látogatott turistaként, vagy üzleti céllal franciaországba. e számok is arra mutatnak, hogy a két ország közötti idegenforgalomban még nagyon sok a kiaknázatlan lehetőség. a turistaforgalom fokozására az elmúlt évben együttműködési megállapodást írt alá a magyar és a francia utazási irodák szövetsége, melyben megállapodtak, hogy 15-20 százalékkal növelik mindkét irányban a vendégforgalmat, különösen a csoportos turizmust. a transtours több magyar utazási irodával és a malév-val áll kapcsolatban, s ezek közvetítésével változatos programokat kínál franciaországban. így például a 4 napos „párizs és a riviéra”, elnevezésű programot, vagy a loire-völgyi kastélyok meglátogatását.

a dalmacija tourist jugoszláv utazási iroda képviselői az atrium hyatt szállóban ismertették a magyar turistáknak szóló ajánlataikat. davor tomas, az iroda kelet-európai igazgatója elmondta, hogy az idei nyári szezonra elsősorban a 8 napos tengerparti üdülést ajánlják a magyar turistáknak a splittől 40 kilométerre fekvő ruskamen szállóban. a kellemes környezetben lévő üdülőközpont különösen kedvelt a családok körében; az üdülők strandolhatnak, válogathatnak a gazdag sportprogramok között, s megismerkedhetnek a dalmát konyha különlegességeivel. erre az utra a malév air tours irodáiban fizethetnek be az érdeklődők. /folyt. köv./
bi/cl/sl olt
16.49 250385 1767

BA

--

sb0042 4 160 mtib1042 /felhasználható: 18 órától/

a xix. század festészete magyarországon - könyvbemutató

1985. március 25. - a magyar képzőművészet történetének jeles korszakáról, a xix. század festészetéről képet adó könyvet jelentetett meg a napokban a corvina kiadó. szabó julia művészettörténész a xix. század festészete magyarországon című kötetének bemutatóját hétfőn rendezték meg budapesten, a kossuth klubban. a tit budapesti művészeti szakosztálya, az állami könyvterjesztő vállalat, valamint a corvina kiadó közös rendezvényén a kötet szerzője diavetítéssel kísért előadáson számolt be a mű születéséről.

szabó julia a korabeli történelmi események sorába illesztve rajzolja fel a század festészeti életét, szerkezetét. bemutatja a jórészt napjainkban is ismeretlen kismestereket, s a század második felében alkotó neves mestereket, közöttük barabás miklós, borsos józsef, székely bertalan, lotz károly, madarász viktor, munkácsy mihály és szinyei merse páál munkásságát. a kötet 321 képet ad közre, többsége színes felvétel, a szerző valamennyihez kulturtörténeti és művészettörténeti leírást fűzött, sokoldalú tájékoztatást adva a század magyar festészetéről. a szöveghez időrendi táblázat és bibliográfia kapcsolódik, amelyek az olvasókat segítik az eligazodásban. /mti/
-ri/sk/km/mz olt

16.54 250385 1272

--

sb0043 4 130 mtib1043 / 18 óráig embargós! /

Losonczi páál távirata

1985. március 25. - losonczi páál, az elnöki tanács elnöke a bangladesi népi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte hoszain mohammad ersad bangladesi államfőt. /mti/
il/km/gw olt

16.55 250385 0233

BA

--

sb0044 4 160 mtib1044 /felhasználható: 19.15 órától/

Leningrádi kortárs balettszínház

1985. március 25. - nagysikerű előadást tartott hétfőn a Leningrádi kortárs balettszínház társulata a vigszínházban. a szovjet táncművészek borisz efmannak, a színház művészeti vezetőjének és balettagozatjának két művét adták elő: „a félkegyelmű”, című baletalkotás - dosztojevszkij regényének feldolgozása - csajkovszkij vi. szimfóniáját használta fel, míg a műsor második darabjának? rossini zenéjére íródott, s a balett a „figaró házasságát”, dolgozta fel „bolond nap”, címmel.

a Leningrádi balettszínházI része a budapesti tavaszi fesztivál interbalett ,85 című rendezvénysorozatának, a kortárs magyar és nemzetközi balettművészet tavaszi seregszemléjének. az első találkozót hat évvel ezelőtt tartották a szocialista országok balettművészeinek részvételével, ám a találkozó résztvevőinek köre azóta kibővült, s a most harmadszor megrendezett nemzetközi seregszemlére immár öt külföldi társulat érkezett: a szovjet művészek mellett balett-táncosok jöttek franciaországból, kubából, és az ndk-ból. /mti/

gn/km/mz olt

16.56 250385 1105

I koreográfia I bemutakozása

--

sb0045 4 130 mtib1045 /felhasználható 18 órától!!!!/

Losonczi páál üdvözlő távirata

1985. március 25. - görögország nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte joannisz alevrasz- ideiglenes köztársasági elnököt. /mti/
il/km/gw olt

16.58 250385 0232

BA

--

sb0046 4 150 mtib1046

bányabiztonsági együttműködés

1985. március 25. - a szénbányászat biztonságának növelését célzó együttműködési megállapodást irtak alá hétfőn pécsen a mecseki szénbányák és a kanadai novacorp international consulting ltd. vezetői.

hazánk egyetlen feketeszén-medencéjében - mint ismeretes - az egyik legfőbb bányaveszély a mélyművelésű széntelepekben lekötött - tonnáként száz köbméter - metángáz, amely a levegővel elegyedve alkotja a robbanásveszélyes sujtóléget. a kanadai cég élvonalbeli metán-lecsapolási módszerének magyarországi alkalmazására a mecseki szénbányákban tesznek elsőként kísérletet, s annak sikere esetén tovább szélesíti együttműködését a hazai és a kanadai vállalat.

a gázkitörésveszély megelőzését szolgáló kanadai metánlecsapolási módszer mecseki alkalmazhatóságának vizsgálatát már a közeli napokban megkezdik a kanadai cég szakemberei. az ennek alapján kínálkozó lehetőségek kihasználására - minden egyes közös vállalkozásra - külön üzleti szerződést köt majd a magyar és a kanadai vállalat. /mti/

kász/bné/gw olt
17.29 250385 1075

--

sb0047 4 160 mtib1047 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1985. március 25. - a játékszin titkársága közli, hogy a március 29-i délutáni ágacska-előadás technikai okok miatt elmarad, helyette 30-án, szombaton délelőtt 10 órakor tartanak előadást. a jegyek érvényesek, vagy a váltás helyén visszaválthatók.

/mti/ sk olt
17.44 250385 0290

--

sb0048 4 160 mtib1048

fotókiállítás székesfehérvárról

1985. március 25. - székesfehérvár a ii. világháború előtt, alatt és a felszabadulás után címmel nyílt fotódokumentum-kiállítás hétfőn székesfehérváron, a pintér károly művelődési házban. korabeli fényképek segítségével mutatják be a dunántúli város négy évtizeddel ezelőtti arculatát, a háborús pusztításokat, s az elmúlt negyven évben újjáépült települést, az azóta átadott új létesítményeket.

a tárlatot - amelynek képeit kabáczy szilárd fotóművész készítette, illetve másolta a hajdani fotókról - április 4-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

dáv/kz/gw olt
17.55 250385 0618

--

sb0049 4 160 mtib1050

a barrandov filmstudio alkotásai

1985. március 25. - bemutatkozik a barrandov filmstudio címmel a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ baráti beszélgetést rendezett hétfőn budapesten a csehszlovák klubban. a prágai filmstudio tevékenységéről zdenek podskalsky és vladimir sis filmrendezők számoltak be a résztvevőknek.

a négy csehszlovák filmstudio közül a barrandovban évente 25-30 nagyjátékfilm készül, az alkotói műhelyből mintegy 1500 rövidfilm kerül ki, többségét a csehszlovák televízió vetíti. a fennállásának 50. évfordulóját idén ünneplő studioban számos, művészileg jelentős, értékes film született. közülük a magyar mozikban jelenleg is műsoron van milos forman egy szözi szerelme és jirzi menzel mesés férfiak kurblival című alkotása. az esten levetítették a barrandov filmstudio történetét bemutató filmet, az archiv felvételeken ismert színészek elevenítették fel a múltat, a műtermek hangulatát. /mti/

-ri/sk olt
18.14 250385 0959

//

--

sb0050 4 160 mtib1051 /felhasználható: 20.15 órától/

budapesti tavaszi fesztivál-hangversenyek

1985. március 25. - a budapesti tavaszi fesztivál hangverseny-sorozatának részeként hétfőn több nagyszerű koncertet tartottak világhírű művészek közreműködésével.

a pesti vígadó adott otthont doráti Antal világhírű magyar származású karmester szerzői estjének. a hangverseny közreműködői a jelenleg svájcban élő művész kamaraműveit szólaltatták meg: a Kodály vonósnégyes doráti noktürn és capriccio oboára és vonósnégyesre című művét, valamint a karmester-zeneszerző egyik vonósnégyesét adta elő. Ilse von Alpenheim osztrák származású zongoraművész Bartók-variációkat játszott; Fülöp Attila és Fellegi Ádám előadásában ady Endre verseire írott énekek csendültek fel.

ugyancsak hétfőn, a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében lépett fel Geszty Szilvia énekesnő, a berlini állami operaház tagja. a művész Arias- és dalestjének műsorán Bartók- és Kodály-dalok, Handel, Mozart, Leoncavallo és Puccini operáinak híres ariái szerepeltek. a koncerten közreműködött Seiya Hirashima japán zongoraművész.

a hétfői hangversenyprogram kiemelkedő eseménye volt Cziffra György zongoraestje. a magyar származású, Franciaországban élő művész a magyar állami operaházban adott nagyszerű koncertet. /mti/

gn/sk km olt
18.47 250385 1293

..-

sb0051 4 150 mtib1052

szakmai programok ... /2. rész/

az NSZK-ba utazóknak szóló kedvezményekről tartottak tájékoztatót a német szövetségi vasutak, és a Lufthansa képviselői. elmondták, hogy a két ország közötti turistaforgalom növelése érdekében április 1-től az NSZK-beli turisták a repülőjegy normál áránál 40 százalékkal olcsóbban utazhatnak Budapestre. a magyar utazók is kedvezményesen repülhetnek az NSZK-ba: április 1-től csökkentik az ugynevezett Apex-díjtételű repülőjegyek árát, így például egy Frankfurti repülőjegy a korábbi 8033 forint helyett, 7171 forintba kerül majd. ugyancsak ajándék, hogy az eddignél több nagyvárosba, például Brémába, Hamburgba és Hannoverbe is lehet majd Apex-jeggyel utazni. ezeket a jegyeket a turista-utlevéllel utazók

h

forintért vásárolhatják meg. a vasuton utazó magyar turisták kedvezményes bérletet válthatnak az NSZK területére. a 4, 9, illetve 16 napra szóló bérleteket a MÁV közönségszolgálati irodájában, az Ibusz, a locomotiv tourist és az express kijelölt irodáiban lehet megvásárolni. /mti/

bi/sl/mz olt

18.48 250385 1055

..-

sb0052 4 180 mtib1053

a főviform jelenti /1. rész/

1985. március 25. - az V. kerületben március 26-án 18.00 óráig a Magyar utcát lezárták a Ferenczy István utca és a Henszlmann utca között.

a XV. kerületben vízcsőfektetés miatt teljes szélességében lezárták a felszabadulás utját a Hevesi Gyula utnál. mindkét irányban kerülő utat jelölték ki, ahol 20 kilométeres sebességgel lehet közlekedni. a munka várhatóan március 29-én délig tart.

a metró 3/b szakaszának építési munkái miatt a Váci utcánál lezárták a Gyöngyösi utcát, a városközpont felé a terelőút: Váci utca - a Faludi utca egyirányú a Béke utca felé - Madarász Viktor utca - Gyöngyösi utca. ellenkező irányban: Gyöngyösi utca - Madarász Viktor utca - a Babér utca egyirányú a Váci utca felé. a terelő utakon járnak a 4-es, a 4/a autóbuszok is.

a XV. kerületi felszabadulás utja 56. szám előtt gázbekötés miatt felbontották a külső sávot Újpalota irányában. a munkával várhatóan március 29-re végeznek.

március 25-től április 4-ig tilos parkolni a járdán a Dózsa György uton, a Népköztársaság utja és a Thököly ut között.

a BKV értesíti az utazókat, hogy a Ráckevei Hív-vonalon március 25-től - várhatóan a július végéig tartó pályarekonstrukciós munkák miatt - a szerelvények Bp. Vágóhid - Dunaharaszti külső és Szigetszentmiklós - Ráckevei állomások között közlekednek. a két szakasz között Hív-pótló autóbuszok szállítják az utasokat, a járatokon Hív-viteldíj érvényes. Dunaharaszti külső és Szigetszentmiklós gyártelep között is Hív-pótló autóbuszok közlekednek.

As

a bkv jelzése szerint autóbuszok szállítják az utasokat: március 26-án 8.10 órától - 14.00 óráig a 30-as és a 31-es jelzésű villamosok helyett a határ ut, a gubacsi ut torkolata és a közvágóhid, illetve a boráros tér között.

- március 26-án és 27-én 8.00 órától - 14.00 óráig a 9-es és 47-es jelzésű villamosok helyett budafok kocsiszin és a varga jenő tér között,

- március 26-ról 27-re, 27-ről 28-ra, 28-ról 29-re és 29-ről 30-ra virradó éjszaka a 12-es jelzésű villamosok helyett 20.20 órától üzemzárattal, a 12-es jelzésű éjszakai villamosok helyett 0.40 órától - 4.30 óráig a Ítván téri 14-es villamos végállomása és rákospalota végállomása között. /folyt. köv./

cl
19.37 250385 2238

..-

sb0053 4 180 mtib1054

a főinform jelenti /2. rész/

március 25-én 8.00 órától március 29-én 14.00 óráig a 3-as, a 3-as gyors jelzésű autóbuszok utvonalát ideiglenesen módosították a minta utca - a nagytétényi uti kereszteződésnél lévő sorompó lezárása miatt: az utvonal a nagytétényi utig mindkét irányban, majd minta utca - dózsa györgy ut - nagytétényi ut, majd tovább az eredeti utvonal.

a 3-as autóbuszok új megállója: ^{változatlan} nagytétény felé a nagytétényi uton, a dózsa györgy uti saroknál.

a xv. kerületi arany jános utcában végzendő vízcsőfektetési munka miatt - március 25-én üzemkezdettel a 25-ös jelzésű autóbuszok utvonalát ideiglenesen módosították.

az utvonal a sipos dénes ut felé: rákos ut - szőcs áron utca - hubay jenő tér - deák utca - majd tovább változatlan.

új megálló: felszabadulás utja, beller imre utca.

As

kacsón pongrác uti végállomás felé az utvonal: sződliget utca - felüljáró alatti ut - balra ságvári endre utca - hubay jenő tér - szőcs áron utca - rákos ut, majd tovább változatlan.

új megálló: hubay jenő tér, beller imre utca, rákos ut. /mti/

ri/cl olt
19.39 250385 1115

..-

sb0054 4 180 mtib1060

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. március 25. -

sb0001 új létesítmények a fővárosban /1. rész/
sb0002 új létesítmények a fővárosban /2. rész/
sb0003 szakszervezeti felmérés a sütőipari szakboltokról
sb0004 magyar filmek külföldi szereplése
sb0005 új cellulózzgyártó üzem épül
sb0006 alkatrészellátás
sb0007 növényvédőszer a szovjetunióba
sb0008 építkezés debrecen központjában
sb0009 jutalom társadalmi munkáért
sb0010 együttműködés új módszerek terjesztéséért
sb0011 kisoruhagyár maroslelén
sb0012 balesetek
sb0013 nyeresémbetétkönyv-sorsolás
sb0014 az „alfa - produkció”, a ranghóti színpadon
sb0015 műszaki és formatervezési filmfesztivál
sb0016 orosházi mezőgazdaság-történet
sb0017 vetik a koratavasziakat
sb0018 áradás a zalán
sb0019 kiállítás negyven tavasz divatjáról
sb0020 nemzetközi vörösbort-fesztivál sopronban
sb0021 cardo-termékbemutató győri
sb0022 halálos baleset
sb0023 időjárásjelentés /1. rész/
sb0024 időjárásjelentés /2. rész/
sb0025 a komische oper balettegyüttese miskolcon
sb0026 magyar-örmény ifjúsági ...
sb0027 műsorváltás
sb0028 szabványügyi kgst-tanácskozás
sb0029 tárlat a szakszövetkezetben
sb0030 új teflon-sütő
sb0031 gyógyszerészeti szimpózium

As

sb0032 az mszmp xiii. kongr. tiszt.
 sb0033 zárva tart az ernst muzeum
 sb0034 az mmb árfolyamai /1. rész/
 sb0035 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0036 hójelentés
 sb0037 az mmb árfolyamai /2. rész/
 sb0038 a környező országok időjárása
 sb0039 időjárásjelentés
 sb0040 átadták a bartók béla - pásztory ditka díjakat
 /folyt. köv./ -vi/gw
 22.26 250385 1550

--

sb0055 4 150 mtib1061

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szakmai programok /1. rész/
 sb0042 a xix. század festészete
 sb0043 losonczi páál távirata
 sb0044 leningrádi kortárs balettszínház
 sb0045 losonczi páál üdvözlő távirata
 sb0046 bányabiztonsági együttműködés
 sb0047 műsorváltozás
 sb0048 fotókiállítás
 sb0049 a barrandov filmstudio ...
 sb0050 tavaszi fesztivál-hangversenyek
 sb0051 szakmai programok ... /2. rész/
 sb0052 a főinform jelenti /1. rész/
 sb0053 a főinform jelenti /2. rész/
 sb0054 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0055 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/ cl olt
 22.27 250385 0764

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008X

Belföldi hírek**AZ MSZMP XIII KONGRESSZUSA**

sx0001 2 130 mtib1101 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /1. rész/

1985. március 25. - a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusa hétfőn délelőtt 10 órakor a budapest kongresszusi központban megkezdte munkáját.

a kongresszus - amelyet az alapszervezetekben és a párttertekezetekben a kommunisták országos méretű eszmecsereje előzött meg - a párt 871 ezer tagjának, a haza sorsáért felelősséget érző állampolgároknak a véleményét ismerve vonhat mérleget az elmúlt öt esztendőről, s dönthet a társadalom életének legfontosabb ügyeiben. teheti ezt az előkészületek során is kifejeződött szándék tudatában: népünk cselekvően támogatja a párt politikáját, munkájával kész hozzájárulni a következő esztendőkre előremutató, a szocialista társadalom továbbfejlesztését szolgáló program valóra váltásához.

a hazánk felszabadulásának 40. évfordulóját néhány nappal megelőző pártfórum színhelye, a budapest kongresszusi központ első ízben ad otthont ilyen nagy jelentőségű értekezletnek. a pátria-terem az eseményhez illően díszített: az örökzöldekkel és virágokkal övezett elnöki emelvény fölötti homlokzaton az mszmp politikáját immár több évtizede kifejező, a gyakorlat próbáját is kiálló jelmondat: „tovább a lenini úton!”, „mellette vlagyimir iljics lenin domborművé portréja, amelyet az ötágu csillagba összefutó vörös és nemzeti színű drapéria fog körbe.

a tanácskozóterem erkélyének mellvédjén feliratok hirdetik: „éljen pártunk és népünk egysége!”, „éljen a szocializmus és a béke!”, a karzat közepén ez olvasható: „köszöntjük hazánk felszabadulásának 40. évfordulóját!”,

a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusát németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára nyitotta meg. bejelentette, hogy a budapesti, a megyei, a megyei jogú és a nagyüzemi párttertekezetek a kongresszusra 935 küldöttet választottak. megállapította, hogy a kongresszus határozatképes.

a küldöttcsoportok előzetesen megvitatták és elfogadták a kongresszus elnökségére vonatkozó javaslatot. az előzetes állásfoglalást a küldöttek szavazatukkal is megerősítették.

/folyt. köv./ kö r j
 09.59 250385 2127

BA

sx0002 2 130 mtib1102

az mszmp xiii. kongresszusa /2. rész/

ennek megfelelően az elnökség tagjai:

aczél györgy, a központi bizottság titkára, baranya megye küldötte;

apró antal, az országgyűlés nyugalmazott elnöke, csongrád megye küldötte;

benke valéria, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke, bács-kiskun megye küldötte;

berend t. iván, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető egyetemi tanára, budapest küldötte;

bihari istván, a chinoin gyógyszer- és vegyészeti termékek gyárának vezérigazgatója, budapest küldötte;

biróné dr. szatmári sarolta, a komárom megyei muzeumok igazgatóságának igazgatója, komárom megye küldötte;

brutyó jános, a központi ellenőrző bizottság nyugalmazott elnöke, nógrád megye küldötte;

császár istvánné metró kocsivezető, a budapesti közlekedési vállalat küldötte;

csikász jánosné, a kecskeméti konzervgyár művezetője, bács-kiskun megye küldötte;

dobrovics istván, a MÁV dunakeszi járműjavító üzeme pártbizottságának titkára, pest megye küldötte;

ducsek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, budapest küldötte;

egresi károly nyugdíjas, lakóterületi pártvezetőségi titkár, budapest küldötte;

ernszt antal, az mszmp XXI. kerületi bizottságának első titkára, budapest küldötte;

farkas sándor, a munkásárség heves megyei parancsnoka, heves megye küldötte;

fazekas andrásné, a mezőhegyesi mezőgazdasági kombinát üzemvezetője, békés megye küldötte;

BA

filiczkiné nagy éva, a magyarnándor községi művelődési ház vezetője, nógrád megye küldötte;

fock jenő nyugalmazott miniszterelnök, győr-sopron megye küldötte;

gáspár sándor, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke, pest megye küldötte;

géczi jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára, nógrád megye küldötte;

grósz károly, az mszmp budapesti bizottságának első titkára, budapest küldötte; /folyt. köv./ kö/um
10.14 250385 1951

-.-

sx0003 2 130 mtib1103

az mszmp xiii. kongresszusa /3. rész/

gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság elnöke, békés megye küldötte;

hagenthurn józsef vájár, a mecseki ércbányászati vállalat küldötte;

havasi ferenc, a központi bizottság titkára, komárom megye küldötte;

hámori csaba, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára, budapest küldötte;

hegedüs d. géza színművész, budapest küldötte;

hermán istván, a kőolaj- és földgázbányászati vállalat kiskunsági üzemének főfűzőmestere, a szocialista munka hőse, bács-kiskun megye küldötte;

dr. horváth istván belügyminiszter, a belügyminisztérium küldötte;

kardos ernőné, a békéscsabai konzervgyár igazgatója, békés megye küldötte;

BA

kádár jános, a központi bizottság első titkára, budapest küldötte;

kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, hajdu-bihar megye küldötte;

kincses lajosné, az mszmp püspökladány városi jogu nagyközségi bizottságának első titkára, hajdu-bihar megye küldötte;

kiss józsef, az alba regia állami építőipari vállalat vezérigazgatója, fejér megye küldötte;

klein istván, a tamási kop-ka áfész elnöke, tolna megye küldötte;

korom mihály, a központi bizottság titkára, csongrád megye küldötte;

dr. kósa erzsébet, a mátrai állami gyógyintézet főigazgató-helyettes főorvosa, heves megye küldötte;

dr. ladányi józsef, a borsod-abauj-zemplén megyei tanács elnöke, borsod-abauj-zemplén megye küldötte;

lázár györgy, a minisztertanács elnöke, borsod-abauj-zemplén megye küldötte;

léber gyuláné, a lábod közös községi tanács elnöke, somogy megye küldötte;

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, somogy megye küldötte;

dr. majoros károly, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára, szolnok megye küldötte;

/folyt. köv./ kö/um
10.16 250385 1878

BA

--

sx0004 2 130 mtib1104

az mszmp xiii. kongresszusa /4. rész/

maróthy lászló, a minisztertanács elnökhelyettese, budapest küldötte;

özv. mező imréné nyugalmazott igazgató, budapest küldötte;

méhes lajos, a szakszervezetek országos tanácsának nyugalmazott főtitkára, heves megye küldötte;

nemes zsigmond, az mszmp pannonhalma nagyközségi bizottságának titkára, győr-sopron megye küldötte;

németh károly, a központi bizottság titkára, zala megye küldötte;

olajos jános főolvasztár, a szocialista munka hőse, az ózdi kohászati üzemek küldötte;

oláh istván honvédelmi miniszter, a néphadsereg küldötte;

dr. ormos mária, a pécsi janus pannonius tudományegyetem rektora, baranya megye küldötte;

óvári miklós, a központi bizottság titkára, szolnok megye küldötte;

papp gyula, a szeged városi tanács elnöke, csongrád megye küldötte;

présing józsefné, a pápai 1. sz. általános iskola tanítónője, veszprém megye küldötte;

réti csaba operaénekes, csongrád megye küldötte;

sarlós istván, az országgyűlés elnöke, vas megye küldötte;

dr. schmidt ernő, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát vezérigazgatója, vas megye küldötte;

sebes sándor nyugalmazott első miniszterhelyettes, békés megye küldötte;

sebők jános vezérőrnagy, magasabbegység-parancsnok, a néphadsereg küldötte;

soltészné pádár ilona, a hazafias népfrent szabolcs-szatmár megyei bizottságának titkára, szabolcs-szatmár megye küldötte;

BA

szabó györgy, a keszthelyi vasipari és gépjárműjavító szövetkezet szakoktatója, zala megye küldötte;

szabó istván, a termelősövetkezetek országos tanácsának elnöke, a nádudvari vörös csillag mezőgazdasági termelősövetkezet elnöke, hajdu-bihar megye küldötte;

dr. szemerszki miklós, az mszmp nyiregyháza városi bizottságának első titkára, szabolcs-szatmár megye küldötte;

szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke, budapest küldötte;

szűrös mátyás, a központi bizottság titkára, hajdu-bihar megye küldötte;

/folyt. köv./ kö/um
10.18 250385 2049

-.-

sx0005 2 130 mtib1105

az mszmp xiii. kongresszusa /5. rész/

takács istván, a debreceni orvostudományi egyetem hallgatója, hajdu-bihar megye küldötte;

tóth andrás, az mszmp kisujszállás városi bizottságának első titkára, szolnok megye küldötte;

tóth gyuláné, az érdi 5. sz. óvoda óvónője, pest megye küldötte;

tömpe istván, az állami rádió és televízió bizottság nyugalmazott elnöke, somogy megye küldötte;

varga gyula, az mszmp zala megyei bizottságának nyugalmazott első titkára, zala megye küldötte;

vas istván, a dalmandi mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója, tolna megye küldötte;

vasmanszki károly ezredes, a bm határőrség kiskunhalasi kerületének parancsnoka, a határőrség küldötte;

dr. várkonyi péter külügyminiszter, a külügyminisztérium küldötte;

BA

zarnóczy józsef, az mszmp x. kerületi bizottságának első titkára, budapest küldötte.

a kongresszus elnökségébe tiszteletbeli tagként megválasztották a meghívott pártok küldöttségének vezetőit.

németh károly megnyitó beszédét így folytatta:

- a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusát, belpolitikai életünk e nagy jelentőségű eseményét egész népünk figyelme és várakozása kíséri. néhány nap múlva megemlékezünk a nagy történelmi eseményről, hazánk felszabadulásának 40. évfordulójáról. április 4-e legnagyobb nemzeti ünnepünk, a magyar-szovjet barátság ünnepe is. a szovjetunió felszabadító szerepe elvülhetetlen magyarország történetében. a felszabadulás tette lehetővé, hogy népünk kezébe vehette sorsának irányítását, s a négy évtized alatt nagyot, maradandót alkotott, a jövőt is megalapozó értékeket hozott létre. az elmúlt öt esztendő is - eredményeivel és gondjaival együtt - a felszabadulással kezdődő sorsfordító történelmi folyamatba illeszkedik.

- pártunk tevékenységét az elmúlt években is népünk, szocialista hazánk szolgálata vezérelte, a társadalomban betöltött vezető szerepét felelősséggel gyakorolta. igaz, hogy nem minden sikerült úgy, ahogyan terveztük és szeretnénk volna. a számvetés azonban arról tanuskodik, hogy volt értelme az erőfeszítéseknek, a szocialista építőmunkában becsülendő eredmények születtek. nemzetközi tevékenységünk is népünk érdekeit, a szocializmus, a haladás és a béke ügyét szolgálta. eredményeinket a szovjetunióval, a szocialista országokkal együttműködve értük el. jövőnkét is velük szoros szövetségben és egységben építjük szilárd alapokra. /folyt. köv./ kö/um
10.20 250385 2437

-.-

sx0006 2 130 mtib1106

az mszmp xiii. kongresszusa /6. rész/

- pártunk politikája kiállta az utóbbi esztendők nehéz próbáját. a kommunisták és a pártönkivüliek egyaránt azt igénylik, hogy a magyar szocialista munkáspárt folytassa és a változó körülményekhez igazodva fejlessze tovább csaknem három évtizede követett politikáját. e politika célja: a fejlett szocialista társadalom felépítése a párt és a nép közötti kölcsönös bizalomra alapozva, nemzeti egységben, őszinte, nyílt demokratikus légkörben. nemzetközi síkon - a haladás és a béke erőivel összefogva - a jövőben is azért dolgozunk, hogy biztosítsuk építőmunkánk legfőbb külső feltételét, a békét.

BA

- a társadalomban betöltött vezető szerepe arra kötelezi a magyar szocialista munkáspártot, hogy történelmi felelősséggel megfeleljen hivatásának: továbbra is odaadón és eredményesen szolgálja a magyar nép igazi érdekeit, szocialista fejlődésünket, közös boldogulásunkat. abban a meggyőződésben végezhetjük munkánkat, hogy népünk bizik a pártban, kész arra, hogy a kongresszus által kijelölt célokat közös akarattal valóra váltsa.

e gondolatokkal kívánok kongresszusunknak eredményes munkát.

tisztelt kongresszus!

a beszámolási időszakban több harcostársunk, a magyar munkásmozgalom kiváló személyisége távozott az élők sorából. a központi bizottság tagjai közül elhunyt: ajtai miklós, dabronaki gyula, dobozy imre, fehér lajos, gergely istván, kiss károly, papp árpád, pothornik józsef, somogyi miklós és závodi imre elvtárs. a központi ellenőrző bizottság tagjai közül: németh lászlóné és venéczi jános elvtárs.

tisztelettel emlékezünk az elhunyt küzdőtársakra, azokra a pártonkívüli szövetségeseinkre, közéleti személyiségekre is, akik odaadással szolgálták a közérdeket, szocialista hazánkat.

/folyt. köv./ kö/um
10.21 250385 1799

--

sx0007 2 130 mtib1107

az mszmp xiii. kongresszusa /7. rész/

a xii. kongresszus óta a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom számos nagy egyénisége is eltávozott az élők sorából. haláluk fájdalmas veszteség mindannyiunk számára. köztük olyan kiemelkedő személyiségek voltak, mint joszip broz tito, a jugoszláv kommunisták szövetsége és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke; jeronimo arnedo alvarez, az argentin kommunista párt főtitkára, luigi longo, az olasz kommunista párt elnöke; alekszej nyikolajevics koszigin, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke; szugiszvara vikremaszinghe, a sri lanka-i kommunista párt elnöke; pedro antonio saad, az ecuadori kommunista párt főtitkára; wladyslaw gomulka, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának volt első titkára; leonyid iljics brezsnyev, az szkp központi bizottságának főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke; waldeck rochet, a francia kommunista párt főtitkára, a párt tiszteletbeli elnöke; nicolas

BA

sauí, a libanoni kommunista párt elnöke; gustavo machado, a venezuelai kommunista párt elnöke; yusuf mohamed dadoo, a dél-afrikai kommunista párt elnöke; ville pessi, a finn kommunista párt tiszteletbeli elnöke; ismail bilen, a török kommunista párt elnöke; juriy vlagyimirovics andropov, az szkp központi bizottságának főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke; enrico berlinguer, az olasz kommunista párt főtitkára; konsztantyin usztyinovics csernyenko, az szkp központi bizottságának főtitkára, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke. elhunyt elvtársaink és barátaink emlékét kegyelettel megőrizzük.

a kongresszus - németh károly javaslatára - egy perces néma felállással adózott az elhunytak emlékének.

a kegyeletos tisztelgés után a központi bizottság titkára így folytatta:

- a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusának megnyitáskor nagy tisztelettel köszöntöm a küldött és a meghívott elvtársakat. szeretettel köszöntöm pártunknak, a magyar munkásmozgalomnak jelenlévő, a szocializmus ügyét mindig felelősen szolgáló veterán harcosait. szívélyesen üdvözlöm pártonkívüli barátainkat. köszöntöm pártunk minden tagját, a szocializmus ügyét odaadással szolgáló kommunistákat. tisztelettel és megbecsüléssel köszöntöm munkásosztályunkat, szervezetkezeti parasztságunkat, értelmiségünket, hazánk minden hű fiát, akinek munkájával épül, gyarapodik szocialista hazánk, a magyar népköztársaság. üdvözlöm a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny minden résztvevőjét, kezdeményezőit és élharcosait, a szocialista brigádokat. /folyt.

köv./ kö/um
10.24 250385 2642

--

sx0008 2 130 mtib1108 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /8. rész/

nagy öröm számunkra, hogy kongresszusunkon üdvözölhetjük számos kommunista és munkáspárt küldöttségét, valamint több szociáldemokrata és szocialista párt megfigyelőjét.

pártunk és népünk nevében őszinte tisztelettel és elvtársi szeretettel köszöntöm kongresszusunkon:

BA

a szovjetunió kommunista pártjának küldöttségét, élén grigorij vasziljevics romanov elvtársat, a központi bizottság politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát; a bolgár kommunista párt küldöttségét, élén csudomir alekszandrov elvtársat, a politikai bizottság tagját, a minisztertanács első elnökhelyettesét; csehszlovákia kommunista pártjának küldöttségét, élén vasil bilak elvtársat, a központi bizottság elnökségének tagját, a központi bizottság titkárát; a jugoszláv kommunisták szövetségének küldöttségét, élén dragoszlav markovics elvtársat, a központi bizottság elnökségének tagját; a koreai munkapárt küldöttségét, élén pak szong csol elvtársat, a politikai bizottság tagját, a koreai népi demokratikus köztársaság alelnökét; a kubai kommunista párt küldöttségét, élén armando hart dávalos elvtársat, a politikai bizottság tagját, kulturális minisztert; a lengyel egyesült munkáspárt küldöttségét, élén tadeusz porebski elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a mongol népi forradalmi párt küldöttségét, élén cerendasin namszraj elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a német szocialista egységpárt küldöttségét, élén werner jarowinsky elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a román kommunista párt küldöttségét, élén lina ciobanu elvtársnőt, a központi bizottság politikai végrehajtó bizottságának tagját, a szakszervezetek központi tanácsának elnökét; a vietnami kommunista párt küldöttségét, élén vo chi cong elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a kambodzsai népi forradalmi párt küldöttségét, élén chea sim elvtársat, a politikai bizottság tagját, a kambodzsai népköztársaság nemzetgyűlésének elnökét, a kambodzsai országépítési és védelmi hazafias egységfront országos tanácsának elnökét; a laoszi népi forradalmi párt küldöttségét, élén phoumi vongvichit elvtársat, a politikai bizottság tagját, a minisztertanács elnökhelyettesét; ausztria kommunista pártjának küldöttségét, élén walter silbermayr elvtársat, a politikai bizottság tagját; a belga kommunista párt küldöttségét, élén roland jacobs elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; /folyt. köv./ kö

10.30 250385 2578

BA

-.-

sx0009 2 130 mtib1109 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /9. rész/

a ciprusi dolgozó nép haladó pártjának képviselőjét, kosztasz szofokleusz elvtársat, a központi bizottság tagját; a dán kommunista párt küldöttségét, élén poul emanuel elvtársat, a központi bizottság politikai bizottságának tagját; a finn kommunista párt küldöttségét, élén erkki kauppila elvtársat, a politikai bizottság tagját; a francia kommunista párt küldöttségét, élén maxime gremetz elvtársat, a politikai bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a görög kommunista párt küldöttségét, élén dimitrisz szarlisz elvtársat, a politikai bizottság tagját; irország kommunista pártjának küldöttségét, élén jerry mcintyre elvtársat, az országos végrehajtó bizottság tagját; a luxemburgi kommunista párt küldöttségét, élén rené urbany elvtársat, a párt elnökét; a máltai kommunista párt képviselőjét, anthony vassallo elvtársat, a párt főtitkárát; nagy-britannia kommunista pártjának képviselőjét, lou lewis elvtársat, a végrehajtó bizottság tagját; a német kommunista párt küldöttségét, élén hermann gautier elvtársat, a párt elnökhelyettesét; a norvég kommunista párt küldöttségét, élén asmund langseter elvtársat, a központi vezetőség tagját; a nyugat-berlini szocialista egységpárt küldöttségét, élén inge kopp elvtársnőt, a párt elnökhelyettesét, a vezetőség irodájának és titkárságának tagját; az olasz kommunista párt küldöttségét, élén paolo bufalini elvtársat, a vezetőség tagját, a központi ellenőrző bizottság elnökét; a portugál kommunista párt küldöttségét, élén carlos brito elvtársat, a politikai bizottság és az állandó politikai titkárság tagját; a san marínó-i kommunista párt küldöttségét, élén gilberto ghiotti elvtársat, a párt főtitkárát; a spanyol kommunista párt küldöttségét, élén simon sanchez montero elvtársat, a végrehajtó bizottság tagját, a központi bizottság titkárát; a svájci munkapárt küldöttségét, élén bernard buckhard elvtársat, a politikai bizottság tagját; a svéd baloldali párt - kommunisták küldöttségét, élén lars werner elvtársat, a párt elnökét; a török kommunista párt küldöttségét, élén haydar kutlu elvtársat, a párt főtitkárát; az afganisztáni népi demokratikus párt küldöttségét, élén naz mohammad momand elvtársat, a központi bizottság titkárát; az etióp dolgozó pártjának küldöttségét, élén teszfaje dinka elvtársat, a politikai bizottság póttagját, pénzügyminisztert; a mozambiki frelimo párt küldöttségét, élén armando guebuza elvtársat, a politikai bizottság tagját; a jemeni szocialista párt küldöttségét, élén jaszin noman szaid elvtársat, a központi bizottság tagját, miniszterelnök-helyettesét; /folyt. köv./ kö

10.36 250385 2621

BA

-.-

sx0010 2 130 mtib1110 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /10. rész/

a kongói munkapárt küldöttségét, élén jean-pierre nonault elvtársat, a központi bizottság tagját; a madagaszkári függetlenség kongresszus pártjának küldöttségét, élén arsene ratsifehera elvtársat, a politikai iroda főtítkárát, a legfelsőbb forradalmi tanács tagját; az angolai mpla-munkapárt küldöttségét, élén maria mambo café elvtársnőt, a központi bizottság titkárát; a sandinista nemzeti felszabadítási front küldöttségét, élén carlos nunez elvtársat, a front országos vezetőségének tagját, a nemzetgyűlés elnökét; a béke és szocializmus folyóirat szerkesztő bizottságának képviselőjét, jurij alekszandrovics szkljarov elvtársat, a folyóirat főszerkesztőjét.

Üdvözlöm a kongresszusunkon megfigyelőként jelenlévő vendégeinket: a francia szocialista párttól marcel debarge-t, a végrehajtó iroda tagját, országos titkárt; a német szociáldemokrata párttól hans schumachert, a die neue gesellschaft fellegős szerkesztőjét; az olasz szocialista párttól angelo getano crescó-t, a párt országos tanácsának tagját, parlamenti képviselőt; a pánhellén szocialista mozgalomtól janniszi ziaszt, a központi bizottság és a párt külügyi bizottságának tagját; a spanyol szocialista munkáspárttól enrique mugica-t és elejandro cercas-t, a végrehajtó bizottság tagjait, országos titkárokat.

tájékoztatom a kongresszust, hogy meghívásunkat elfogadva képviselteti magát a holland kommunista párt, valamint megfigyelőként a brit munkáspárt is; e két párt képviselője azonban technikai okok miatt csak később érkezik meg.

köszönjük valamennyiüknek, hogy elfogadták meghívásunkat, és jelenlétükkel megtisztelik kongresszusunkat.

a küldöttek ezt követően egyhangulag elfogadták a kongresszusi munkabizottságokra előterjesztett javaslatot. /folyt. köv./ kö
10.39 250385 1802

DA

--

sx0011 1 130 mtib1111 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /11. rész/

a kongresszusi titkárság

vezetője: németh károly, a központi bizottság titkára, zala megye küldötte

tagjai: dr. horn gyula, a központi bizottság osztályvezetője, budapest küldötte; jassó minály, az mszmp budapesti bizottságának titkára, budapest küldötte; karakas lászló, a központi bizottság osztályvezetője, hajdu-bihar megye küldötte; lakatos ernő, a központi bizottság osztályvezetője, budapest küldötte; somogyi imre, a központi ellenőrző bizottság titkára, heves megye küldötte; varga péter, a központi bizottság osztályvezetője, somogy megye küldötte.

a fellebbviteli bizottság

elnöke: herczeg károly, a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének főtítkára, borsod-abauj-zemplén megye küldötte

tagjai: balázs gézáné, a pest megyei tanács elnökhelyettese, pest megye küldötte; borbély gábor, az mszmp budapesti bizottságának titkára, budapest küldötte; katona imre, a népköztársaság elnöki tanácsának titkára, szolnok megye küldötte; klenovics imre, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára, somogy megye küldötte; somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának nyugalmazott titkára, budapest küldötte; tóthné kiss mária, a minőségi cipőgyár nyirbátori gyáregységének személyzeti vezetője, szabolcs-szatmár megye küldötte.

a mandátumvizsgáló bizottság

elnöke: ballai lászló, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, baranya megye küldötte

tagjai: gondos miklósné rendőrőrnagy, pártbizottsági titkár, a belügyminisztérium küldötte; juscsák györgy, a mátraaljai állami gazdaság igazgatója, nógrád megye küldötte; kócza imre, az egri finomszerelvénygyár vezérigazgatója, heves megye küldötte; kovács jános művezető, a máv záhonyi üzemigazgatóságának küldötte; kuglorné dr. csendes éva, a balatonfüredi állami kórház orvosa, veszprém megye küldötte; dr. martos istvánné, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtítkára, budapest küldötte; mértén jános, a borsodi vegyi kombinát pártbizottságának titkára, borsod-abauj-zemplén megye küldötte; molnár istván, az mszmp vas megyei bizottságának titkára, vas megye küldötte; dr. murai györgy, az mszmp vi. kerületi bizottságának első titkára, budapest küldötte; szabó jánosné, a bonyhádi cipőgyár minta-felsőrészkesztője, tolna megye küldötte. /folyt. köv./ kö
11.33 250385 2347

h

--

sx0012 1 130 mtib1112 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /12. rész/

a jelölő bizottság

elnöke: gáspár sándor, a szakszervezete országos tanácsának elnöke, pest megye küldötte.

tagjai: baranyai tibor, a központi bizottság osztályvezetője, vas megye küldötte; barta alajos, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára, heves megye küldötte; boór ferenc, az mszmp fejér megyei bizottságának nyugalalmazott titkára, fejér megye küldötte; dr. burgert róbert, a bábolnai mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója, komárom megye küldötte; dr. cserháti istván, a szegedi orvostudományi egyetem rektora, csongrád megye küldötte; fejti györgy, az mszmp borsod-abauj-zemplén megyei bizottságának első titkára, borsod-abauj-zemplén megye küldötte; fodorné birgés katalin, a szakszervezetek békés megyei tanácsának vezető titkára, békés megye küldötte; géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára, nógrád megye küldötte; grósz károly, az mszmp budapesti bizottságának első titkára, budapest küldötte; gyenes andrás, a központi ellenőrző bizottság elnöke, békés megye küldötte; györgyi béla vezérőrnagy, az mszmp néphadseregi bizottságának első titkára, a néphadsereg küldötte; hegyi istvánné, a kisz szolnok megyei bizottságának első titkára, szolnok megye küldötte; horváth miklós, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, vas megye küldötte; kovács györgy rendőr vezérőrnagy, az mszmp belügyminisztériumi bizottságának első titkára, a belügyminisztérium küldötte; krasznai lajos, az mszmp pest megyei bizottságának első titkára, pest megye küldötte; lukács jános, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára, baranya megye küldötte; moravetz tibor, a bakonyi fém- és elektromos készülék művek pártbizottságának titkára, veszprém megye küldötte; oláh györgyné, a kiskunhalasi háziipari szövetkezet elnöke; bács-kiskun megye küldötte; radics sándor, a nagylengyeli előre mezőgazdasági termelősövetkezet elnöke, zala megye küldötte; sebes sándor nyugalalmazott első miniszterhelyettes, békés megye küldötte; síkula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, hajdu-bihar megye küldötte; slánitz jános művezető, a rába magyar vagon- és gépgyár küldötte; szabó istván, a termelősövetkezetek országos tanácsának elnöke, a nádudvari vörös csillag mezőgazdasági termelősövetkezet elnöke, hajdu-bihar megye küldötte; szepessy pálné, a bátaszéki általános iskola tanára, tolna megye küldötte; dr. tatai ilona, a taurus gumipari vállalat vezérigazgatója, budapest küldötte; varga gyula, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának első titkára, szabolcs-szatmár megye küldötte; varga istván, az mszmp külügyminisztériumi bizottságának első titkára, a külügyminisztérium küldötte; /folyt. köv./ kö

11.37 250385 2725

/

-.-

sx0013 1 130 mtib1113 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /13. rész/

virág józsefné, a kaposvári ruhagyár varrónője, somogy megye küldötte.

a szavazatszedő bizottság

elnöke: markovics ferenc, a heves megyei tanács elnöke, heves megye küldötte.

tagjai: barna éva programozó; a videoton elektronikai vállalat küldötte; dr. barta györgy, a budapesti műszaki egyetem pártbizottságának titkára, budapest küldötte; csente jeno frontmester, a tatabányai szénbányák vállalat küldötte; gál róbert, az mszmp nagykanizsa városi bizottságának első titkára zala megye küldötte; gede jenőné, a richards finomposztógyár pártbizottságának titkára, győr-sopron megye küldötte; gottschall péter, az mszmp harta nagyközségi bizottságának titkára, bács-kiskun megye küldötte; kéri györgy vezérőrnagy, seregtest politikai osztályvezető, a néphadsereg küldötte; koósné török erzsébet, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, hajdu-bihar megye küldötte; kun istván vezérőrnagy, az mszmp határőrségi bizottságának első titkára, a határőrség küldötte; dr. otajos mihály, az mszmp vác városi bizottságának első titkára, pest megye küldötte; szabó miklós, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, békés megye küldötte; dr. székely sándor, az mszmp szeged városi bizottságának első titkára, csongrád megye küldötte; dr. tiszta lászló, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnöke, szabolcs-szatmár megye küldötte; varga sándorné, az mszmp szolnok városi bizottságának első titkára, szolnok megye küldötte.

a szerkesztő bizottság

vezetője: óvári miklós, a központi bizottság titkára, szolnok megye küldötte.

tagjai: aczél györgy, a központi bizottság titkára, baranya megye küldötte; dr. antalóczy albert, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára, komárom megye küldötte; berecz jános, a népszabadság főszerkesztője, szabolcs-szatmár megye küldötte; dudla józsef, az mszmp miskolc városi bizottságának első titkára, borsod-abauj-zemplén megye küldötte; havasi ferenc, a központi bizottság titkára, komárom megye küldötte; hámosi csaba, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának első titkára, budapest küldötte; katona istván, a központi bizottság osztályvezetője, budapest küldötte; korom mihály, a központi bizottság titkára, csongrád megye küldötte; /folyt. köv./ rj/kö

11.44 250385 2300

/

-.-

sx0014 1 130 mtib1114 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /14. rész/

dr. majoros károly, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára, szolnok megye küldötte; maróthy lászló, a minisztertanács elnökhelyettese, budapest küldötte; pónya józsef, a paksi atomerőmű vállalat vezérigazgatója, tolna megye küldötte; dr. román pál, a mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára, bács-kiskun megye küldötte; steiner arnold, a magyar hajó- és darugár pártbizottságának titkára, budapest küldötte; szűrös mátyás, a központi bizottság titkára, hajdu-bihar megye küldötte; dr. tétényi pál, a központi bizottság osztályvezetője, budapest küldötte; tóth róza, a kocséri petőfi mezőgazdasági termelőszövetkezet elnöke, pest megye küldötte.

/folyt.köv/ rj
11.48 250385 0734

--

sx0015 1 130 mtib1115 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /15. rész/

a küldöttek ugyancsak egyhangulag elfogadták a xiii. kongresszus napirendjére és ügyrendjére vonatkozó javaslatot.

a tanácskozás napirendje:

1. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának beszámolója a xii. kongresszus határozatainak végrehajtásáról, a párt feladatairól. javaslat a szervezeti szabályzat módosítására. előadó: kádár jános, a központi bizottság első titkára.

2. a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának jelentése. előadó: gyenes andrás, a keb elnöke.

3. a fellebbviteli bizottság jelentése. előadó: herczeg károly, a fellebbviteli bizottság elnöke.

4. a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjainak megválasztása.

BA

ezután kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára lépett a szónoki emelvényre, hogy az első napirendi ponthoz megtegye szóbeli kiegészítését.

/kádár jános beszédének ismertetésére későbbi kiadásainkon visszatérünk./

/folyt. köv./ kö
11.53 250385 1058

--

sx0016 1 130 mtib1116 /kongresszus/

ujabb külföldi delegációk érkezése

1985. március 25. - hétfőn a testvérpártok újabb küldöttségei érkeztek budapestre, az mszmp xiii. kongresszusára.

a görög kommunista párt küldöttségének vezetője, dimitrisz szarlisz, a politikai bizottság tagja. a delegáció tagja marinasz petrúniasz, a gkp keb elnöke.

a vendégeket várkonyi péter, az mszmp kb tagja, külügyminiszter fogadta.

a holland kommunista pártot john geelen, a kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára képviseli. a vendéget szabó istván, az mszmp kb tagja, a tot elnöke fogadta.

a kongói munkapárt delegációját jean-pierre nonault, a központi bizottság tagja vezeti. a küldöttség tagja koulimaya mésséambia, a kongói népköztársaság moszkvai ügyvivője.

a delegációt deák lászló, az mszmp kb tagja, a mecseki ércbányászati vállalat vájára fogadta.

budapestre érkezett a madagaszkári függetlenség kongresszus pártjának küldöttsége is. vezetője arsene ratsifehera, a politikai iroda főtítkára, a legfelsőbb forradalmi tanács tagja. a delegáció tagja rakotomalala manan, ignace, a politikai iroda titkára.

a vendégeket gyebroszki andrásné, az mszmp kb tagja, a habselyem kötöttárugyár vezérigazgatója fogadta.

a nicaraguai sandinista felszabadítási front /fsln/ küldöttségét carlos nunez, az fsln országos vezetőségének tagja, a nemzetgyűlés elnöke vezeti. tagjai: serafin garcia, az fsln közgyűlés tagja és roger lopez, az fsln külügyi osztályának munkatársa.

BA

a delegációt szücs ferenc altábornagy, az mszmp kb tagja, a néphadsereg vezérkari főnökének helyettese fogadta.

a brit munkáspárt képviselőjében alex kitson, a párt külügyi bizottságának elnöke érkezett budapestre. a pártelnököt hollán zsuzsa, az mszmp kb tagja, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet főigazgató-helyettese fogadta.

a pánhellén szocialista mozgalmat janniszi ziasz, a kb és a külügyi bizottság tagja képviseli az mszmp kongresszusán. a vendéget kornidesz Mihály, az mszmp kb tagja, a magyar televízió elnöke fogadta. /mti/

t kj/kö -ár bam
11.59 250385 2088

..-..

sx0017 1 130 mtib1117 /kongresszus/

javitások

az mszmp xiii. kongresszusa című hírünk 4. rész 7. nevének helyesen:

..oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter, a néphadsereg küldötte;

u.a. 10. rész 2. bek. 5. sorában a név:

angelo gaetano cresco

x x x

ujabb külföldi delegációk érkezése című hírünk 2. bek. 1. sorában a név helyesen:

dimitrisz szarlisz

/mti/ kö pr
12.17 250385 0450

BA

sx0018 1 130 mtib1018 /kongresszus/

javitás!

az újabb külföldi delegációk című hírünk 4. bek. utolsó mondatát /a vendéget szabó istván,...../ kérjük törölni.

a 8. bek. utolsó mondatát /a vendégeket gyebroszki.../ kérjük törölni.

a 11. bekezdését /a brit munkáspárt képviselőjében.../ teljes egészében kérjük törölni.

/mti/ rj
13.28 250385 0327

..-..

sx0019 1 130 mtib1119 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /16. rész/

kádár jános nagy tapssal fogadott szavai után, gyenes andrás, a kb elnöke fűzött szóbeli kiegészítést a központi ellenőrző bizottság jelentéséhez.

előjáróban leszögezte: a központi ellenőrző bizottság egyetért a központi bizottság beszámolójával és azokkal a megállapításokkal, amelyek kádár jános előadásában elhangzottak. a szervezeti szabályzat módosítására vonatkozó ajánlásokkal egyetértenek, javasolják azok elfogadását. az előterjesztett határozati javaslattervezetet alkalmasnak tartják arra, hogy a kongresszus vitája és döntése után az előttünk álló időszak tennivalóinak vezérfonala legyen.

- a központi ellenőrző bizottság - folytatta gyenes andrás - a beszámolási időszakban együtt munkálkodott a párt vezető testületeivel. azonosult azzal a politikai irányvonallal, amelyet a központi bizottság a xii. pártkongresszus határozatának megfelelően képviselt.

- a központi ellenőrző bizottságnak az a véleménye, hogy ez a politikai vonal jó, bevált, a tapasztalatok és az élet igazolta. ebben a politikában ötvöződik az állandóság és a változás, az elvi alapok hű megőrzése és az új jelenségek marxista-leninista felfogása. ez a politika különbséget tudott tenni a társadalmi haladást ténylegesen elősegítő elgondolások, megoldások között, valamint azok között, amelyek csak látszólag mutatkoztak ilyennek.

BA

- a párt eredményesen lépett fel minden olyan szándék ellen, amely bármely oldalról jelentkezve, a dogmák szűk kalodájába próbálná zárni a gondolkodást és a cselekvést. ragaszkodott a marxizmus-leninizmus alapjaihoz, bevált elveinkhez és gyakorlatunkhoz, társadalmunk szocialista jegyeinek gazdagításához. nem engedte, hogy ezekre az alapokra és elvekre bárki is ráüsse a korszerűtlenség, a maradiság bélyegét, és a minden áron való változtatás ürügyén, mint elavultakat, elvesse azokat. ugyanakkor kritikus szemmel, de a szükséges érzékenységgel ítélte meg az ujat, felkarolta és támogatta mindazt, ami ügyünket előre viszi.

- a párt a változó feltételekhez alkalmazkodva, a szélsőségeket kerülve valósította meg céljait és mozgósította a szocializmus minden hívét ezek elérésére. a központi ellenőrző bizottság javasolja a kongresszusnak, hogy ezt a politikát ismerje el, támogassa és a következő időszakra is erősítse meg.

/folyt.köv./ rj
13.29 250385 2345

-.-

sx0020 1 130 mtib1120 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /17. rész/

- pártunk egységes, és betölti vezető szerepét. bizonyítják ezt azok az eredmények, melyekről a központi bizottság a kongresszusnak beszámolt. ennek lényege: számos gondunk és bajunk ellenére is megőriztük társadalmunk stabilitását, és szocialista vívmányainkat újabb értékekkel gyarapítottuk. mindez azért volt lehetséges, mert pártunkban alapvetően rend van, a párttagok tulnyomó része fegyelmezetten végzi feladatát.

- az utóbbi időben a párt szervei, szervezetei és a párttagok is nagy próbának vannak kitéve. olyan időszakban élünk, amikor hamar kiderül, ki mennyire képes a helytállásra, a cselekvésre, milyen erős a párt iránti hűsége. pártszerveink, szervezeteink és párttagjaink összességében jól vizsgáznak. mindaz, amit eredményként számításba vehetünk, jelentős mértékben a párttagok politikai, közéleti és munkahelyi helytállásának köszönhető.

az előadó a továbbiakban megállapította, hogy a pártban a beszámolási időszakban is érvényesült a demokratikus centralizmus lenini elve, és hangsúlyozta: a párton belüli demokratikus légkör egész társadalmunk, közéletünk demokratizmusának is alkotója, formálója.

h

- a központi ellenőrző bizottságnak az a véleménye - mondotta a továbbiakban -, csak ott szülehetnek jó eredmények, ahol rend van, ahol mindenki tudja, mi a kötelessége. - majd arról szólt, hogy a rendnek és fegyelemnek szükséges velejárója az ellenőrzés, a beszámoltatás.

- álláspontunk, hogy az ellenőrzés nélkülözhetetlen mind a pártban, mind a társadalomban, a munkában és a vezetésben egyaránt. aki társadalmunk irányításában valamilyen poszton szerepet vállal, annak vállalnia kell azt is, hogy munkájáról számot adjon, tevékenységének ellenőrzését ne csak elviselje, hanem igényelje, és ő maga is ellenőrizzen. az ellenőrzés nemcsak az előrehaladás egyik eszköze, hanem társadalmunk demokratizmusának elengedhetetlenül fontos eleme is.

az előadó ezután a társadalmunktól idegen jelenségekkel, ezek hatásával és visszaszorításával foglalkozott.

/folyt.köv./ rj
13.33 250385 2070

-.-

sx0021 1 130 mtib1121 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /18. rész/

- a munka nélküli, vagy a munkával nem arányos jövedelemszerzést, az ügyeskedést, a spekulációt, az ilyen módon való gazdagodást a társadalom elítéli. elítéli, és joggal teszi, hiszen szocialista elvünk szenved sérelmet, ha nem a színvonalas munka, a kimagasló teljesítmény részesül megfelelő társadalmi és anyagi elismerésben. a munka szerinti elosztás elve még nem elég következetesen érvényesül, s ez kedvezőtlenül befolyásolja a társadalom értéktételét, és rossz hatással van a munkafegyelemre is.

- a csuszópénz, a hálapénz, a szívességi szolgáltatás, a protekciózás nem csökkent, sőt újabb formái is kialakultak. sokan tévesen azt hiszik, hogy ezek ellen nem tehetünk semmit, mert fejlődésünk szükségszerű velejárói. mi ezzel nem értünk egyet. úgy véljük, hogy a szabályok pontosabb kimunkálásával, az ellenőrzés javításával, a nevelőmunka erősítésével, a törvény adta lehetőségek következetesebb alkalmazásával, a szigorubb számonkéréssel ezek a jelenségek csökkenthetők és visszaszoríthatók.

h

- a párt határozott álláspontja, hogy a nem_kivánatos jelenségek ellen a kellő időben fel kell lépni, a visszaéléseket le kell leplezni, elkövetőiket felelősségre kell vonni. ennek ellenére gyakran azt tapasztaljuk, hogy a vétkeket mentegetik, a hibákat kisebbítik, a számonkérést elodázzák. ez súlyos hiba, sőt ennél több: bűn. olyan cselekmény, amely bomlasztja társadalmunk erejét, gyengíti jogrendjét, veszélyezteti a pártunk iránt több évtizede megnyilvánuló bizalmat, azt a bizalmat, amely politikánk szilárd bázisa. /folyt.köv./

13.37^{rj} 250385 1609

-.-

sx0022 1 130 mtib1122 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /19. rész/

a felelősségre vonásnak esetenként akadálya az összefonódás, az elvtelen érdekkapcsolatok érvényre jutása.

a továbbiakban hangsúlyozta: a párttagok kötelességei közé tartozik, hogy az állampolgári feyelem megtartásában példát mutassanak, törvényeinket tiszteljék, a munkában pedig becsületesen helytálljanak. a párt tagjainak tulnyomó többsége megfelel ennek a követelménynek.

a párt tagjainak a munkában is példát kell mutatniuk, ezt környezetük is elvárja tőlük. ennek a várakozásnak a párt tagjainak többsége megfelel. bizonyítják ezt eredményeink, amelyekben a párttagok szorgalma, tisztességes munkája meghatározó jelentőségű.

gyenes andrás ezután arról beszélt, hogy a felelőtlenség, a feyelmezatlenség azért sem tűrhető el, mert sérti a pártnak a humanizmusról vallott elvét. a mi humanizmusunk a becsületes, kötelességtudó, törvénytisztelő emberek védelmét szolgálja. nem fogadható el humánusnak az a magatartás, amely a társadalom érdekeit veszélyeztető rendbontókat védi.

- a központi ellenőrző bizottság nagyra értékeli - folytatta - a párt vezetésével, népünk munkájával elért eredményeket. szorgalmaz és támogat minden olyan erőfeszítést, amely ezek védelmét, további gyarapítását szolgálja. meggyőződése, hogy pártunk képes a szocialista társadalom továbbfejlődését nehezítő gyengeségek, hibák visszaszorítására, leküzdésére, a kedvezőtlen jelenségek elleni határozottabb és következetesebb fellépésre. ez lehetséges és szükséges is.

//

- pártunk mindig nyíltan beszél, nem hallgat el semmit. ez pártunk nagy ereje. ezért senkitől sem fogadjuk el, hogy a magunk feltárta gondokat, gyengeségeket egyesek saját rövidlátó, pesszimista látásmódjuk igazolására használják fel. pártunk a jelenlegi, a több tekintetben nehéz, bonyolult körülményekkel tisztában van, számol ezekkel. de a párt, a mainál sokkal nehezebb helyzetben is képes volt megtalálni a kibontakozás utját, a helyes megoldásokat, amelyek segítségével biztonságosan tovább haladhattunk.

- szocialista vívmányainknak a társadalom, a nép életében mély gyökerei vannak - mondotta befejezésül. - ezek védelmét, fejlesztését népünk akarja és támogatja. erők pártunk eszméjében, politikai, cselekvési és szervezeti egységében, a kommunisták fegyelmezettségében, tettekesységében, a néppel való összeforrottságában rejlik. kérem a tisztelt kongresszust, hogy a központi ellenőrző bizottság jelentését vitassa meg és fogadja el. /folyt. köv./ kö

13.41 250385 2499

-.-

sx0023 1 130 mtib1123 /kongresszus/

javitás

az mszmp xiii. kongresszusa 9. rész alulról a 8. sorban a név helyesen:

neaz mohammad momand

a 10. rész 1. bek. 4. sorában a név helyesen:
die neue gesellschaft

/mti/rj
14.07 250385 0237

//

-.-

sx0024 1 130 mtib1124 /kongresszus/

javitás

az újabb külföldi delegációk című hírünk 9. bek. 1. sorában a név helyesen:

nicaraguai sandinista nemzeti felszabadítási front /fsln/

/mti/ kö bam
15.35 250385 0217

-.-

sx0025 1 130 mtib1126 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár - 1./

tisztelt kongresszus! kedves elvtársak!

pártunk történetében jeles nap a mai, amikor megkezdte munkáját xiii. kongresszusunk. ez rendkívül fontos esemény a párt, a kommunisták, s egész társadalmunk számára is, hiszen a párt, vezető szerepéből következően, meghatározó befolyást gyakorol az ország fejlődésére, népünk életére is.

nagy fontosságú esemény kezdetén veszünk részt, mert sok függ attól, hogyan dolgozik a kongresszus, amelynek jó munkát kívánok. szívből köszöntöm a küldötteket, s a hazai meghívottakat, akik fontos tényezői pártunk, társadalmunk életének. külön is köszöntöm a veteránokat, akik a ma élő nemzedékek számára utat törtek a forradalmi átalakuláshoz, s szövetségeseinket, akikkel együtt harcoltunk eddig, és ezt tesszük a jövőben is.

én is szeretném üdvözölni külföldi meghívott vendégeinket, a szocialista és a szocialista orientációjú országok pártjainak küldötteit, európa kommunista és munkáspártjainak képviselőit, valamint azokat a megfigyelőket, akik megtisztelték kongresszusunkat. a mi pártunk hazafias és internacionalista párt, a népek barátságának híve. ezért külföldi vendégeinknek külön megköszönöm, hogy kongresszusunk nemzetközi jellegét már jelenlétükkel is erősítették.

kedves elvtársak! a központi bizottság beszámolóját ezuttal a kongresszus minden küldötte tíz nappal korábban megkapta, s kezükben van már a meghívottaknak, s külföldi vendégeinknek is. ennek az az

#

előnye, hogy küldötteink - a kongresszus hivatalos okmányait megismerve - jobban fel tudnak készülni a munkára, s a meghívottak, vendégeink is jobban megértik a kongresszusunk fő okmányáiban foglaltakat.

kiegészítésként néhány szót kívánok szólni a felkészülésről. az irányelvek vitája pártunk több mint 25 ezer alapszervezetében és az 1317 pártértekezleten rendszerben megtörtént. a szervezeti szabályzatnak, a központi bizottság döntésének megfelelően megválasztották a 935 kongresszusi küldöttet.

a központi bizottság döntését azért hangsúlyozom, mert most - egy nagyobb helyiség adta lehetőséggel élve - a párttagság nagyobb számban képviseltetheti magát: korábban csak 1300, most pedig 1000 párttag után van jelen egy küldött a kongresszuson.

/folyt.köv./ um
17.16 250385 2264

-.-

sx0026 1 130 mtib1127 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár - 2./

kongresszusunk körülményeit vizsgálva figyelembe kell vennünk, hogy bonyolult világhelyzetben élünk. itthon gondokkal terhes öt esztendő van mögöttünk. hangulatilag szerepet játszott az idei rendkívül hosszú és keserves tél, a vele járó energiaellátási, sőt, a lakosság fűtési gondjait is szaporító problémákkal. s végül gondolnunk kell a január végi, kényszerű áremelésre is.

kedvező körülményként vehetjük számba ugyanakkor azt a pártszerű, nyílt és konstruktív vitát, amely az egész párttagság kongresszusi felkészülését jellemezte. a vitában nagy volt az aktivitás, hiszen párttagságunk több mint 20 százaléka fejtette ki véleményét. a tanácskozásokon sok probléma is felvetődött, közöttük az országban vitatott kérdések is, így az életszínvonal alakulása, az idősek, a nyugdíjasok, a pályakezdő fiatalok helyzete. többen szóltak - egyebek között - a különböző kisvállalkozásokról, vagy a kereskedelemben és más területeken is tapasztalható visszasságokról. a felszólalók felelősen, a javítás szándékával vetették fel ezeket a problémákat.

a kongresszusi felkészülés során mindenütt - pártrendezvényeken és szélesebb körben is - méltóképpen emlékeztek meg felszabadulásunk 40. évfordulójáról. jó érzéssel szólok arról is, hogy a felkészülés nagy munkájában, a széles körű pártvitában a központi bizottság

#

irányelveinek alaptételei helyeslésre találtak, s a párttagok egyöntetű óhajként, igényként fogalmazták meg, hogy a párt folytassa fő politikai vonalát, a kongresszus adjon cselekvési programot a párttagságnak, dolgozó népünknek.

a kongresszusi előkészületek során lezajlott vita tapasztalatait a központi bizottság a kongresszusi okmányokban igyekezett hasznosítani.

kedves elvtársak!

a központi bizottság jelentést tett a végzett munkáról, amelynek megítélése a kongresszus joga. az értékelésnél kérem, vegyék figyelembe, hogy bár a xii. kongresszuson meghatározott valamennyi célt nem tudtuk elérni, de a központi bizottság minden tekintetben, mindenkor és minden kérdésben kemény munkát végzett, és a jóra törekvés, a szocialista építés előmozdítása vezérelte.

/folyt.köv./ um
17.17 250385 2181

..-

sx0027 1 130 mtib1128 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár - 3./

a központi bizottság mindvégig nyílt politikát folytatott. eredményekről is szóltunk, amikor az helyes és szükséges volt, de a problémákat és a nehézségeket sem titkoltuk soha a párttagság, népünk előtt. nagyon fontos, hogy a súlyos gondokat és problémákat nem igyekeztünk a szőnyeg alá söpörni, s ezekről a központi bizottság mostani beszámolója is nyíltan szól.

itt, a kongresszusi teremben a küldöttek között társadalmunk minden osztálya, minden dolgozó rétege, sőt talán minden hivatása képviselve van: munkások, mezőgazdasági dolgozók, értelmiségiek, alkalmazottak, tudósok, művészek, írók, újságírók, a közlekedés, a kereskedelem dolgozói, a fegyveres erők és a sportélet képviselői. de varázslók, csodatévőik nincsenek közöttünk. ezért senki ne várja ettől a nem egészen ezer embertől, hogy négy nap munkájával csodát tud tenni. de az a véleményem, hogy kongresszusunk becsülettel el fogja végezni azt, amit párttagságunk és az ország népe elvárhat: behatóan és nyíltan megvitatja az öt év alatt végzett munkát, felelősen és komolyan számot vet a körülményekkel, amelyek között dolgozunk, és felelősen határozza meg a további cselekvés útját, munkaprogramot ad párttagságunknak és szocializmust építő dolgozó népünknek. mély meggyőződésem, hogy ezt a feladatát el fogja végezni a kongresszus; ehhez kívánok sikert minden küldöttnek.

#

a kongresszus hivatalos beszámolója az elvtársak kezében van. én arra kapom a központi bizottságtól megbízást, hogy vitaindítót tartssak, s e bevezető keretében felhívjam a jelenlévők figyelmét néhány olyan kérdésre, amely jelenleg párttagságunkat, az ország népét, a határainkon túl élő barátainkat, szövetségeseinket, küzdőtársainkat is foglalkoztatja.

/folyt.köv./ um
17.18 250385 1779

..-

sx0028 1 130 mtib1129 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár - 4./

kedves elvtársak!

pártunk a magyar munkásosztály forradalmi élcsapata, marxista-leninista, hazafias és internacionalista párt. történelmünk során a szocialista fejlődés következtében pártunk a nép pártja, társadalmunk vezető ereje lett; igyekszik ennek a küldetésének becsülettel eleget tenni.

pártunk feladatának tartja - mert csak így létezhet és dolgozhat -, hogy a tömegekkel összeforrvá tevékenykedjék. vezérlő gondolata és eszméje, hogy a jövőben is kiérdemelje - a munkásosztály, a dolgozók bizalmát, amelyet történelmi harcokban vívott ki. teljes mértékben bizik és támaszkodik munkásosztályunkra, dolgozó parasztságunkra, egész dolgozó népünkre! ez így volt eddig, és így lesz a jövőben is.

pártunkat szilárd elvek és nem dogmák vezérlik. arra törekszik, hogy a fejlődés új problémáira is megtalálja a helyes, szocialista választ. hiszen az élet gyorsan halad, a társadalom fejlettebb fokán új kérdések jelentkeznek, amelyekre az évtizedekkel, vagy akár a tíz vagy husz évvel ezelőtti adott válasz már nem felel meg tökéletesen. ezért folyamatosan meg kell újítani politikánkat. hogy ez az elmúlt öt esztendőben milyen mértékben sikerült - a kongresszus bírálhatja el. mi az elviekben szilárd, a napi politikában körültekintő és megfontolt, a megújulásra kész pártot tekintjük az eszményünknek.

a kommunisták egyenjogúak valamennyi állampolgárral. nem tartanak igényt több jogra, és természetesen azt sem kívánhatják senki, hogy hátrányosabb helyzetbe kerüljenek. úgy véljük azonban, hogy aki a szocializmusért harcol, az a kötelezettségből az átlag-állampolgárnál többet vegyen magára, a jog szerinti járandóságból pedig - ha lehet - inkább kevesebbet vegyen igénybe,

#

mint amennyit a törvények vagy viszonyaink lehetővé tesznek. így őrizhetjük meg a kommunisták erkölcsi-politikai tekintélyét és becsületét.

a kommunisták magatartását az önzetlenség jellemezze; a párt és tagsága legyen mentes mindazoktól a visszasságoktól, amelyek közül még nem kevés fellelhető társadalmunk életében. ezekkel szemben fellépni - a párt és a kommunisták becsületbeli kötelessége.

/folyt.köv./ um
17.19 250385 2174

-.-

sx0029 1 130 mtib1130 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár - 5./

a párt természetesen élő szervezet, fejlődik, növekszik, az elmúlt öt évben is egészségesen gyarapodott. mintegy 60 ezerrel növekedett a párttagok száma, amely ma meghaladja a 870 ezret. a központi bizottság úgy ítéli meg, hogy a tagfelvételnél, tehát a párt építésénél sohasem szabad a merev statisztikai normákból kiindulni. az osztálykategóriák meghatározása világos, de minden tagfelvételnél egyéni elbírálás szükséges. elengedhetetlen persze, hogy a munkások, a fizikai dolgozók megfelelő arányban képviselve legyenek. ez a fejlődés során meg is oldódik. az a fontos, hogy a társadalmi erőfeszítésekben, a munkában becsülettel helytálló emberek és - talán hangsúlyozni is felesleges - fiatalok lépjenek pártunk soraiba.

a központi bizottság betérjesztette a szervezeti szabályzat módosítására vonatkozó javaslatát. összeállításánál abból indultunk ki, hogy a mostanáig érvényes szervezeti szabályzat alapján megfelelt rendeltetésének, különös problémák ezzel nincsenek. de szükségyszerű bizonyos módosítás - ezt a központi szervek kezdeményezték -, egyszerűen azért, mert változott a párt strukturája, például megszűntek a járási bizottságok. ezt a szervezeti szabályzatban is jelezni kell. az eddig érvényes dokumentum alapvetően megfelel, s ezért a központi bizottság úgy határozott, hogy a több mint 25 ezer alapszervezetben nem indít vitát a szervezeti szabályzatról. az irányelvek vitájában felvetődött észrevételeket azonban ezen a téren is figyelembe kell vennünk, így például azt, hogy a párttagok jogait és kötelességeit az eddigieknél pontosabban határozzuk meg. a központi bizottság nevében tehát kérem, hogy a betérjesztett javaslatot vitassák meg, és ha egyetértenek vele, támogassák, fogadják el.

As

kedves elvtársak!

a magyar népköztársaság társadalmi életének meghatározó vonása, hogy hazánk szocialista ország, amelyben szocialista társadalom épül. megszűnt az embernek ember általi kizsákmányolása, a dolgozó osztályok között nincsenek kibékíthetetlen ellentmondások, népünk a munkásosztály és pártja vezetésével együtt munkálkodik a haza javára.

/folyt.köv./ um
17.24 250385 2160

-.-

sx0030 1 130 mtib1131 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-6./

államunk alapja a munkás-paraszt szövetség, amelyhez hozzátartozik az értelmiségiekkel kötött szövetség is. de létezik a kommunisták és a párton kívüliek, a különböző világnézetű emberek - nem hívők és a hívők - szövetsége is, mindazoké, akik egyetértenek az alapvető nemzeti célokkal, a szocialista társadalom építésével, és készek annak megvalósítására.

ez a szövetség pártunk politikájának rendkívül fontos eleme. eddig is arra törekedtünk, és a jövőben is az a célunk, hogy a nemzet minden alkotó erejét tömörítsük, összefogjuk abban az erősödő és fejlődő szocialista nemzeti egységben, amely Magyarország politikai arculatát alapvetően meghatározza. az építőmunkában mindenki részt vehet, aki a nép sorsát szíven viseli és segíteni akarja a nép boldogulását. ez a mi politikánk, amelynek eredménye, hogy Magyarországon a belpolitikai helyzet szilárd. ez rendkívül fontos, talán mindennél fontosabb jellemzője az ország mai helyzetének.

erről azért szóltam elsőként, mert történelmileg úgy alakult, hogy Magyarországon egypártrendszer van, és az is marad. a történelmi tapasztalatokat is figyelembe véve úgy véljük, hogy az egypártrendszer a szocialista társadalom számára nem elvi, hanem gyakorlati kérdés, amit az adott országban a fejlődés dönt el. ma egyes szocialista országokban egypártrendszer van, másokban több politikai párt működik. úgy gondolom, hogy a szocialista világrendszer fejlődésének további szakaszaiban ez utóbbiak száma valószínűleg növekedni fog.

As

pártunk politikájának fontos eleme a szocialista demokrácia további kibontakoztatása. ez elvileg, politikailag egyaránt szükséges. a szocialista építőmunka azon is múlik, hogyan és miképpen tudjuk a szocialista demokráciát elmélyíteni és kibontakoztatni.

/folyt.köv./ um
17.25 250385 1819

..-

sx0031 1 130 mtib1132 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-7./

ennek leglényegesebb tényezője a párt közvetlen tömegkapcsolatainak további erősítése. fontos szerepe van a szakszervezetek, a kommunista ifjúsági szövetség, a hazafias népfront és más tömegszervezetek, tömegmozgalmak eredményes, önálló, rendeltetésszerű munkájának. a hazafias népfront tömegmozgalom, tehát nincs egyéni tagsága, de nagyon fontos, élő szervezet, amelynek bizottságaiban százezrek végeznek mindennapi hasznos munkát a szocialista építés javára. számos fontos társadalmi kérdéssel foglalkoznak olyan területeken is, ahol a párt nem tud közvetlenül és hatásosan dolgozni. a népfront tevékenységében az alapvető cél a szocialista nemzeti egység további erősítése, a társadalmi aktivitást igénylő emberek bekapcsolása a politikai munkába. erre törekedve tartjuk szem előtt azt is, hogy a hazafias népfront alapító tagja a munkásosztály forradalmi pártja, a magyar szocialista munkáspárt.

a szocialista demokrácia további kibontakoztatásának útján fordítsunk még nagyobb figyelmet azokra a lehetőségekre, amelyek a tanácsok, az üzemek, az intézmények önállóságában rejlenek. amikor 1968-ban bevezettük az új gazdaságirányítási rendszert, elgondolkodtam, hogyan is dolgozik majd ezután a párt, a szakszervezet, a kisz az üzemekben. örültem annak, hogy lehetőségek növekedni fognak, mert bármely alapszervezet annyiban tud igazán hatásosan dolgozni, amennyiben a kérdéseket helyileg el tudják dönteni. a párt és a többi társadalmi szervezet feladata, hogy a politikát megfelelő módon és eszközökkel érvényesítse az üzemek önálló helyi döntéseiben.

a szocialista demokrácia további kibontakoztatásához segítséget nyújtanak majd az új vállalatvezetési formák, amelyeket fokozatosan bevezetünk. ezek ugyancsak növelik a helyi kollektíva szavának

pa

súlyát. de ezt senki se értse úgy, hogy anarchiát teremtünk az üzemekben. éppen ellenkezőleg: a vezető bizonyos mértékig függ a kollektívától, s nem baj, ha adott alkalomkor egy kicsit drukkol is, vajon hogyan vélekedik róla a közösség. de a munkát a vezető irányítja. fontos, hogy mindezt már az indulásnál is jól csináljuk, márcsak azért is, hogy később ezt a módszert szélesebb körben lehessen alkalmazni. /folyt. köv./ um/kö
17.26 250385 2310

..-

sx0032 1 130 mtib1133 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-8./

a demokrácia szélesítésének útján politikánk fontos próbája lesz az új választójogi törvény érvényesítése a júniusi általános választásokon. mindent meg kell tennünk, hogy a választások valóban segítsék a szocialista demokrácia fejlesztését.

szükséges és lehetséges, hogy a dolgozók százezreinek, millióinak beleszólása legyen a kérdések eldöntésébe, a végrehajtás ellenőrzésébe, saját sorsuk intézésébe. mély meggyőződésünk, hogy ez rendszerünk politikai erősítésének fő útja. a központi bizottság úgy ítéli meg - és azt hiszem, a kongresszus is osztja ezt a vélekedést -, hogy népünk politikailag érett, bizhatunk benne. és bizonyos, hogy a párt elvi, eszmei irányításával, az állami és egyéb végrehajtó szervek támogatásával képes a szocialista társadalom előnyeinek érvényesítésére, az alkotó munka kibontakoztatására, a rend és a fegyelem megszilárdítására, a szocialista elveinkkel és társadalmi céljainkkal homlokegyenest ellenkező visszasságok felszámolására, a bürokrácia, a korrupció, a csalás, az üzérkedés letörésére.

kedves elvtársak!

az öt évvel ezelőtt megtartott xii. kongresszus kemény és szigorú gazdasági programot hirdetett. a feladatok sorában az első helyre a nemzetközi fizetési mérleg javítását tette. ennek érdekében lassította a termelés fejlesztésének ütemét, visszafogta a beruházásokat, és célul tűzte ki az életszínvonal elért szintjének megtartását.

központi bizottságunk nagyon nagyra értékeli, hogy ezt a szigorú programot munkásosztályunk, dolgozó népünk megértette és tettekké

pa

mi valósult meg ebből? mindenekelőtt az, hogy sikerült javítani a nemzetközi fizetési mérlegünkön. ezt említve tudnunk kell, hogy a körülmények ennek nem nagyon kedveztek. a nemzetközi gazdasági viszonyok tovább romlottak, s a becsülnél is nehezebbek lettek számunkra. nagy gondot okozott 1982-ben, hogy Magyarország megőrizze fizetőképességét. de sikerült, s ettől rendkívül sok függött. mert ha nem sikerült volna, nagyon kellemetlen helyzetbe került volna az ország. az említett években kemény erőfeszítéssel az adósságot is sikerült mintegy 15 százalékkal csökkenteni.

termelési eredményeinkről szólva kiemelhetem, hogy 1981-től 1984-ig, négy év alatt az ipar termelése 10,2 százalékkal növekedett, a mezőgazdasági ágazaté 12,4 százalékkal. jelentős volt a fejlődés a közlekedésben és a kereskedelemben is.

/folyt.köv./ um
17.50 250385 2444

-.-

sx0033 1 130 mtib1134 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-9./

a nemzeti jövedelmet - 1984 végéig - mintegy 8,5 százalékkal sikerült növelnünk. ez még nem éri el, csak megközelíti a xii. kongresszuson kitűzött célt, ám az 1985-ös esztendő még csak most kezdődött. az ideai céltudatos munkán is múlik, hogyan teljesülnek gazdasági terveink.

ebből a szempontból igen lényeges, hogy gazdaságunk szocialista alapokon nyugszik. a termelőeszközöknek csaknem egésze szocialista - állami és szövetkezeti - tulajdonban van. az ország is, a termelőegységek is ötéves terv szerint dolgoznak, tehát szocialista tervgazdálkodás folyik, a közvetett irányítás eszközeivel és a piaci törvények figyelembevételével. ez gazdálkodásunk fő jellemzője. úgy tűnik, ez a helyes út és ezen kell a jövőben is járjunk.

a mi irányítási rendszerünk, amely 16 éve eredményesen működik, egyike a szocialista országokban kidolgozott és életbe léptetett irányítási rendszereknek. számunkra ez szocialista terveink valóra váltásának egyik eszköze. az üzemek, a vállalatok önállóságának növelésével rugalmasabbá kívánjuk tenni a tervgazdálkodást, érvényesíteni a kollektív és az egyéni érdekeltséget, ösztönözni a jobb munkát. mert tapasztalataink azt mutatják, hogy - eszméink, elveink szem előtt tartása mellett - szükség van a dolgozók érdekeltségére is a szocialista társadalom lendületes építésében.

W

a közelmúltban a központi bizottság, a párt végrehajtó szervei elemezték a gazdaságirányítási rendszer működésének tapasztalatait, s úgy határoztak: legfontosabb elemeit megtartva bizonyos igazításokkal továbbfejlesztjük, hogy még jobban segítse a szocialista építést.

népgazdaságunk nem lebecsülendő eredményeket ért el az ötéves terv első négy esztendejében. a számok talán szerénynek tűnnek, de olyan viszonyok között, amelyek közt azokat országunk elérte, még értékesebbek. ugyanakkor számos gondunk, nehézségünk is van, amelyekről mindig nyíltan szólunk. honnan adódnak problémáink? elsőként abból, hogy a szocializmus építésének, a népgazdaság fejlődésének új szakaszába érkezünk. az extenzív szakaszból az intenzív szakaszba léptünk előre. döntő lépés ez, mert az extenzív szakaszban még rendelkezünk szabad forrásokkal, és nem számított, hogy mi mibe kerül, milyen a minősége, csak legyen. ez a korszak egyszer s mindenkorra befejeződött. most már hatékonyan kell gazdálkodni, és minőségi terméket kell gyártani a belső fogyasztásra és a nemzetközi piacra egyaránt. e feladat megoldását nehezíti, hogy számunkra nem nagyon kedvező a külső gazdasági környezet. de ezen nem tudunk változtatni.

/folyt.köv./ um
17.51 250385 2604

-.-

sx0034 1 130 mtib1135 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-10./

a kongresszusi irányelvek vitájában - és természetesen más alkalmakkor is - szóba került a különböző munkaközösségek, magánkísiparosok, magánkiskereskedők tevékenysége. ennek kapcsán én azt hangsúlyozom, hogy nekünk ma szocialista alapon a hatékony termelésnek kell lendületet adnunk, hogy megtanuljunk a termelőeszközök, az élők munká, az anyag és az energia megfelelő felhasználását, és jó minőségű termékeket állítsunk elő. tartsuk szem előtt azt is, hogy a teljes és hatékony foglalkoztatás számunkra egységes feladatot jelent. a teljes foglalkoztatás a szocialista rendszer nagy vívmánya, amit megőrzünk. de ugyanilyen fontos, hogy hatékonyan foglalkoztassuk a dolgozókat, tehát ott legyenek, ahol szükség van rájuk, ahol az ország, a társadalom, a nép hasznára, a maguk javára a legtöbbet tehetnek.

a gazdasági munka számunkra, a kommunisták, a szocializmus hívei számára változatlanul alapvető tevékenység, hiszen ezzel teremthetjük meg fejlődésünk anyagi alapjait. a társadalmi

W

rendszerek harcában az jelenti a stratégiai győzelmet, ha gazdasági téren is meg tudjuk mutatni, hogy a szocialista társadalom magasabbrendű, jobban hasznosítja a rendelkezésre álló eszközöket, mint a kapitalizmus. mi ezen az uton járunk, és bizunk abban, hogy a szocializmus hazánkban és világméretben is a gazdasági építés területén is stratégiai győzelmet arat.

a xii. kongresszuson az életszínvonalra vonatkozó határozat végrehajtásáról - felelősen - a következőket mondhatjuk: a reáljövedelem 6 százalékkal növekedett, a lakosság fogyasztása ugyancsak 6 százalékkal bővült 1984 végéig. az életkörülmények - lakás, közlekedés, egészségügy, kultúra - javultak az elmúlt években. az iparban és az építőiparban bevezettük a 40 órás munkahetet. a reálbér sajnos csökkent, s a nyugdíjak, a juttatások reálértékét sem sikerült teljes mértékben megőriznünk. tehát a xii. kongresszus határozatát az elért életszínvonal megőrzéséről nem tudtuk teljes mértékben megvalósítani, bizonyos társadalmi rétegek életszínvonala nem javult, sőt esetenként romlott is. a becsület megkívánja, hogy ezt megmondjam.

/folyt.köv./ um
17.51 250385 2165

--

sx0035 1 130 mtib1136 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-11./

az 1985-ös terv a nemzeti jövedelemnek a korábbi évekénél lendületesebb, évi 2,5-2,8 százalékos növelését tűzi ki célul, s azt, hogy megálljon a reálbér csökkenése. a terv az életszínvonal bizonyos mértékű fejlesztését is előírja. történelmi tapasztalatunk azonban, hogy a szocializmus harmonikus fejlődését az biztosíthatja, ha az életszínvonal és az életkörülmények fejlesztése során csupán azt használjuk fel és osztjuk el, aminek a fedezetét megteremtettük.

az építőmunka ösztönzése megkívánja, hogy a dolgozók keresete a végzett munka arányában növekedjék, a juttatásokat pedig a rászorulóknak adják. a kongresszusi felkészülés vitájában ez nagy hangsúlyt kapott, mint ahogyan sokan - nemcsak az idősebbek - hangoztatták azt is, hogy foglalkozni kell a nyugdíjasok és a fiatalság helyzetével.

ma a tíz és félmillió lakosságú országban ötmillió dolgozó mellett 2 millió 300 ezer körül van a nyugdíjasok és a járadékosok száma. ha valamennyiük helyzetét egyformán akarnánk javítani, azt hiszem, nem lennének igazságosak és nem segítenék megfelelően ott,

#

ahol valóban szükség van erre. teljesen más helyzetben van ugyanis az, akinek a családjában három-négy kereső dolgozik, vagy nemrégiben ment nyugdíjba, mint az, aki egyedül él, idős, beteg, már nem tud kiegészítő keresethez jutni. ezért arra kell törekedni, hogy a valóban rászorulóknak helyzetén javítsunk. ehhez az érintettek körülményeinek felmérésére, s megfelelő támogatási rendszer kidolgozására van szükség.

hasonló kérdés vetődik fel, amikor az ifjúsággal foglalkozunk. a lakosság túl nagy részét nevezzük ifjúságnak, s ennek alapján a pártszervezetek úgy érezhetik: a fiatalokkal való foglalkozás gondját 35 éves korig szinte „odaadhatják”, a kisz-nek, törjék ott a fejüket. ez nem helyes. először is: az életkor nem értelmezhető mereven. ha egy ipari tanuló végez, felnőtt emberré válik, és egészen más a helyzete, mint annak a 23 évesnek, aki még mindig tanuló.

/folyt.köv./ um
18.05 250385 2016

--

sx0036 1 130 mtib1137 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-12./

a fiatalok anyagi viszonyai sem egyformák. a pályakezdők sincsenek azonos helyzetben, mert ismerünk jómódban élő családokat, ahol a pályakezdő fiatalok elindítása az életbe nem nagy probléma, másoknak viszont nincs ilyesfajta háttérük. azok kapjanak érezhető támogatást, akik valóban rászorulnak.

az életszínvonalról és a szociális kérdésekről szólva azt is szeretném elmondani, hogy ezek megítélésükor negyven év történelmi tapasztalata áll rendelkezésünkre. az a tanulság, hogy az életszínvonalal, a szociális kérdésekkel kapcsolatos gyakorlatunkban nem volt helyes a lépéseink sorrendje. előbb volt béremelés, a járandóságok deklarálása, mint a fizetésemelések, társadalmi juttatások anyagi fedezetének megteremtése. majdnem egy évtizede küzdünk azért, hogy e területen megfelelő helyzetet teremtsünk.

persze érthető: az elnyomott, meggyötört nép, amikor felszabadult, mindent szeretett volna hamar és egyszerre megkapni. s ha még korábbra tekintünk vissza: 1918-19-ben az ipari munkásság világszerte harcolt az ugynevezett három 8-asért. sokan ismerik a történelemből ezt a követelést: nyolc óra munka, nyolc óra pihenés, nyolc óra alvás. abban a korszakban - 1919 elején - bokányi dezsőt,

as

a nagyszerű munkásvezetőt egy gyűlésen elragadta a szónoki hev, és azt mondta: most már kiharcoljuk a jogainkat, meglesz a nyolc óra pihenés, a nyolc óra szórakozás, a nyolc óra alvás. erre dübörgő taps, aztán csönd, és egy hang hátulról megkérdezte: mikor dolgozunk? bokányi jó szónok volt, rögtön kivágta magát, és azt mondta: dolgoztatok ti már eleget.

márpedig így nem tudunk előrehaladni. és azt is becsülettel meg kell mondani, hogy a felszabadulást követő első években a burzsoá pártokkal vívott politikai küzdelemben mindenki ígért, versenyt ígértünk. mi, kommunisták sem voltunk vétlenek ebben: deklaráltunk olyan jogokat, járandóságokat, amelyeket egyébként biztosítani sem tudtunk, hiszen valójában az ipari munkásság az első másfél évben, az infláció közepette szinte napi egy kiló krumpliért dolgozott. nem is tudtuk tehát teljesíteni a deklarált jogot; s ez a gyakorlat sajnos később is folytatódott.

/folyt.köv./ um
18.07 250385 2202

-.-

sx0037 1 130 mtib1138 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-13/

a mi történelmi tapasztalatunk az, hogy ezt így csinálni nem szabad. a biztos fejlődésnek az a garanciája, ha előbb megteremtjük az anyagi alapokat, azután osztunk, és nem fordítva.

víványaink nem csekélyek; teljes foglalkoztatottság, szociális biztonság, tisztas életszínvonal van Magyarországon. törekszünk arra, hogy az emberek egyenjogúságának biztosítása mellett a képzésben, a tanulásban, a pályaválasztásban is egyenlőbb esélyt teremtsünk. céljaink világosak. magasabb életszínvonalat akarunk elérni, jobb életkörülményeket akarunk teremteni, de szilárd és biztos alapon. ez a mi célunk, és meggyőződésem, hogy ha jól dolgozunk, akkor ezt a célt el is fogjuk érni.

kedves elvtársak!

változatlan elvünk: a szocializmus és a tudomány szövetségese. szocialista építésről nem is lehet szó a tudósok közreműködése és a tudományos munka eredményeinek gyakorlati hasznosítása nélkül. de azt is meggyőződéssel valljuk, hogy a szocializmus biztosítja a tudomány művelői számára a megfelelő munkafeltételeket, ideértve a tudományos kutatás szabadságát is. a szocializmus épít a társadalomtudományok, a természettudományok, a műszaki tudományok,

/

az összes tudományág művelőire és hathatós segítségükre. továbbra is feladatunknak tartjuk a kutatás szabadságának megőrzését, de igényeljük - és dolgozunk érte -, hogy a tudomány és a gyakorlat az eddiginél szorosabb kapcsolatban álljon egymással. a gyakorlat gazdagítsa a tudományos kutatást, az utóbbi pedig vegye figyelembe a gyakorlat követelményeit. a politikai munka pedig kiváltképpen igényli a marxista elmélet kutatóinak, a történettudomány művelőinek segítségét.

/folyt.köv./ um
18.08 250385 1706

-.-

sx0038 1 130 mtib1139 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-14/

népünk történelmének tudományos feldolgozása is fontos feladat. gyakran hallani igaz és hamis megállapításokat fontos történelmi kérdésekről, az identitásról. mi mindenekelőtt a magyar történelem tudományos, marxista-leninista értékelését várjuk. a felnőttek előtt is csak így tudunk tisztázni bizonyos kérdéseket, és a fiatalokat is csak így módon gazdagíthatjuk a történelmi ismeretekkel. a kutatókat ne csak az ötvenes évek rejtelmek izgassák, hanem újkori történelmünk olyan fontos állomásai és témái is, mint az 1919-es magyar tanácsköztársaság. s foglalkozzanak azzal is, hogyan harcoltak legjobbjaink a horthy-rendszer ellen, mit tettek az illegálisban dolgozó kommunisták, a szakszervezeti aktivisták és más haladó gondolkodású emberek a fasizmus elleni harcban. a felszabadulás óta eltelt négy évtized is sok olyan izgalmas és érdekes kérdést vet fel, amelyet meg kell válaszolni a fiataloknak, de még az idősebbeknek is.

az ifjúság politikai nevelésével kapcsolatban nagy feladat vár a pártra, társadalmunk minden felelős tényezőjére. ki kell venni a részünket a társadalmi rendszerek világméretben folyó ideológiai harcából, annál is inkább, mert az imperialisták kiterjedt antikommunista, szocialistaellenes propagandát folytatnak, amellyel szemben nekünk határozottan föl kell lépniünk.

a tudományos kutatóktól azt várjuk, hogy segítsenek a szocialista építés új kérdéseire adandó új válaszok megfogalmazásában, vagyis dolgozzanak a gyakorlati tapasztalatok elméleti általánosításán. pártunk és népünk története elég bonyolult és viharos volt századunkban, sok tapasztalatot foglal magában. én csatlakoznék itt ahhoz a véleményhez, amely emlékezetem szerint a szovjetunió kommunista pártja xxvi. kongresszusán a központi

/

bizottság beszámolójában hangzott el: sok szocialista ország keresi a szocializmus építésének útját, és mi az összes szocialista ország tapasztalatát közös kincsestárunknak tekintjük, amelyet hasznosítanunk kell.

az ideológiai harcban részt kell venni az oktató intézményeknek, sőt propagandaszerveinknek is: a rádióknak, a tv-eknek, a filmeknek, a színházaknak, minden intézménynek, amely a közvéleményt formálja. képviseljék, hirdessék, propagálják világnézetünket, vigyázzanak arra, hogy ne terjedjenek a burzsoá reakciós, antiszocialista, antikommunista nézetek. munkájukat színvonalasan, értelmesen végezzék, hogy a hatásuk is megfelelő legyen.

/folyt.köv./ um
18.51 250385 2469

--

sx0039 1 130 mtib1140 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-15./

a kommunistáknak a szocialista eszme és pártunk politikája mellett a szocialista erkölcsöt is képviselniük kell. fontos feladatunk a munka becsületének, humánus eszméinknek a népszerűsítése. határozottan lépünk fel az erőszak bármilyen propagálása, a nyugatról érkezett, megkésett és kopott divatok ellen. száműzzük a trágárságot a nyilvános életből, az irodalomból, a kultúrából, a sajtóból, a televízióból.

ha valamely nemzetre érvényes, hogy „nyelvében él a nemzet,, akkor az ránk, magyarokra, mindenképpen az. nyelvünknek is köszönhető, hogy 1100 év után is él, virágzik nemzetünk. óvjuk nyelvünket, s tanítsuk a szép, tiszta beszédre a fiatalokat is. ezt segítse a család, az iskola, a hírközlés, az irodalom és a művészet. a tisztaság, jó családi életből, az anya és a gyermek szeretetéből csináljunk kultuszt. mi a szocializmus eszméit, erkölcsi normáit, a munka becsületét felemelt fejjel hirdetjük, mert ezek a jelenkor igaz eszméi, s ez az eszme, ez az erkölcs képviseli a jövőt. győzelmet arat a mi társadalmunkban és szerte a világon.

Kedves elvtársak!

cselekvési programunkról szólva először társadalmunk szocialista vonásainak erősítését, az ennek ellentmondó visszasságok leküzdését, a szocialista építőmunka töretlen folytatását, a fejlett szocialista társadalom felépítését említem. ez a mi programunk, s megvalósításához megvan az erőnk. ez az erő: a szilárd alapokkal

rendelkező szocialista rendszer, a fejlődő népgazdaság és nem utolsósorban népünk példás helytállása évtizedeken át a nehézségekkel szembeni harcban.

a vii. ötéves tervről, amely a jövő év január elsején indul, most még csak a tervezőmunka bizonyos stádiumában tudok szólni, és csak előzetes adatokat említhetek.

/folyt.köv./ um
18.53 250385 1801

--

sx0040 1 130 mtib1141 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-16./

a tervezőmunkában változatlanul a népgazdaság egyensúlyi követelményeit tartjuk szem előtt. célunk egy olyan program kidolgozása, amely fokozatos élénkülést, növekvő termelést tesz lehetővé. eddigi ismereteink szerint a következő ötéves tervben a nemzeti jövedelem 14-17 százalékos, az ipari termelés 13-16 százalékos, a mezőgazdasági termelés 12-14 százalékos, a belső felhasználás 13-16 százalékos növelését lehet előirányozni. ez a program magában foglalja azt is, hogy a népgazdaság külső egyensúlyát tartósan javítsuk, a műszaki haladást és műszaki fejlődést meggyorsítsuk, és az életszínvonalat érzékelhetően emeljük.

ehhez adottak az eszközeink, ha jobban hasznosítjuk belső tartalékainkat, mind a rendelkezésre álló termelőeszközöket, mind a munkaerőt.

értékes erőforrásunk az együttműködési lehetőségek jobb kihasználása a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának keretében. ezen a téren is - a legutóbbi felső szintű tanácskozás határozatainak szellemében - előre akarunk lépni. örömmel szólok arról, hogy a magyar népköztársaság és a szovjetunió közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés 2000-ig szóló továbbfejlesztésének programja már elkészült, és az erről szóló megállapodást április első napjaiban alá fogjuk írni. terveink valóra váltásának ez is biztos támasza.

Kedves elvtársak!

pártunk és kormányunk nemzetközi tevékenységét elveink vezérlik. külpolitikánk minden kérdésben népünk alapvető érdekeiből indul ki, s népünk teljes támogatását élvezi.

népünk békét akar, annak megvédését és megszilárdítását tekintjük fő feladatunknak. a nemzetközi helyzet ma feszült, az egyesült államok és a nato erőfölényre tör. ez megengedhetetlen. a varsói szerződés országainak, népeinek az az érdekük, hogy békében élhessenek, szocialista vívmányait megőrizhessék és fejleszthessék. a világ minden népének az az érdeke, hogy az imperializmus ne kerüljön erőfölénybe. a földön, a tengereken, a levegőben már ma is túlságosan sok atomfegyver van. senkinek sem hiányzik, hogy a fegyverkezési versenyt most még a világyüre is kiterjessék. mi az ilyen elgondolásokat határozottan ellenezzük.

/folyt.köv./ um
18.54 250385 2260

--

sx0041 1 130 mtib1142 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-17/

elvi álláspontunk, hogy az új világháború többé nem elkerülhetetlen. a vitás nemzetközi kérdéseket tárgyalások útján kell megoldani. meg kell keresni a lehetséges megegyezés formáit, amelyek minden fél számára egyenlő biztonságot nyújtanak a fegyverzet alacsonyabb szintjén. ezen az alapon lehetne továbblépni az atomfegyverek megsemmisítése és a teljes leszerelés felé.

mi a békés egymás mellett élés elvét valljuk és azt akarjuk, hogy fejlődjenek a különböző társadalmi rendszerű országok kölcsönösen előnyös kapcsolatai. elvi alapon, a bennünket vezérlő elvek és politikai meggyőződésünk szerint is azt tartjuk, hogy a forradalom exportja lehetetlen és szükségtelen. de nem tűrhetjük és nem engedhetjük meg az ellenforradalom exportját sem. a társadalmi rendszer formálása és fejlesztése minden nép joga, és ennek a jognak érvényesülnie kell. mi azt kívánjuk, hogy a különböző társadalmi rendszerű országok normális kapcsolataikat fejlesztve, békés versenyben vívják meg történelmi harcukat. mindjárt hozzáteszem: én, mint meggyőződéses magyar kommunista, biztos vagyok benne, hogy ebben a harcban a szocializmus győzedelmeskedik.

üdvözöljük a genfben megkezdődött szovjet-amerikai tárgyalásokat. támogatjuk az európai béke és biztonság erősítését, fontosnak tartjuk a stockholmi tanácskozást. ennek érdekében hazánk is aktív tevékenységet fejt ki. jelen vagyunk a genfi leszerelési konferencián és a bécsi tárgyalásokon is. az idén - éppen ebben a teremben - ül össze az európai kulturális fórum. ez a helsinki folyamat újabb állomása lesz. arra törekszünk, hogy ez a tanácskozás is eredményesen végezze munkáját. mi a tárgyalásokat, a kapcsolatokat

10

megőrzését és fejlesztését, a megegyezést támogatjuk minden vitatott vagy megoldandó nemzetközi kérdésben.

a jelenlegi világhelyzetben a varsói szerződés tagállamainak gondoskodniuk kell védelmükről, és ennek megfelelően mi is megfelelő szinten tartjuk védelmi erőinket. a varsói szerződés tagállamaként eleget teszünk kötelezettségeinknek. népünk békéjét, szocialista vívmányainkat mindenkivel szemben megoltalmazzuk, s ezt jó tudni mindenkinek, nehogy bárki is kísértésbe essék.

/folyt.köv./ um
18.55 250385 2222

--

sx0042 1 130 mtib1143 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-18./

a varsói szerződés javasolta a nato-nak a két szervezet egyidejű megszüntetését. több mint két esztendeje kezdeményezte, hogy a két szövetségi rendszer országai kössenek megállapodást, amelyben lemondanak az erőszak alkalmazásáról és az azzal való fenyegetésről. ezekre a nagy jelentőségű javaslatainkra, amelyek még változatlanul érvényben vannak, válasz mind ez ideig nincs. készek vagyunk az erre vonatkozó okmányt aláírni.

a varsói szerződés országaiból érkezett küldöttségek vezetői március 13-án moszkvában tanácskoztak. ez érdemi és jó tanácskozás volt, amit a kommunikéban is igyekeztünk kifejezésre juttatni. a további együttműködés, kapcsolataink bővítése mellett foglaltunk állást és egységesen helyeseltük a varsói szerződés meghosszabbítását. itt is megerősíthetem: a magyar népköztársaság a varsói szerződés meghosszabbítása mellett foglal állást. készek vagyunk az erre vonatkozó okmányt aláírni.

a magyar népköztársaság szolidáris a társadalmi haladásért világszerte küzdő pártokkal és mozgalmakkal, a nemzeti szabadságukért küzdő népekkel. készek vagyunk összefogni a béke minden hívével, ideértve azokat a polgári vezető politikusokat is, akik értik, hogy az emberiségnek nincs más útja, mint a kapcsolatok fenntartása, a tárgyalás és a megállapodás a közös érdekű kérdésekben. mi ennek megfelelően rendezett kapcsolatokra törekszünk minden országgal, közöttük az amerikai egyesült államokkal és a nato más vezető országaival is, ha tisztelik jogainkat, és megfelelő partnernek tartanak bennünket a kapcsolatok alakításában. mi arra törekszünk, hogy a szövetségeseinknek hű szövetségesei, barátainknak igaz barátai és partnereinknek korrekt partnerei legyünk. ez eddig

10

is így volt, és a jövőben is így lesz. így számolhat a magyar népköztársasággal mindenki.

Kedves elvtársak!

a közeljövőben megünnepeljük a második világháborúban létrejött antifasiszta koalíció győzelmét a hitleri fasizmus és a japán militarizmus fölött. az akkori, sorsdöntő helyzetben a különböző társadalmi rendszerű országokat vezető felelős politikusoknak sikerült megegyezésre jutniuk. az emberiség összefogott, a nemzetek sikeresen együttműködtek a fasizmus elleni harcban.

/folyt.köv./ um
18.56 250385 2263

--

sx0043 1 130 mtib1144 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-19./

a jaltai tanácskozás nagyban segítette a fasizmus feletti végső győzelmet, a potsdami megállapodások hozzájárultak ahhoz, hogy a romokban heverő Európában beinduljon az élet. nagyra értékeljük e dokumentumokat, mert a fasizmus szétzúzását, a béke megalapozását szolgálták.

az antifasiszta koalíció példájára kellene összefogniuk ma is - társadalmi rendszerükre való tekintet nélkül - az országok ügyeit intéző felelős vezetőknek. összefogni minden népnek a világot fenyegető háborús veszélyek ellen, a földünket érintő kérdések megoldása érdekében - ez volna a helyes, a jó és a követendő út az emberiség számára. mi következetesen folytatjuk békepolitikánkat. a jövőben is erősítjük együttműködésünket a testvéri kommunista pártokkal, minden más haladó erővel, szolidaritást vállalunk a szabadságukért harcoló népekkel, kapcsolatokra törekszünk minden mozgalommal, párttal, országgal, amely erre a maga részéről is kész.

Kedves elvtársak!

a mai alkalommal is szólni kívánok felszabadulásunk 40. évfordulójáról. nagy sorsforduló volt népünk életében, amikor 1945. április 4-én a szovjet hadsereg felszabadította Magyarország teljes területét a hitleri fasiszták megszállása alól, és ezzel az ország visszanyerte szuverenitását, szabadságát. a kapitalisták és földesurak hatalma, rendszere, amely sorsát a hitleri fasizmushoz kötötte, összeomlott.

//

népünk negyven évvel ezelőtt talpra állt. az ország területén még folytak a harcok, amikor létrejött a nemzeti függetlenségi front, debrecenben megalakult az ideiglenes nemzetgyűlés és az ideiglenes kormány, amely teljes joggal és a nép nevében hadat üzent a náci németországnak, hozzálátott az ország újjáépítéséhez, az új hazá megteremtéséhez.

nem felejtjük el a szovjetunió áldozatait, a szovjet hősokeket, akik elhozták népünknek a szabadságot. nem feledkezünk meg a velük küzdő bolgár, jugoszláv és román katonákról, az antifasiszta koalíció más nemzetének fiairól. tisztelettel emlékezünk a fasiszták ellen itthon és Európa szinte minden frontján küzdő igaz elvtársainkra, a magyar hazafiakra, a magyar ellenállókra és azokra, akik elesetek a fasizmus elleni harcban, a nép jobb jövőjéért folytatott küzdelemben.

/folyt.köv./ um
19.05 250385 2266

--

sx0044 1 130 mtib1145 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-20./

mindazoknak, akik a magyar nép felszabadítását segítették, az őszinte hála és köszönet, a tisztes emlékezés szaván túl azt tudjuk mondani, hogy a magyar nép élni tudott szabadságával. a munkásosztály, a nép kivívta hatalmát, szocialista társadalmi rendszert teremtett a magyar népköztársaságban.

nehéz 40 évet hagytunk magunk mögött. ezekben az évtizedekben kellett eltakarítani a háborús romokat, megindítani az életet, leküzdeni az inflációt, megvívni a hatalomért folytatott harcot. de ezekben az években éltük a szocialista elvek és normák eltorzításának súlyos időszakát, majd azt a mély társadalmi válságot is, amely Magyarországon valójában 1953 nyarán kezdődött, az 1956-os ellenforradalmi felkelésben csúcspontot ért el és 1957 nyarán fejeződött be. s e 40 év része a konszolidálásért folytatott politikai, gazdasági és kulturális tevékenység is. népünk e négy évtized alatt sok akadályt leküzdött, százados elmaradottságot hozott be. hazánk fejlett mezőgazdasággal rendelkező, ipari országgá vált.

ez a negyven év igaz történelme és legfőbb eredménye; ez a történelmi tragédiákat túlélő, a korszakos változásokat megvalósító magyar nép történelmi műve. pártunk büszke arra, hogy ennek a harcnak az élén, nem kevés áldozatot hozva, mindig ott voltak a kommunisták.

//

néhány tény és adat jól jellemzi e négy-évtizedes építőmunka eredményeit. az adatokat 1938-hoz, az utolsó, ugynevezett békeévhez viszonyítom. ma a nemzeti jövedelem több mint hatszorosa az 1938 évinek. az ipari termelés több mint tizennégyszerese, a mezőgazdasági termelés kétszerese az akkorinak. 1938-ban a lakások 27 százalékában, ma 98 százalékában ég a villany. száz szobára jutó lakosok száma 1938-ban 253 volt, ma 138 ember lakik száz szobában. 1938-ban összesen 19 ezer személygépkocsi közlekedett, ma - csak magánhasználatban - 1 millió 344 ezer, a családok egyharmada rendelkezik személygépkocsival. 1938-ban 200 ezer magyar utazott külföldre, az elmúlt évben 5 millió 400 ezer. 1938-ban a lakosság kis része volt jogosult nyugdíjra, ma megfelelő feltételek mellett minden dolgozó ember; az ország lakosságának 21 százaléka kap nyugdíjat. ma tízezer lakosra háromszor annyi orvos jut, mint 1938-ban.

/folyt. köv./ um
19.06 250385 2273

--

sx0045 1 130 mtib1146 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /kádár-21./

joggal mondhatjuk: pártunk, munkásosztályunk, népünk harca, munkája nem volt hiábavaló. ilyen hatalmas fejlődésre csak a szabaddá vált és szocialista utra lépett nép volt képes, amely erőfeszítéseiben élvezte a világ haladó erőinek támogatását.

meggyőződéssel állíthatjuk: szocialista céljainkat szem előtt tartva, erőinket összefogva és gyarapítva, bizakodva nézhetünk a jövőbe. céljainkat elérjük, terveinket megvalósítjuk, felépítjük a fejlett szocialista társadalmat, gazdagítjuk, gyarapítjuk hazánkat, a szocialista Magyarországot.

a központi bizottság nevében kérem, hogy a beszámolót, a szervezeti szabályzat módosítására tett javaslatot és a határozat tervezetét a kongresszus vitassa meg és fogadja el. kérem, hogy pártunk xiii. kongresszusa mondja ki: folytassuk, erősítsük fő politikai irányvonalunkat.

éljen a magyar szocialista munkáspárt, s annak xiii. kongresszusa! éljen a szocializmust építő magyar nép! éljen a proletár internacionalizmus és a népek barátsága! éljen a szocializmus és a béke!

x x x
/folyt. köv./ um kö nj
19.11 250385 1117

/

sx0046 1 130 mtib1147 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /20. rész/

ezt követően - az elfogadott ügyrendnek megfelelően - megkezdődött a vita az mszmp központi bizottságának beszámolója, valamint a központi ellenőrző bizottság jelentése és az ezekhez kapcsolódó szóbeli kiegészítések felett.

az első felszólaló grósz károly, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, a főváros küldötte volt.

/folyt. köv./

kö nj
19.26 250385 0428

--

sx0047 1 130 mtib1148 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /21. rész/

grósz károly a főváros csaknem 224 ezer kommunistája megbízásából jelentette a kongresszusnak, hogy a központi bizottság határozatának megfelelően készültek pártunk xiii. kongresszusára, majd így folytatta:

- a kongresszusi irányelvek vitája jelentősen hozzájárult a pártegység erősítéséhez, a párton belüli demokrácia fejlődéséhez, a párt és a tömegek közötti kapcsolatok elmélyítéséhez. az eszmecsere legfontosabb tapasztalata számunkra az, hogy a budapesti kommunisták magukénak vallják pártunk politikai céljait, a több évtizede következetesen folytatott, állandóan megújuló politikai vonalát. most, amikor a szocialista építőmunka sok területén igyekszünk új módszereket találni, párttagságunk megnyugvással látja, hogy a megújulási folyamatok élén mindenütt a párt és annak központi bizottsága áll. a budapesti kommunisták teljes mértékben támogatják pártunk vezetését a jövő cselekvési irányainak kimunkálásában, az új utak keresésében.

a felszólaló köszönetet mondott a politikai bizottságnak, a kormánynak azért a támogatásért, amit a főváros fejlődéséhez nyújtott.

- a beszámolási időszakban - folytatta - érzékelhetően javultak a fővárosi lakosság életkörülményei. erőfeszítéseink ellenére nem ilyen kedvező a kép a lakásellátás területén. bár a mennyiségi

As

Lakáshiány lényegesen mérséklődött, mégis, több mint tízezer olyan lakásigénylőt tartunk nyilván, aki a jelenlegi árak mellett minimális reménnyel vár önálló lakásra, a lakásigénylők száma egyébként 60 ezer felett van. helyeseljük az állami bérlakások építési arányának növelését.

megkezdődött a városrészközpontok fejlesztése, mind fontosabbá vált a humánusabb lakókörnyezet kialakítása. a korábbinál nagyobb gondot és több pénzt fordítottunk meglévő értékeink megőrzésére, a főváros arculatát, hangulatát meghatározó, szép lakó- és középületek felújítására. ugyanakkor a városépítés és a lakosság ellátásának néhány területén újabb megoldásra váró feszültség is keletkezett.

/folyt.köv./ um
19.27 250385 2040

--

sx0048 1 130 mtib1149 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /22. rész/

a legutóbbi években politikai feszültségeket okozó tényezővé vált, hogy budapesten nagy számban élnek olyan nyugdíjasok, akiknek az emelkedő megélhetési költségeket sem áthárítani, sem más jövedelemforrással kiegészíteni nincs módjuk. ezért is fogadják egyetértéssel a határozattervezetnek azt a törekvését, hogy emeljük az alacsony nyugdíjakat, és fokozatosan biztosítsuk a nyugdíjak vásárlóértékének megőrzését.

erőfeszítéseink ellenére a fővárosban a bűnözés emelkedik. nem sikerült kellő eredménnyel fellépni a csavargók, munkakerülők, az italozó életmódot folytató személyekkel szemben.

összegezve azt mondhatom, hogy budapesten az utóbbi években alapvető társadalompolitikai céljainkat megközelítettük, de maradéktalanul megvalósítani nem tudtuk. a fővárosiak életkörülményei a társadalmilag legindokoltabb területeken javultak, azonban jelentős azoknak a száma, akiknek az életszínvonalát nem sikerült megőrizni. a párt iránt erős a bizalom. lakosságunk értékeli gazdasági építőmunkánk eredményeit. látja az erőfeszítéseket. ugyanakkor nőttek a társadalmi feszültségek. a lakosság politikai türelmése csökkent, tapasztalható a jövőtől való félelem, bizonytalanság. e tényezők miatt a főváros lakosságának hangulata ellentmondásos. a politikai támogatást sokoldalú eszmecserékkel és határozott intézkedésekkel megújítani egyik legfontosabb feladatunk.

h

a határozattervezet gazdasági építőmunkáról szóló fejezetében az egyik legfontosabb - legjobban óhajtott, de a legtöbb vitát, kétséget kiváltó - mondat az, hogy „a következő években élnékíteni kell a gazdasági fejlődést,,.

grósz károly szólott azokról a módszerekről, amelyekkel e szándék valóra váltható:

- tapasztalataink - mondotta - azt bizonyítják, hogy a magyar gazdaság igazi és viszonylag könnyen mozgósítható tartaléka az alkotó, cselekvő ember. a gazdasági fejlődés meggyorsítása szempontjából a csaknem 200 ezer műszaki értelmiségi tevékenységét tartom kiemelkedően fontosnak. a kutatási, műszaki fejlesztési feladatok végrehajtása döntően a jól képzett, kreatív szellemű és felelősséget is vállaló szakemberekre hárul. manapság sokszor hivatkozunk az eszközhiányra, arra, hogy gépeink műszaki színvonala jelentősen elmarad az élvonaltól - s ez mind igaz -, de a rajtuk előállított termékek minősége, korszerűsége azt mutatja, hogy még a meglévő lehetőségeinket sem használjuk ki maradéktalanul. ez pedig a szellemi felkészültségen, a munkaszervezésen és ambíción múlik.

/folyt.köv./ um
19.28 250385 2547

--

sx0049 1 130 mtib1150 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /23. rész/

a legutóbbi négy évtizedben a műszaki értelmiség relatív anyagi helyzete romlott, a műszaki alkotók elismerése hazánkban leértékelődik. külön figyelmeztető, hogy a műszaki értelmiséget foglalkoztató munkaterületek közül az utóbbi tíz évben az iparvállalati műszaki értelmiség helyzete alakult a legkedvezőtlenebbül. így nem meglepő, hogy nagymértékben csökkent a műszaki pályák társadalmi tekintélye, vonzereje, de ennél még nyugtalanítóbb, hogy csökkent a műszakiak érdekeltsége a termelésben. érdeklődésük a főálláson kívüli jövedelemszerzés felé fordul. a kisvállalkozásban részt vevő mérnököknek csak harmada végez kifejezetten mérnöki munkát. ezért halaszthatatlanul sürgős anyagi megbecsülésük a teljesítmények alapján. meggyőződésem, hogy a vállalati bérfejlesztések differenciáltabb végrehajtásával zömmel előteremthetők a kívánatos anyagi eszközök. ehhez azonban egy másfajta szemléletre és gyakorlatra van szükség a vezetőknel és a dolgozó közösségekben egyaránt. ezt formálni a pártszervezeteknek, a szakszervezetekben dolgozó kommunistáknak igen nehéz, de fontos feladata.

h

a gazdasági fejlődés meggyorsításában meghatározó szerepe van továbbá a műszaki fejlesztésnek. a budapesti pártértekezlet úgy foglalt állást, hogy a következő öt éves tervben az elosztható javak nagyobb hányadát a felhalmozásra, és ezen belül a műszaki fejlesztésre kívánatos fordítani. de ezzel egyenrangú feladatnak tartjuk a meglévő, korszerű műszaki eszközök kihasználását, a technológia korszerűsítését, a fegyelem megszilárdítását. határozottan a differenciált fejlesztést tartjuk kívánatosnak. a visszafejlesztést - tisztelet a kevés kivételnek - nem akarja vállalni sem a gazdasági vezető, sem a pártmunkás. e téren nagyobb erélyre és kényszerre van szükség. támogatjuk tehát a kiadott határozattervezetnek azt az igényét, hogy „gyökeres fordulatot kell elérni a nem gazdaságos, tartósan veszteséges termelés gazdaságossá tételében, illetve korlátozásában,„.

/folyt.köv./ um
19.29 250385 2029

-.-

sx0050 1 130 mtib1151 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /24. rész/

de joggal vetődik fel a kérdés, miért nem tudtuk ezt a követelményt már régóta mindennapi életünk természetes részévé tenni? miért szenzáció a nyolcvanas években, ha egy üzemet felszámolnak, ha néhány száz, esetleg ezer embert más munkaterületre irányítanak? mert kevés a jelenséget felismerni. mert program is kell a feladat végrehajtására, és társadalmi légkör annak befogadására. ez utóbbi kialakításában meghatározó szerepe van a pártmozgalomnak. vállalni kell az esetleges politikai konfliktusokat. kijelenthetem, mi ennek vállalására készek vagyunk.

kötelességem kijelenteni, hogy a fővárosi iparban sem tudtuk következetesen végigvinni a szelektív fejlesztésre irányuló program végrehajtását.

a közelmúltban megtartott taggyűléseken és pártértekezleteken mindenütt nagy figyelmet fordítottak a párt belső életének vizsgálatára. örömmel tapasztaltuk, hogy nagy igény van a formalizmus elleni küzdelemre, a pártegység vitákban, eszmecserékben történő megújítására, a pártépítési munka egyenlenségeinek megszüntetésére. mindez azt jelzi, hogy tagságunk óvja, félti a párt egységét, az ország életében betöltött szerepét. erre a tennivágyásra, aktivitásra építve kell növelni a párt vezető szerepét a jövőben is.

20

a beszámolási időszakban többször megélnékült - hol jobbról, hol balról - a támadás a pártirányítás gyakorlata ellen, de a kellő válasz hatására el is csendesedett. tapasztalataink ugyanakkor azt bizonyítják, hogy a sanda szándékoktól függetlenül is van javítani való a pártirányításon, a határozatok végrehajtásának megszervezésében.

Legfontosabbnak a mozgalmi jelleg továbbfejlesztését tartom. rendszeresebben kell vállalni a párbeszédet politikánkról a pártönkivüliekkel. másik feladatunk a pártmozgalom közösségi vonásainak erősítése. fellépni a párton belül jelentkező - divatos szóval kifejezve - elidegenedés tünetei ellen. a mai helyzetünk minden kommunisztától önálló gondolkodást, ügyünk igazába vetett hitet, nagyobb politikai bátorságot követel. sokakban él valami félelem attól, hogy önállóan alakítsák ki véleményüket és képviseljék is azt. ennek egyik oka biztosan az, hogy vitakulturánk nem elég fejlett, a különböző vélemények iránti türeklenségünk alacsony, az egyéni véleménynyilvánításnak az indokoltnál nagyobb a kockázata. ezen változtatni kell.

/folyt.köv./ um
19.30 250385 2382

-.-

sx0051 1 130 mtib1152 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /25. rész/

a tudatosság és a kommunista mozgalom erejébe, a marxizmus-leninizmus ügyébe vetett hit adja azt az érzelmi alapot, amely az érdekeken és a logikai megfontolásokon túl is összeköt bennünket, amely érzékennyé tesz egymás gondjai és bajai iránt, amely felébreszti bennünk a felelősségérzetet, a segítőkészséget, amely megacélozza tenniakarásunkat a jobb, szebb, emberibb jövőért - zárta beszédét grósz károly.

osente jenő frontmester, a tatabányai szénbányák küldötte bevezetőjében arról szólt, hogy a tatabányai szénbányák egyik legnehezebb időszaka volt az elmúlt öt év. kimerülőfélben vannak a régi bányák - már csak két akna működik -, ugyanakkor az eocénbányák még nem érték el a tervezett termelést. ez nem kis feszültséget okozott a munkában és a vállalat eredményességében. a felszólaló rámutatott: a gondokat szaporította az is, hogy a kívánatosnál lassabban alkalmazkodtak az új bányák - régítől eltérő, szokatlanabb - természeti feltételeihez, nem tudták még megfelelően használni a korszerű technikát. utalt arra a gondjukra is, hogy évek óta csökken a fizikai létszám, legfőképpen az a korosztály - a 30-45 év közötti

20

- fogy, amelyre a legjobban lehet támaszkodni, számítani. nincs megfelelő utánpótlás, a bányász munka, a bányászélet ma nem vonzó a fiatalok számára.

ezt követően hangsúllyal szólt a gyakori túlmunkák okozta megterhelésről, ennek kedvezőtlen hatásairól. ennek kapcsán elmondta:

- az elmúlt év elején testületi ülésen vitattuk meg a szocialista életmód kérdéseit. a vitában elmondtam: többségünk sok túlműszakot vállal, de vannak, akik csak keveset, mert inkább a családdal, gyerekekkel töltik idejüket, pihennek, olvasnak, kikapcsolódnak. kik cselekszenek helyesen? kik élnek szocialista módon, ők vagy mi? úgy gondolom napjaink valósága adott választ kérdéseinkre: - mi a munkát vállaltuk és vállaljuk - de nem mondunk, nem mondhatunk le a szórakozásról, a kulturáról, az aktív pihenésről.

a felszólaló kérte a kongresszus támogatását: a bányafejlesztések minél hamarabb eredményezzék azt, hogy a szabad szombatok és vasárnapok a szénbányászokra is vonatkozzanak, és a szocialista életmód számukra is valósággá válják.

/folyt.köv./ um
19.31 250385 2304

-. -

sx0052 1 130 mtib1153 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /26. rész/

- kötelezettségeinket, vállalásainkat igyekeztünk mindig becsülettel teljesíteni - mondotta csente jeno. - úgy érezzük azonban, hogy csökkent a társadalom megkülönböztetett figyelve munkánk iránt. a juttatások nem elég vonzóak, a munka nehézségi foka nem áll arányban azokkal a kedvezményekkel, amelyek a bányászokat megilletik.

a felszólaló szerint a legfontosabb feladat a bányász-utánpótlás biztosítása. ehhez azt kéri a politikai vezetéstől és a kormányzati szervektől, hogy olyan intézkedéseket hozzanak, amelyekkel ismét tartósan és hosszú távon vonzóvá lehet tenni a szénbányászatot. erre néhány konkrét javaslatot is tett: - a nehéz, földalatti fizikai munka elismeréseként például 25 év után nyugdíjba lehessen menni, a továbbdolgozás lehetőségének meghagyása mellett. a bányász lakás-akció keretében épülő lakások legyenek szolgálati jellegűek, hogy ne tudja „elvinni”, az, aki idő előtt otthagyja a bányát.

ab

- megértjük a népgazdaság helyzetét, hiszen az elmúlt hónapok szombatjain, vasárnapjain ezt tettünkkel bizonyítottuk. ezen a télen, amikor az ország fázott és nagyobb szükség volt az energiára, szocialista brigádjaink a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny keretében vállalkoztak a többlet-széntermelésre. az a kérésünk, akkor se feledkezzenek meg a bányászokról, a föld mélyének dolgozóiról, amikor az időjárás jobbra fordul - mondotta befejezésül.

/folyt.köv./ um
19.32 250385 1458

-. -

sx0053 1 130 mtib1154 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /27. rész/

Léránt károlyné, a pápai textilgyár kisz-bizottságának titkára, veszprém megye küldötte hangsúlyozta: a párt építhet az ifjúság hazaszeretetére, tudására, tettekérségére. a fiatalok - ezt igazolta a megye ifjúsága is eddigi munkájával - készek és képesek hazánk gyarapítására. a veszprém megyében élő, tanuló és dolgozó ifjúság tömegesen részt vesz társadalmi-gazdasági programok kialakításában és megvalósításában. a fiatalok magatartását alapvetően a szocialista értékek vezérlik, s a még oly gyakori kritikus véleményük is ezek jegyében fogalmazódik meg.

a kommunisták tanácskozásain sokoldalú megközelítéssel tárgyalták az utánpótlás, így az ifjúság utánpótlás kérdését. a pápai üzem 85 éves múltjának minden értékére szükség van ahhoz, hogy megismertessék és megszerettessék a fonást és a szövést, ráadásul három műszakos termeléssel, ebben a könnyűiparnak nevezett, valójában nehéz iparágban - mondotta. az ut ehhez: korszerű tanműhely, új kollégium, munkásszálló, színvonalas szakmai kultúra és a gyár szeretete. azonban ezeknél a lényeges feltételeknél is fontosabb a beilleszkedés, a munkássá válás folyamata. ma is gyakori az ifjúságot érő kritika - ezek sokszor jogosak is -, ám azt is nagyon fontos hangsúlyozni: túl kellene már jutni a „milyenek a mai fiatalok?“, kérdés feltevésén, és ehelyett arról beszélni, azért tenni, hogy milyenek legyenek. úgy tűnik, mintha feledésbe merült volna a munkásmozgalom régi szép gyakorlata: az idősebb szaktársak segítették a pályára és a mozgálmába a fiatalokat. napjainkban az ilyen hagyományok példája is fejlesztheti a mozgalmi jellegű; nagy szükség van az élettapasztalatokon és a segítő szándékon nyugvó okos szavakra, a célokat és az utakat tisztázó beszélgetésekre.

ab

az irányelvek vitájáról szólva kiemelte: nemcsak figyelmet kapott a nők helyzete, hanem - a hagyományokhoz híven - maguk a nők is aktívak voltak a véleménynyilvánításban. a pápai textilgyár nődolgozói ott voltak évtizedeken át az osztályküzdelmekben, a munkában mindig főszerep jutott nekik, és ma is példát mutatnak - tette hozzá. /folyt. köv./

kj/kö -ár rj pr
19.40 250385 2160

--

sx0054 1 130 mtib1155 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /28. rész/

radics sándor, a nagylengyeli előre termelőszövetkezet elnöke, zala megye küldöttje számot adott megyéje mezőgazdaságának fejlődéséről, eredményeiről. elismeréssel szólt arról, hogy a párt agrárpolitikája mindig megkülönböztetett figyelmet fordított a kedvezőtlen körülmények között gazdálkodó nagyüzemekre.

most viszont a megyében nagy gondot, bizonytalanságot okoz a szabályozók legutóbbi változása - hangsúlyozta. a kedvezőtlen adottságu üzemekre vonatkozó új szabályok ugyanis váratlanul nehéz helyzetbe hozhatják a zalai szövetkezetek többségét. a változtatások éppen a legrosszabb körülmények között dolgozó, tehát a leginkább költségérzékeny gazdaságokat érintik legerőteljesebben. ezek körében az elvonás háromszor nagyobb, mint máshol.

ilyen mértékű eredményromlást nem lehet üzemi intézkedésekkel ellensúlyozni - mutatott rá. számítások szerint a megyében a szövetkezetek nyeresége az idén várhatóan a tavalyinak a felére csökken. az illetékes minisztériumok a várható kedvezőtlen hatások mérséklésére intézkedéseket tettek, s ezek a legégetőbb gondokat átmenetileg enyhítették. szükséges azonban, hogy a most szerzett tapasztalatokat már 1986-tól a vii. ötéves terv szabályozóinál vegyék figyelembe.

- a kongresszusi határozat-tervezet hangsúlyozza, hogy a kedvezőtlen adottságu üzemek gazdálkodása az adottságokhoz jobban igazodó termelési szerkezet és technikai felszereltség ezzel összehangolt fejlesztése révén váljon jövedelmezőbbé. a most érvénybe lépett intézkedések ezt nem segítik megfelelően.

a felszólaló kitért arra is, hogy a szarvasmarhatartás alacsony jövedelmezőségű, pedig ez az ágazat nagyon jól illeszkedik a megye természeti adottságaihoz. ez régi gondja zala megyének és más,

10

hasonló adottságu tájegységeknek is. nehezen érthető - mondotta -, hogy az ország számára szükséges marhahús-termelést és tejtermelést miért nem azokon a területeken ösztönzik jobban, ahol a természetes gyepeket másra nem lehet hasznosítani.

vitán felül áll, hogy a kedvezőtlen adottságu területeken előállított termékekre is szüksége van az országnak. ezért a társadalomnak úgy kerül a legkevesebb áldozatába az itt élő emberek megélhetésének biztosítása, ha a természeti adottságoknak megfelelő mezőgazdasági termelést segíti elő.

/folyt.köv./ um rj
19.42 250385 2343

--

sx0055 1 130 mtib1156 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /29. rész/

a szabályozórendszer erőteljes változásait a gazdagabb szövetkezetek képesek elviselni, a kedvezőtlen adottságu üzemek viszont könnyen egyensúlyukat veszthetik - hangsúlyozta a nagylengyeli tsz elnöke -, ez utóbbiak hosszabb idő múlva tudnak csak alkalmazkodni. a termőhelyi adottság tartós, azon nehéz változtatni. ezért a mezőgazdasági nagyüzemek a szabályozástól több állandóságot várnak.

- nagy szükség lenne arra is, hogy a kedvezőtlen adottságu tájegységeket illetően olyan szilárd területfejlesztési alapelvek alakuljanak ki, amelyekre mind a közigazgatási szabályozás, mind a mezőgazdasági termelés hosszabb távon alapozhat.

/folyt.köv./
um rj
19.44 250385 0717

10

--

sx0056 1 130 mtib1157 /kongresszus/

javítás

a mai mtib1135 sz. /kádár 10. rész/ 3. bek. 1. sorában
a szöveg helyesen:
a xii. kongresszuson az életszínvonalra hozott határozat...

/mti/ rj pr
20.02 250385 0223

-.-

sx0057 1 130 mtib1158 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /30. rész/

egresi károly nyugdíjas, lakóterületi pártvezetőségi titkár, budapest küldötte arról szólt, hogy az elmúlt öt évben a lakóterületeken is megnövekedett a politikai munka jelentősége, és az egyben nehezebbé is vált. különböző eseményekkel kapcsolatban a hangulati elemek a lakóterületen kiélezettebben jelentkeznek. nehéz feladat az is, hogy valódi lakóközösséggé formáljuk a városrekonstrukció következtében létrejövő, nagy létszámú lakótelepeket.

- az újpesti pártbizottság időben felismerte a növekvő igényeket. azt is érzékelte, hogy az eszmei és a gyakorlati irányítás javításán túl szervezeti intézkedésre is szükség van. élve a politikai bizottság 1981. évi határozatával, a körzeti pártszervezet közvetlen irányítására lakótelepi pártvezetőségeket hozott létre. e pártvezetőségek alapvető feladata az, hogy a körzeti pártszervezeteket operatív módon segítsék, bátorítsák nyitottságra a körzeteket, arra, hogy megismerjék a lakosság politikai hangulatát, gondjait. e széles körű ismeretszerzésben jó segítőtársak a körzetekben a hazafias népfront bizottságok, a vörös kereszt körzeti szervezetei, a tanácsotagok és a lakóbizottságok.

a felszólaló ezután rámutatott arra, hogy a körzet kommunisztái érzékenyen reagálnak környezetük problémáira. észrevételeik erkölcsi értékét növeli az a tény, hogy az általuk jogosan kifogásolt, káros jelenségek elleni fellépés - például amikor szót emelnek a kereskedelmi ellátás, a szolgáltatások, a közlekedés, a hivatali ügyintézés javításáért, vagy a társadalmi tulajdon rongálása ellen - a közérdeket szolgálja.

Pa

- az a tapasztalatom - folytatta -, hogy az idős embereknél mélyebb az érzelmi kötődés, féltjük mindazokat az eredményeket, amelyeket pártunk vezetésével negyven év alatt elértünk. ezután kijelentette: - nyugdíjastársaim megbíztak, hogy mondjam el: miközben helyesnek tartjuk, hogy elsőbbséget kap az alacsony nyugdíjak vásárlóértékének védelme, ugyanakkor kérjük, hogy az anyagi erőforrások bővülésével összhangban a nyugdíjak reálértékének megőrzése fokozatosan kerüljön napirendre. a másik kérésünk az, hogy csökkenjen a régi és az új nyugdíjak közti nagy különbség. örömmel veszem tudomásul, hogy nyugdíjastársaim kérése már a beszámolóban és a határozati javaslatban is szerepel.

/folyt.köv./ um rj
20.49 250385 2330

-.-

sx0058 1 130 mtib1159 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /31. rész/

a felszólaló azt is hangoztatta, hogy a nyugdíj munkával szerzett jog, és nemzedéke a szocializmus alapozásának tevékeny részese volt. - még élnek közöttünk, bár már egyre kevesebben - mondotta -, akik a felszabadulás előtt is erre tették fel sorsukat, nemegyszer az életüket is. ezért joggal várják el, hogy a társadalom folyamatosan erősítse létbiztonságukat.

a továbbiakban arról szólt, hogy a párt számára rendkívül fontos, hogy a lakosság minél szélesebb köreiben hallassa szavát. ehhez viszont a lakóterületeken hatékonyan munkálkodni tudó pártszervezetekre is szükség van.

/folyt.köv./

um rj
20.52 250385 0666

As

-.-

sx0059 1 130 mtib1160 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /32. rész/

martinovics tiber, az óbuda tsz műszerésze, pest megye küldötte megállapította: a számadás az elmúlt időszak munkájáról nem könnyű feladat, hiszen voltak, vannak és a jövőben is lesznek gondjaink, amelyeket egy adott időszakban mindig a legnehezebbnek érzünk. ilyen gond az, hogy a munkájukat egyébként becsülettel végző fiatalok nem keresik, nem igénylik, és egyre kevésbé vállalják a közéleti tevékenységet és a pártmunkával járó feladatokat. a továbbiakban a felszólaló arról szólt, mennyire tudatos és mennyire megalapozott a pártélet egyik alapkérdése, a párttaggá nevelés az alapszervezetekben. saját tagfelvételének történetét idézve elmondta: ajánlója egy idős szakmunkás volt, aki mindig szakított időt arra, hogy a fiatalokkal foglalkozzék. érdemes is volt rá figyelni, mert szavaiban nagy élettapasztalat, mély emberismeret fogalmazódott meg. az óbuda tsz-ben ma is felkészítik a párttagságra az arra alkalmasnak vélt fiatalokat.

a továbbiakban aláhuzta: már a munkába lépés előtti időszakban nagyobb figyelmet kellene fordítani a fiatalok tudatának formálására. jelenleg a tudatformálás mind formájában, mind módszerében elmarad korunk követelményeitől, a ma emberének igényeitől. szükséges lenne az is, hogy a fiatalok kedvezőbb tapasztalatokat szerezzenek demokratikus fórumrendszereink működéséről, hiszen csak akkor vállalják a közéletiséget és a pártmunkával járó feladatokat, ha tudják azt, hogy munkájukra szükség van, a közérdekű kérdésekben kikérik a véleményüket, ha problémáikra, kérdéseikre okos, meggyőző, világos válaszokat kapnak.

politikánk melletti kiállásra csak az képes - állapította meg a felszólaló -, aki nemcsak ismeri és elfogadja ezt a politikát, hanem a környezetével is el tudja fogadtatni; aki nevelni, alakítani, formálni tudja azt a kollektívát, amelyben dolgozik. a munkában, magatartásban példamutató emberek kollektívájában a fiatalok előbb-utóbb szükségét érzik annak, hogy részt vállaljanak a politikai munkából.

a munka becsülete ma nem az őt megillető helyet foglalja el - hangsúlyozta végül martinovics tiber -, pedig gondjaink megoldásában csak a munka segíthet. ezt vallják az emberek is. nagy a tenniakarás is, mert a becsületesen végzett munka erőt ad az egyénnek és a kollektívának. nekünk ezekre a kollektívákra kell építeni, mert így lehet csak igazán hatékony a munkánk és a politikánk.

/folyt.köv./ um nj
21.06 250385 2438

as

--

sx0060 1 130 mtib1161 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /33. rész/

sikula györgy, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, hajdu-bihar megye küldötte az ideológiai nevelőmunka legfontosabb feladatairól szólt. párttagságunk szemléletében és gondolkodásában a jövőben tudatosabban és folyamatosan szükséges biztosítani a szavak és a tettek egységét - mondotta. az a tapasztalat, hogy a különböző testületek általában megfelelő határozatot hoznak, ezzel azonban sokszor ki is merül az erőfeszítés, nincs elég energia e határozatok megvalósítására, a közvélemény tudatos formálására, a hatékony ellenőrzésre.

még a párttagság körében is előfordul, hogy másként vélekednek a társadalmi jelenségekről a taggyűlésen és másként baráti beszélgetéseken. előfordul az is, hogy a közélet és magánélet egyes személyeknél gyökeresen elválik egymástól, nem érznek kellő felelősséget saját munkájukért, családjukért, elhanyagolják gyermekeiket, miközben elítélik a televízióban látott vagy az újságban olvasott, hozzájuk hasonló eseteket.

a másik fontos, ideológiai munkánk tapasztalataiból eredő következtetés, hogy növelni kell a társadalom minden szintjén a közösségek és a személyek felelősségét. úgy tapasztaljuk, hogy a gazdaságirányítás továbbfejlesztésének törekvései - a pályázati rendszer, a vezetők választása - nemcsak gazdasági hatásukban jelentősek, hanem gondolati-szemléleti szempontból is. erősítik a kollektív és személy felelősségét. meg kell tanulnunk ezeket a módszereket az élet más területein is alkalmazni.

a felelősséghez szorosan hozzátartozó ideológiai kérdés a fegyelem kérdése - mondotta a továbbiakban. a hajdu-bihari kommunisták egyértelmű véleménye, hogy társadalmunk tudati, szemléleti állapotának egyik központi feladata ma az, hogy erősítsük a pártfegyelmet, az állampolgári fegyelmet, a munkafegyelmet. a párttagság igényli, hogy a szocialista fegyelem együtt erősödjön a szocialista demokráciával, azzal együtt legyen a közkerkölc, a közgondolkodás meghatározó része.

az utóbbi időben az tapasztalható, hogy a társadalom elfogadott „hivatalos”, értékrendje nem mindig esik egybe a közvéleményével. a munka és a tudás helyett az életvitel objektív forrásai, a tárgyi javak foglalják el az első helyet, nagyon sokszor felfokozott, kielégíthetetlen igények alapján. a művelt, becsülettel dolgozó ember helyett az ügyeskedő kerül ily módon az élre. a művelődés, a szórakozás, a pihenés formái háttérbe szorulnak és üresednek, fakul maga az ember, távolodván attól a teljességtől, ami a szocializmus alapvető célja. /folyt. köv./ kö

21.07 250385 2565

100

--

sx0061 1 130 mtib1162 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /34. rész/

Lényeges társadalmi kérdésnek tartjuk a becsületesen végzett munka eredményének, a megszerzett tudás mennyiségének és minőségének nagyobb megbecsülését, és a társadalmi értékrend ilyen alapu reális helyreállítását a közvélemény minden szintjén - hangsúlyozta befejezésül a felszólaló.

gerezdes jános, a mosonmagyaróvári timföldgyár igazgatója, győr-sopron megye küldötte felszólalásában a beszámolóhoz a megállapításához kapcsolódott, amely szerint nem kielégítő a műszaki fejlesztés. úgy vélekedett, hogy e helyzet hatását különösen az exportorientált vállalatok érzik meg. nem sikerült csökkenteni a technológiai lemaradást, az ugynevezett technológiai rés nem lett kisebb.

- a munkamegosztásból adódóan természetes, hogy vannak, akiknek a szabályozók kidolgozása és azok betartásának ellenőrzése a feladata, ugyanakkor vannak, akik a végrehajtásban dolgoznak - hangsúlyozta. - ez utóbbi munka hatékonyságának vizsgálata már kialakult, de a fejlődést befolyásoló szabályozóelemek hatékonyságvizsgálata még nem kielégítő. ezért örömmel olvastam a beszámolóban: fordulatot kell elérni a műszaki fejlődés szerepének, jelentőségének társadalmi megítélésében. ez legyen mind a végrehajtásban, mind a szabályozók megalkotásában résztvevők közös kötelessége. az elkövetett hibákért pedig mindkét területen legyen arányos a felelősségrevonás. az elmondottakkal azt szerettem volna erősíteni, hogy a hatékony munka követelménye ne csak a vállalatoknál, a gazdálkodó egységeknél, hanem az irányítás és a döntést hozó minden szinten erősödjék - tette hozzá.

befejezésül arról szólt, hogy mosonmagyaróvár iparának dolgozóit áthatja a holnapért vállalt felelősség, tisztában vannak a velük szemben támasztott elvárásokkal, és igyekeznek azoknak megfelelni.

/folyt. köv./ kö rj
21.23 250385 1844

-.-

sx0062 1 130 mtib1163 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /35. rész/

a tanácskozás soros elnöke bejelentette, hogy a mandátumvizsgáló, a jelölő és a szerkesztő bizottság megkezdte munkáját. ezt követően tájékoztatta a kongresszust arról, hogy folyamatosan érkeznek a termelésben, a szolgáltatásban, a kulturális életben tevékenykedő kollektívák, szocialista brigádok, párt- és kiszervezetek üdvözlétei. a táviratok beszámolnak a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyben, valamint a kommunista műszakok során elért eredményekről. sok sikert kívánnak a kongresszus munkájához. miként az üdvözlétekből kitűnik, a munkáskollektívák azt várják, hogy a tanácskozás reális, előremutató programot adjon a kommunisták, az egész magyar nép számára. hangsúlyozzák, hogy készek tevékenyen kivenni részüket az elfogadásra váró kongresszusi program teljesítéséből.

ilyen üzenet érkezett - többek között - a miskolci Lenin kohászati művek 16 ezer dolgozójától, a gyár három és félezer kommunistájától, a paksi atomerőmű kollektívájától, a mecseki szénbányák, a zrinyi nyomda és az angyalföldi közért vállalat dolgozóitól, a szigetvári konzervgyár ifjúkommunistáitól, a bács-kiskun megyei munkásörtség alapító tagjaitól és a nemzeti színház társulatától. köszöntötték a tanácskozást a hét végén záhonyban tartott kongresszusi műszakban részt vett magyar, szovjet és csehszlovák vasutasok is. /folyt. köv./

kj/kö rj
21.25 250385 1399

-.-

sx0063 1 130 mtib1164 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /36. rész/

juscsák györgy, a mátraaljai állami gazdaság igazgatója, nógrád megye küldötte úgy ítélte meg, hogy az elmúlt öt év munkájának értékelését, az irányelvek vitáját magas foku aktivitás, a korábbi időszakhoz képest kritikusabb hangvétel jellemezte. egyes kérdésekben érzékelhető véleménykülönbségek is kialakultak, de abban mindenütt egyetértés volt, hogy a megoldást a párt csaknem három évtizedes, kiegyensúlyozott, elvi politikájának következetes folytatása jelenti. pártunk politikai gyakorlata azt bizonyította, hogy ha gondosan és pontosan számba vettük munkánk eredményeit, de hibáit is, ha reálisan mérlegeltük helyzetünket, lehetőségeinket, akkor a megoldást is megtaláltuk - hangsúlyozta.

as

a gazdálkodó szervezetek társadalompolitikai felelősségéről szólva a felszólaló kiemelte: egyetlen vállalatnak, szervezetnek sem lehet közömbös, hogyan fejlődnek településeink, gyermek- és szociális intézményeink. ez nemcsak érzelmi kérdés - mondta -, hiszen ezeken a helyeken nevelkedik a jövő generációja. már az iskolákban meg kell teremteni azokat a körülményeket, amelyek az ifjuság felkészülését, helytállását az életben az eddigieknél jobban segítik. az, hogy környezetünkben milyenek a művelődési, sportolási, szórakozási lehetőségek, milyen az egészségügyi ellátás, nap mint nap befolyásolja az emberek hangulatát. hat munkájuk eredményességére, és egyúttal a vállalat eredményére is. bizonyos vagyok benne - hangsúlyozta -, hogy az a vállalat jár helyes uton, amely együtt él környezetével, külső kapcsolataira is építve teremti meg az eredményes gazdálkodás feltételeit.

/folyt.köv./ um rj
21.27 250385 1662

--

sx0064 1 130 mtib1165 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /37. rész/

osztafi béla csoportvezető, az ózdi kohászati üzemek küldötte elmondta, hogy vállalata gazdálkodását a xii. kongresszus óta jelentős változások befolyásolták: az acél világpiaci ára fokozatosan csökkent, az alapanyag- és energiaárak nőttek. ez a tendencia csökkentette a vállalat jövedelemteremtő képességét, saját erőből kevesebb pénz jutott fejlesztésére. az állami hitelek visszafizetése súlyos terhet jelent. az új ár- és szabályozórendszerrel együtt mindez lényegesen nagyobb követelményeket támasztott a vállalati gazdálkodással, a párttagokkal, a dolgozókkal szemben.

ebben a helyzetben a vállalat legfontosabb feladata volt a gazdasági stabilitás megőrzése, a versenyképesség megtartása. a népgazdasági egyensúly javítása érdekében növelték az exportot. ez évente 50-60 millió dollár aktivumot jelentett.

a továbbiakban arról beszélt, hogy az 1984. évi bérpolitikai intézkedések és a melegüzemi pótlék bevezetése javította a nagyüzemi munkásság egy részének anyagi elismerését, de a kialakult feszültségeket nem sikerült feloldani.

a piaci nehézségek, az alapanyag- és energiaellátási gondok esetenként termeléseszköket idéztek elő. a felszabaduló munkaerőt más létszámgondokkal küszködő területre irányították át.

90

- bérfejlesztési lehetőségeink mérséklődtek - mondotta. - az ózdi kohászati üzemek bérből és fizetésből élő dolgozóinak életszínvonala a xii. kongresszus óta csökkent, s ez egyes rétegeket különböző mértékben érintett, sok emberben aggodalmat váltott ki. a megélhetési feltételek nehezedeése miatt növekedtek a jogos és jogtalan kritikai észrevételek, keményebbek lettek a vélemények. egyesek részéről érzékelhettük a demagógia, a vezetőellenesség felerősödését, a türelmetlenséget.

ezeknek a véleményeknek, kérdéseknek a tisztázásában, megválaszolásában, ha kellett, elutasításában a kommunisták sokat segítettek.

a felszólaló elmondotta: a vállalat dolgozói közül sokan úgy próbálták megőrizni életszínvonalukat, hogy kisvállalkozásokban, gazdasági munkaközösségekben kiegészítő jövedelmet biztosítottak maguknak. ez hasznos a vállalatnak. az igazi haszon azonban az volna, ha a vgmk-k munkaszervezése, munkatempója, eredményessége visszahatna a termelésre, fő munkaidőben is úgy dolgoznának az emberek, és a keresetük is ehhez igazodna.

/folyt. köv./ kö rj
21.30 250385 2377

--

sx0065 1 130 mtib1166 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /38. rész/

czinege gyuláné, a karcagi zádor uti általános iskola igazgatója, szolnok megye küldötte az oktatás fejlesztésének társadalmi vitájáról szólva megállapította: nem volt mindig termékeny ez az eszmecsere, nem mindig segítette az iskola ügyét. az új tantervek módszertani szemléletváltást és pedagógiai megújulást igényelnek. az általános iskolában a demográfiai hullámot követően ismét emelkedett a képesítés nélküli nevelők száma. egyszerre nőtt az igény a gyerekekkel való törődésre, és csökkent a szülők erre fordítható ideje. az iskolák pedig nem képesek átvállalni a hagyományosan családi funkciókat.

a nevelőtestületek jó légkörének kialakításáról elmondta: több év tapasztalata bizonyítja, hogy ennek megteremtésében és fenntartásában elsődleges helyet foglal el a lelkiismeretes munka. még mindig nem eléggé ivódott be a köztudatba, hogy a pedagógusmunka alapvető színtere a tanóra. az értékrendet ennek megfelelően kell alakítani. nagyobb becsületet kell adni a lelkiismeretes, szorgalmasan, de esetleg csendesebben dolgozó pedagógusoknak.

cs

veszélyes dolog az iskolában, ha a fogalmak mögött nincs konkrét tartalom, mert ez könnyen pótcselekvések elindítójává válhat, amely elsősorban látványos külsőségekben, harsány, de nem mindig tartalmas produkciókban nyilvánul meg. a társadalmi fejlődés egyre határozottabban állítja előtérbe az iskolai nevelőmunkában a szocialista személyiség vonásaiban gazdag pedagógust. az iskolai innovációs folyamatokban, a komplex iskolakisérletekben pedig különleges jelentőségük van az alkotó pedagógusoknak.

karcagi példát említve hangoztatta a felszólaló: a szülői értekezleteken, kommunista szülői aktivákon, a szülők akadémiáján olyan konkrét nevelési célokat jelölnek meg, amelyek megvalósítása folyamatos együttműködést igényel a családokkal. a jó pedagógusközösség kialakításában azonban vannak nehezítő tényezők is. ilyen például az, hogy a pedagógusok között viszonylag sok a fiatal nő, s ha igénybe veszik a gyest, relatív pedagógushiány keletkezik. vannak iskolák, ahol a sok túlóra és a helyettesítések már-már veszélyeztetik a minőségi munkát, lehetetlenné teszik a minden órára való gondos felkészülést - mondotta befejezésül.

/folyt.köv./ um rj
21.32 250385 2265

--

sx0066 1 130 mtib1167 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /39. rész/

szabó gyula, a láng gépgyár állami-díjas művezetője, budapest küldötte emlékeztetett rá, hogy a központi bizottság 1974. márciusi ülésén tárgyalta a munkásosztály helyzetét, és irányelveket fogadott el annak további javításáról. a kongresszusi előkészületek során, az egyéni beszélgetéseknél, a taggyűléseken és a pártcsoport-értekezleteken gyakran és kritikusan kerültek szóba a végrehajtással kapcsolatos tapasztalatok, észrevételek.

- elgondolkasztató a számonkérés - mondotta -, amit főként az idősebb korosztály ma nekünk szegez: „nem ezt ígértétek a hőskorban és a hatvanas években, hanem sokkal szebb, sokkal jobb életkörülményeket, nyugodtabb öregkort.„

- alapján véve igazat kell adnunk a számonkérőknek - folytatta a hozzászóló. - ígértünk. de az igazság az, hogy a célok akkor elérhetőek, reálisnak tünnek. ha egy kicsit is kitekintünk a világba, láthatjuk, hogy elért eredményeink nem lebecsülendők, nincs mit szégyelnünk, emelt fővel járhatunk. legfeljebb azt vethetik szemünkre, hogy nem láttunk a jövőbe, hogy nem úgy alakult a világ,

cs

benne hazánk sorsa sem, ahogyan azt elképzeltük és szerettük volna, vagy hogy mertünk többet fogyasztani, mint amennyit megtermeltünk.

a legnagyobb mulasztást akkor követtük el, amikor a célok mellett ugyanolyan erősen nem hangsúlyoztuk, hogy a magasabb életszínvonalnak magasabb ára van, és ennek eléréseért jobb munkát kell végeznünk. nem azt mondom, hogy keveset dolgozunk. dolgozunk, fáradozunk mi éppen eleget, csak nem elég átgondoltan, ésszerűen.

ezután a felszólaló arról beszélt, hogy az elmúlt évtizedben állandó vitatéma volt a keresetek kiegészítésének igénye. utalt arra: a létrejött kisvállalkozások, vgmk-k nagy vitákat váltanak ki.

- 1983 második felében nálunk is megalakult az első két, szolgáltatást végző vgmk - mondotta. - a kedvező tapasztalatok hatására, 1983-ban már 13, 1984-ben további 28 vgmk alakult, összesen 350 taggal; kétharmaduk fizikai, egyharmaduk alkalmazotti dolgozó. létrehozásuk érdeke volt a vállalatnak és az egyénnek egyaránt. segítettek a szűk keresztmetszetek megszüntetésében, jelentős kapacitáshiányt pótolnak, munkájukat jól szervezeten, jó minőségben végzik. az sem közömbös számunkra, hogy 350 dolgozónk becsületes, jó munkája során megtalálta anyagi számítását, és az elmúlt két év során egyetlen vgmk-tag sem lépett ki a vállalattól.

/folyt. köv./ kö rj
21.35 250385 2444

--

sx0067 1 130 mtib1168 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /40. rész/

annak ellenére, hogy aktivistáink, így párttagjaink nagy része is tagja a kisvállalkozásoknak, a társadalmi és közéleti tevékenység területén különösebb gondjaink nincsenek - folytatta. - a vállalkozások megítélésében a munkahelyi közvélemény jelentősen megváltozott. a közösségek ideiglenes létjogosultságát nem vitatják, hiszen kirívó, negatív jelenségekkel nem találkoznak, mert ezt a vállalati szigorú szabályozás, a rendszeres ellenőrzés megelőzi, kizárja.

a tapasztalatok összességében kedvezőek - mondotta szabó gyula. hozzátette: hosszabb távon azonban elengedhetetlen, hogy a főmunkaidőben végzett becsületes, jó munkát is tisztességesen megfizessük.

/folyt. köv./ kö
21.37 250385 0738

cs

--

sx0068 1 130 mtib1169 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /41. rész/

fodorné birgés katalin, a szakszervezetek békés megyei tanácsának vezető titkára békés megye küldötte elsősorban a vállalati önállóság, az érdekegyeztetés, a munka- és a lakóhelyi demokrácia problémakörével és az ezzel kapcsolatos szakszervezeti magatartással foglalkozott. hangsúlyozta:

- feladataink megoldásához demokratikus vezetésre és a demokráciával jobban élni tudó munkásokra van szükség. szakszervezeti testületeink világosan látják, hogy valamennyiünk legfontosabb érdeke az ország gazdasági erejének növelése - mutatott rá. - ennek érvényre jutását azonban csak úgy látjuk biztosítottak, ha jobban felszínre kerül a gazdasági egységek érdeke és a munkások egyéni érdekeltisége. mert ennek révén erősödhet felelősségük, aktivitásuk, tenniakarásuk.

a felszólaló elmondta, hogy az érdekegyeztetést napjainkban még sok tényező akadályozza. ezek között említette az önálló vállalatok és a gyárak, telepek közti viszonyt, az utóbbiak önállóságának korlátait. az önállósodási törekvések ma még lassúak, és a gazdasági érdekek mellett a legnagyobb fékező erő a megszokás, illetve az, hogy nem kevés vállalatvezető akadályozója az önállóság kibontakozásának.

- amíg egy gyár, telephely nem látja világosan helyét a nagyvállalat egészében, és kicsi a szerepe a vállalati döntések meghozatalában, addig nem bontakozhat ki a helyi vezetői öntevékenység, elmosódik a személyes felelősség. e helyeken a szakszervezet jogosítványa is csak korlátozott a dolgozókat érintő kérdések eldöntésében.

a tények ismeretében másképp kell dolgozni a szakszervezeteknek is. egyrészt keményebben, határozottabban kell szorgalmazni az anyagi érdekeltiséghez kötött feladatok megfogalmazását, és persze megvalósítását, másrészt a negatív jelenségek levezetésében, az egyéni sorsokat érintő gondok megoldásában erősíteni kell a jogos egyéni érdekek védelmét. az érdekegyeztetés tökéletesítéséhez, megvalósításához a szakszervezeti munkában is meg kell találni, hogy miként tudjuk a legjobban felismerni és képviselni az egyes rétegek, csoportok sajátos érdekeit. ezért is fontos, hogy a párt testületi politikai állásfoglalásaik előtt jobban hozzák felszínre az eltérő érdekeket, ütköztessék az állami, tömegszervezeti és érdekképviseleti szervek véleményét.

/folyt. köv./ kö rj
21.38 250385 2342

R

--

sx0069 1 130 mtib1170 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /42. rész/

a felszólaló hangsúlyozta: a munkahelyi demokrácia kibontakoztatását nem lehet csak központi határozatokkal, jogszabályokkal tovább erősíteni. de azzal sem, ha „agyonértekeznek”, az ügyeket. a mostani szabályozás szerint például az egyik áfésznél - mivel mindent szabályosan kívántak elvégezni - tavaly 1.100 munkahelyi tanácskozást kellett tartaniuk.

ezzel az mszmp xiii. kongresszusának első munkanapja - amelyen németh károly, kardos ernőné és varga gyula elnökölt - véget ért. a tanácskozás kedden a központi bizottság beszámolója és a központi ellenőrző bizottság jelentése, valamint a szóbeli kiegészítések feletti vitával folytatódik.

/folyt. köv./ kö rj
21.41 250385 0754

--

sx0070 1 130 mtib1171 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /43. rész/

az mszmp xiii. kongresszusának első napi eseményei dióhéjban

hétfőn a budapesti kongresszusi központban megkezdte munkáját a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusa.

a tanácskozást németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára nyitotta meg.

a kongresszus résztvevői egy perces néma felállással adóztak azok emlékének, akiket az előző kongresszus óta eltelt időben veszített el a magyar, illetve a nemzetközi munkásmozgalom.

németh károly köszöntötte a küldötteket, a meghívottakat, köztük a hazánkba érkezett külföldi vendégeket: a kommunista és munkáspártok küldöttségeit, valamint több szociáldemokrata és szocialista párt megfigyelőjét.

a küldöttek ezután egyhangulag elfogadták a kongresszus munkabizottságaira előterjesztett javaslatot.

R

ugyancsak egyhangulag elfogadták a kongresszus napirendjére és ügyrendjére vonatkozó javaslatot. a tanácskozás napirendje:

1. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának beszámolója a xii. kongresszus határozatainak végrehajtásáról, a párt feladatairól. javaslat a szervezeti szabályzat módosítására. előadó: kádár jános, a központi bizottság első titkára.

2. a magyar szocialista munkáspárt központi ellenőrző bizottságának jelentése. előadó: gyenes andrás, a keb elnöke.

3. a fellebbviteli bizottság jelentése. előadó: herczeg károly, a fellebbviteli bizottság elnöke.

4. a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjainak megválasztása.

kádár jános fűzött szóbeli kiegészítést a központi bizottság írásos beszámolójához.

beszédét követően gyenes andrás, a keb elnöke egészítette ki - ugyancsak szóban - a központi ellenőrzési bizottság jelentését.

ezután megkezdődött a vita, amelyben az első napon felszólt:

grósz károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, budapest küldötte;

csente jenő frontmester, a tatabányai szénbányák küldötte;

léránt károlyné, a pápai textilgyár kisz-bizottságának titkára, veszprém megye küldötte;

radics sándor, a nagylengyeli előre termelőszövetkezet elnöke, zala megye küldötte;

egresi károly nyugdíjas, lakóterületi pártvezetőségi titkár, budapest küldötte;

/folyt. köv./ kö nj
21.47 250385 2335

ab

-.-

sx0071 1 130 mtib1172 /kongresszus/

az mszmp xiii. kongresszusa /44. rész/

martinovics tibor, az óbuda termelőszövetkezet gépjármű-villamossági műszerésze, pest megye küldötte;

sikula györgy, az mszmp központi bizottságának tagja, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, hajdu-bihar megye küldötte;

gerezdes jános, a mosonmagyaróvári timföldgyár igazgatója, győr-sopron megye küldötte;

juscák györgy, a mátraaljai állami gazdaság igazgatója, nógrád megye küldötte;

osztafi béla, az ózdi kohászati üzemek csoportvezetője, az ózdi kohászati üzemek küldötte;

czinege gyuláné, a karcagi zádori uti általános iskola igazgatója, szolnok megye küldötte;

szabó gyula, a láng gépgyár állami-dijas művezetője, budapest küldötte és

fodorné birgés katalin, a szakszervezetek békés megyei tanácsának vezető titkára, békés megye küldötte.

ezzel az mszmp xiii. kongresszusának első munkanapja - amelyen németh károly, kardos ernőné és varga gyula elnökölt - befejeződött. a tanácskozás kedden folytatja munkáját.

/mti/ sr/pf/kj/fr/és/kö nj um bam sn ie -ár pr kgy
21.50 250385 1088

ab

-.-

